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Αθήνα, σήµερα την 1η Σεπτεµβρίου 2016, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.34’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 31 Αυγούστου
2016 εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της ΡΠ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρ-
της 31 Αυγούστου 2016, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο
του σχεδίου νόµου: «Ρυθµίσεις για την ελληνόγλωσση εκπαί-
δευση, τη διαπολιτισµική εκπαίδευση και άλλες διατάξεις»)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 2 Σεπτεµβρίου 2016, το οποίο έχει
ως εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής) 

1. Η µε αριθµό 1199/30-8-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κα-
τσαφάδου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, σχετικά µε την ναυτική τραγωδία στην Αίγινα.

2. Η µε αριθµό 1198/30-8-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε τη θεσµοθέτηση ειδικού ακατάσχετου λογαρια-
σµού για όλες τις επιχειρήσεις.

3. Η µε αριθµό 1195/29-8-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπα-
χριστόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τους αστυνοµικούς που υπηρετούν
στην υπηρεσία φύλαξης υψηλών προσώπων.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1200/30-8-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη
προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχε-
τικά µε την κατάσταση των κόκκινων δανείων στον Έβρο και τη
Θράκη.

2. Η µε αριθµό 1196/29-8-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Κα-
τσίκη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την πρόταση µετατροπής
του επιδόµατος ανεργίας σε επιδότηση εργασίας.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3062/10-2-2016 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Λακωνίας κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά την αποζηµίωση των µεριδιούχων συνεται-
ριστικών τραπεζών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1188/29-8-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Γρεβενών του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Μπγιάλα προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το τέλος επιτηδεύµατος σε
χωριά κάτω από πεντακόσιους κατοίκους.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Αλε-
ξιάδης.

Παρακαλώ, κύριε Μπγιάλα, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έθεσα αυτή την ερώτηση επειδή ζούµε µέσα

σ’ αυτές τις δύσκολες εποχές και µε το τέλος επιτηδεύµατος το
οποίο µπήκε το 2011 µε τον ν.3986/2011. Όµως ο νόµος αναφέ-
ρει στο άρθρο 3 παράγραφος 3 τα απαλλασσόµενα µέρη, τις πε-
ριοχές οι οποίες απαλλάσσονται από το τέλος επιτηδεύµατος.
Αναφέρει συγκεκριµένα ότι για την απαλλαγή από το τέλος επι-
τηδεύµατος των φορολογουµένων που ασκούν επιτήδευµα ή
ελεύθερο επάγγελµα σε χωριά µε πληθυσµό έως πεντακόσιους
κατοίκους και νησιά κάτω από τρεις χιλιάδες εκατό κατοίκους,
εκτός αν πρόκειται για τουριστικούς τόπους, λαµβάνονται υπ’
όψιν τα χωριά και τα νησιά, όπως προβλεπόταν πριν την έναρξη
ισχύος για την εφαρµογή του σχεδίου «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ».

Για την εξεύρεση του πληθυσµού λαµβάνεται υπ’ όψιν η απο-
γραφή τότε, βέβαια, της 18ης Μαρτίου 2001. Μετά έγινε η απο-
γραφή του 2011.

Όµως, ενώ ο νόµος είναι ξεκάθαρος και συγκεκριµένος και
αναφέρει ότι λαµβάνονται υπ’ όψιν τα χωριά, έρχεται η ΠΟΛ
1149/20-6-2013 από τον τότε Γενικό Γραµµατέα Δηµοσίων Εσό-
δων Θεοχάρη Θεοχάρη και έχουµε µια διαφοροποίηση. Στη δι-
ευκρίνιση, λέει ότι σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 31
του ν.3986/2011, εξαιρούνται από την υποχρέωση καταβολής τέ-
λους επιτηδεύµατος οι επιχειρήσεις, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα
και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες που ασκούν τη δραστηριότητά
τους αποκλειστικά σε χωριά, όπως προβλεπόταν πριν από την
έναρξη του σχεδίου «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ», µε πληθυσµό έως πεντα-
κόσιους κατοίκους και νησιά έως τρεις χιλιάδες εκατό κατοίκους,
εκτός και αν είναι τουριστικοί τόποι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
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ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)
Επίσης, µε την υπουργική απόφαση του Υπουργείου Οικονο-

µικών-ΠΟΛ 1167/2011 ορίστηκε για τον προσδιορισµό του πλη-
θυσµού να λαµβάνεται υπ’ όψιν η απογραφή του 2001 και ως
τουριστικοί τόποι, να θεωρούνται αυτοί που περιλαµβάνονται στο
π δ 899/76, όπως τροποποιήθηκε µε το π δ 664/77. 

Από τη διοίκηση, βέβαια, έχει ήδη γίνει δεκτό ότι θα ληφθεί υπ’
όψιν ο πληθυσµός των χωριών τα οποία αποτελούσαν πριν από
την εφαρµογή του σχεδίου ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ (ν.2539/1997) αυτο-
τελή νοµικά πρόσωπα, δηλαδή κοινότητες. 

Έρχεται και διαφοροποιεί τον όρο «χωριά» και θέτει τον όρο
«κοινότητες». Συνεπώς αν κάποιο χωριό δεν αποτελούσε κατά το
εξεταζόµενο χρονικό διάστηµα από µόνο του κοινότητα και ανή-
κε διοικητικά σε άλλη κοινότητα ή σε κάποιο δήµο, λαµβάνεται
υπ’ όψιν για την απαλλαγή από το τέλος επιτηδεύµατος ο πλη-
θυσµός της κοινότητας ή αντίστοιχα του δήµου που υπαγόταν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Παρόµοια είναι και η εγκύκλιος στις 3 Απριλίου του 2014, όπου
αναφέρει το ίδιο, δηλαδή ότι για την εφαρµογή του δέχεται τα
αυτοτελή νοµικά πρόσωπα, δηλαδή τις κοινότητες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μπγιάλα,
σας παρακαλώ, να ολοκληρώσετε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Αυτό το οποίο έχει συµβεί, είναι ότι οι κοινότητες οι οποίες βρί-

σκονταν πλησίον σε έναν δήµο και ενώ είναι µικρές πληθυσµιακά,
παρ’ όλα αυτά, χρεώνονται µε το τέλος επιτηδεύµατος.

Αυτό σηµαίνει ότι έχουµε την εξής τεράστια αδικία. Ενώ, δη-
λαδή, αυτή η κοινότητα µπορεί να έχει πενήντα κατοίκους, παρ’
όλα αυτά πληρώνει τέλος επιτηδεύµατος και πλησίον της ένα
χωριό µε τετρακόσιους, τετρακόσιους πενήντα κατοίκους, ένα
ενεργητικό χωριό, µπορεί να µην πληρώνει τέλος επιτηδεύµα-
τος.

Είναι µια αδικία, την οποία θα πρέπει να διορθώσουµε βασικά
µε ΠΟΛ, γιατί ο νόµος αναφέρεται σε χωριά και όχι σε κοινότη-
τες. Έτσι θα αποκαταστήσουµε αυτή την αδικία, η οποία συµβαί-
νει σε πολλά χωριά της επαρχίας. 

Διότι αναφερόµαστε σε ένα χωριό µε πενήντα - εκατό κατοί-
κους που έχει ένα καφενεδάκι και επειδή δεν αποτελούσε αυτο-
τελή κοινότητα το ίδιο αλλά αποτελούσε κοινότητα µαζί µε άλλα
τρία, τέσσερα χωριά ή µαζί µε έναν δήµο, προσαρτάται και πλη-
ρώνει τα 650 ευρώ. Επισηµαίνω βέβαια ότι αυτό χρεώνεται όχι
µόνο στους επαγγελµατίες αλλά και στους αγρότες οι οποίοι
έχουν βιβλία εσόδων-εξόδων, υπάγονται δηλαδή στο κανονικό
καθεστώς. 

Θα ζητούσα, δηλαδή, από το Υπουργείο να εκδώσει µια ΠΟΛ,
έτσι ώστε στο επόµενο φορολογικό έτος, στο οποίο θα γίνουν οι
φορολογικές δηλώσεις, η Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων,
να αλλάξει την κατάσταση και να την κάνει όπως ήταν στο 2011
και το 2012. Διότι η χρέωσή τους έγινε το 2013, το 2014 και το
2015.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε,

κύριε Μπγιάλα. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, µε την ερώτησή σας θέτετε ένα πολύ σωστό

θέµα, ένα θέµα που έχετε θέσει κι άλλες φορές και εσείς αλλά
και άλλοι Βουλευτές, στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων,
και σε νοµοσχέδια αλλά και σε συναντήσεις και αυτό, γιατί εδώ
υπάρχει µια αδικία. Μιλάµε για δύο χωριά και το ένα είναι µικρό-
τερο από το άλλο. 

Πριν το ’97, το µικρό χωριό δεν αποτελούσε κοινότητα, ενώ το
άλλο χωριό αποτελούσε κοινότητα. Αυτό το οποίο δεν αποτε-
λούσε κοινότητα αλλά µαζί µε άλλα χωριά γύρω-γύρω σχηµάτι-
ζαν µια κοινότητα και έχει λιγότερους κατοίκους, επειδή ακριβώς
δεν είχε ξεχωριστή νοµική µορφή πριν το σχέδιο «ΚΑΠΟΔΙ-
ΣΤΡΙΑΣ», πριν από το ’97, αυτή τη στιγµή έχει τέλος επιτηδεύµα-
τος, ενώ το µεγαλύτερο χωριό -το οποίο ήταν κοινότητα -µε βάση
αυτές τις εγκυκλίους που υπήρχαν στο Υπουργείο Οικονοµικών

πριν αλλάξει η πολιτική ηγεσία, δεν έχει τέλος επιτηδεύµατος.
Δηλαδή δεν έχει τέλος επιτηδεύµατος το µεγαλύτερο χωριό και
έχει τέλος επιτηδεύµατος το µικρότερο χωριό, διότι υπήρχε αυτό
το νοµικό πρόβληµα. 

Είναι κάτι που έχουµε εντοπίσει σαν πρόβληµα και κάτι που θέ-
λουµε να αντιµετωπίσουµε, γιατί πρόκειται πραγµατικά για µια
αδικία. Βεβαίως όπως εξηγεί πολύ σωστά το έγγραφο της αρµό-
διας Διεύθυνσης Εφαρµογής Άµεσης Φορολογίας -το οποίο και
θα καταθέσω στα Πρακτικά, για να ενηµερωθείτε αναλυτικά- αν
είχαµε εφαρµόσει το πρόγραµµα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» από το 2011,
θα είχαµε πολύ µεγαλύτερα προβλήµατα. Εµείς εφαρµόσαµε το
πρόγραµµα «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» πριν από το ’97. Είναι κάτι το οποίο
διερευνούµε πώς ακριβώς θα λύσουµε, για να µην υπάρχουν αδι-
κίες και κάτι στο οποίο θα δώσουµε σίγουρα λύση. 

Σε κάθε περίπτωση πάντως, όπως προκύπτει από το ίδιο το έγ-
γραφο της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων, σε εξαιρε-
τικές περιπτώσεις που η φορολογική διοίκηση δεν διαθέτει
στοιχεία για την ορθή επιβολή του τέλους επιτηδεύµατος ή όχι,
οι υπόχρεοι φορολογούµενοι µπορούν, εφόσον διαπιστώσουν
λάθη, να υποβάλουν στην εφορία τους αίτηση για νέα εκκαθά-
ριση, ώστε να ελεγχθούν τα πραγµατικά περιστατικά. Έτσι µετά
από έλεγχο των πραγµατικών περιστατικών, µπορεί να διαγραφεί
το τέλος επιτηδεύµατος. Υπάρχει και αυτή η δυνατότητα η οποία
περιγράφεται µέσα στο συγκεκριµένο έγγραφο. 

Σε κάθε περίπτωση, είναι στα θέµατα τα οποία θα εξετάσουµε
και θα αλλάξουµε, γιατί δεν θέλουµε να έχουµε τέτοιες άδικες
φορολογικές ρυθµίσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε
Μπγιάλα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για να δευτερολογήσετε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που δέχεστε
τις επισηµάνσεις της ερώτησης. 

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα µόνο να επισηµάνω ότι η ΔΟΥ πριν
από δύο χρόνια, πριν την εφαρµογή δηλαδή αυτής της εξειδί-
κευσης από χωριά σε κοινότητες, µέσω του συστήµατος της Γε-
νικής Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων, µέσω των πληροφορια-
κών συστηµάτων, είχε το τέλος επιτηδεύµατος ανά χωριό και
έτσι δεν επιβαλλόταν. Γι’ αυτό σας είπα ότι δεν επιβλήθηκε το
2011 και το 2012. 

Με τη διευκρίνιση που έγινε µετά, µε αυτή την ΠΟΛ που έγινε,
θεωρώ ότι αλλάζει τη φιλοσοφία και το νόηµα του νόµου. Γι’ αυτό
και είπα ότι ο νόµος αναφέρεται σε χωριά και όχι σε κοινότητες
αρχικά. Έρχεται η ΠΟΛ που αλλάζει, µπήκαν µέσα στα συστή-
µατα ανά κοινότητες προ της εφαρµογής του «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ»,
όπως υπήρχαν µέσα στην ελληνική επικράτεια.

Όµως θεωρώ ότι είναι εύκολο να γίνει. Η Γενική Γραµµατεία
Πληροφοριακών Συστηµάτων µπορεί εύκολα, παίρνοντας τις
απογραφές του 2011, όπου η ΕΛΣΤΑΤ έχει καταγεγραµµένο τον
πληθυσµό σε κάθε κοινότητα και σε κάθε οικισµό και τον συνο-
λικό αλλά και τον αναλυτικό ανά χωριό, να µπει ξανά η κατά-
σταση από την ΕΛΣΤΑΤ όλων των χωριών µέσα στο σύστηµα για
να µην το εκδίδει.

Σε αυτές τις περιπτώσεις, βέβαια, έχετε απόλυτα δίκιο, ότι
όταν υπάρχει ένα λάθος, ο φορολογούµενος απευθύνεται στη
ΔΟΥ και διορθώνεται. Όµως, εδώ δεν µπορεί να αλλάξει αυτό,
να διορθωθεί για τη χρονιά που µας πέρασε και τις προηγούµε-
νες, γιατί µέσα από το σύστηµα βλέπει την κοινότητα και άρα
χρεώνει το τέλος επιτηδεύµατος.

Πιστεύω µέσα στο επόµενο διάστηµα και µέχρι να φτάσουµε
στο 2017 για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων, άρα και
για τη χρέωση του τέλους επιτηδεύµατος επαγγελµατιών και
αγροτών, να έχει τακτοποιηθεί το ζήτηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Βουλευτά, να είστε σίγουρος και εσείς και οι υπό-
λοιποι, ότι όλες αυτές οι αδικίες που έχουµε κληρονοµήσει -διότι
είναι αδικίες τις οποίες κληρονοµήσαµε στο Υπουργείο Οικονο-
µικών- είναι αδικίες που έχουµε εντοπίσει και µε τις δυνατότητες
που δίνει το συγκεκριµένο δηµοσιονοµικό και νοµικό πλαίσιο στο
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οποίο ζούµε, τις διορθώνουµε µία-µία.
Βεβαίως το πολιτικό πρόβληµα που πρέπει να συζητήσουµε

κάποια στιγµή σε αυτή την Αίθουσα, είναι ότι πολλές φορές, όχι
εσείς βεβαίως, αλλά άλλοι οι οποίοι έχουν συντάξει αυτά τα νο-
µοσχέδια ή έχουν υπογράψει αυτές τις ΠΟΛ, έρχονται εδώ, µας
κουνούν το δάχτυλο και µας κατηγορούν για την εφαρµογή
αυτού του νοµικού πλαισίου. Τι να κάνουµε, όµως; Έχουµε µε-
γάλη υποµονή και το υφιστάµεθα και αυτό.

Αυτό για το οποίο πρέπει να είστε σίγουρος και εσείς και όλοι
οι υπόλοιποι, είναι ότι όλες αυτές οι αδικίες είτε αφορούν την
άµεση είτε αφορούν την έµµεση φορολογία, είναι αδικίες οι
οποίες είναι σε γνώση της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Οι-
κονοµικών και µε την πρώτη ευκαιρία και την πρώτη δυνατότητα
θα τις αντιµετωπίσουµε. 

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.

Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-
στώ.

Προχωρούµε στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 1184/23-8-
2016 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μεσ-
σηνίας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Δηµητρίου Κου-
κούτση προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ανάληψη
της αποκοµιδής των ηλεκτρονικών συσκευών από τον όµιλο του
«ΣΚΑΪ».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός, ο κ. Αλεξιάδης.
Κύριε Κουκούτση, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα τελευταία χρόνια βλέπουµε ότι πολλά λέ-

γονται για την οικολογική συνείδηση. Μέσα στα πλαίσια αυτών
των δραστηριοτήτων που αφορούν την ανακύκλωση των ηλεκτρι-
κών και ηλεκτρονικών συσκευών στη χώρα µας, παρακολου-
θούµε ότι υπάρχει µια καµπάνια εκ µέρους του τηλεοπτικού και
ραδιοφωνικού σταθµού του «ΣΚΑΪ» για την ανακύκλωση ηλεκτρι-
κών και ηλεκτρονικών συσκευών, όπως προανέφερα.

Αυτοµάτως, όµως, στον κόσµο γεννιούνται κάποια ερωτήµατα.
Το πρώτο είναι, ποιοι είναι οι τελικοί αποδέκτες αυτών των ανα-
κυκλούµενων υλικών, για τα οποία υπάρχει και µια συγκεκριµένη
αξία. Δηλαδή υπάρχουν ευγενή µέταλλα και υπάρχουν και ιδιω-
τικές εταιρείες οι οποίες κάνουν αυτές τις εργασίες, οι οποίες
αποδίδουν στον κόσµο, σε αυτόν που παραδίδει τα υλικά και κά-
ποιο µικροποσό. Μπορούµε να το δούµε και διαφορετικά.

Το ζήτηµα, λοιπόν, είναι το εξής, ότι ο «ΣΚΑΪ» διαλαλεί αυτή
την ανακύκλωση, παίρνει αυτές τις συσκευές. Το ζήτηµα είναι
πού αποδίδονται, αν παίρνουν χρήµατα, αν αποκοµίζουν χρή-
µατα δηλαδή από την παράδοση αυτών των συσκευών παρα-
πέρα -γιατί απ’ ό,τι ξέρουµε, οι πολίτες το κάνουν αφιλοκερδώς-
αν υπάρχουν παραστατικά, αν αποδίδονται φόροι στο ελληνικό
κράτος σε περίπτωση που υπάρχει κάποιο κέρδος από όλη αυτή
την ιστορία και λογικό είναι το κοινό, ο ελληνικός λαός, να γνω-
ρίζει κάποια συγκεκριµένα πράγµατα τα οποία δεν λέγονται από
τον συγκεκριµένο φορέα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Κουκούτση.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, εγώ θα απαντήσω, όχι φυσικά για τον συγκε-

κριµένο φορέα που κάνει την ανακύκλωση, θα απαντήσω γενικά
και θα σας καταθέσω και τα δυο έγγραφα και της Γενικής Γραµ-
µατείας Δηµοσίων Εσόδων και του Ελληνικού Οργανισµού Ανα-
κύκλωσης, που δίνουν πολύ αναλυτικές πληροφορίες και για το
συγκεκριµένο θέµα και γενικότερα. 

Θα απαντήσω, λοιπόν, γενικά για τον συγκεκριµένο σταθµό,
χωρίς καµµία διάθεση στοχοποίησης και θα αποφύγω τον πειρα-
σµό να απαντήσω και εγώ µε στοχοποίηση, όπως έχω βρεθεί
πάρα πολλές φορές εγώ ως Υπουργός ή άλλα µέλη της Κυβέρ-
νησης στο στόχαστρο προσωπικής στοχοποίησης και από τον

συγκεκριµένο σταθµό και από ορισµένους άλλους. Αλλά επειδή
όλοι είµαστε ίσοι απέναντι στον νόµο, εγώ θα αποδώσω τα του
Καίσαρος τω Καίσαρι.

Σε ό,τι αφορά το θέµα της ανακύκλωσης. Εάν ένας φορέας
όπως ο συγκεκριµένος τηλεοπτικός σταθµός, µαζεύει συσκευές
ανακύκλωσης και τις παραδίδει χωρίς να εισπράττει κάποιο αν-
τίτιµο, τότε δεν είναι υποχρεωµένος να κόψει κάποιο παραστα-
τικό. Εάν -όπως εξηγεί σαφέστατα και το σχετικό έγγραφο της
Διεύθυνσης Ελέγχων- ο φορέας συγκεντρώνει ηλεκτρικές συ-
σκευές ή άλλα αντικείµενα για ανακύκλωση και τα παραδίδει µε
έσοδο, τότε πρέπει να κοπούν παραστατικά. Αυτό είναι ένα πραγ-
µατικό περιστατικό, που θα εξακριβωθεί σε φορολογικό έλεγχο
που θα γίνει. Δεν έχουµε εµείς την πληροφόρηση ότι γίνεται κάτι
τέτοιο. 

Σε ό,τι αφορά τον συγκεκριµένο σταθµό, ίσα-ίσα η πληροφό-
ρηση που έχουµε από τον Ελληνικό Οργανισµό Ανακύκλωσης,
είναι ότι έχουν συνεργαστεί µαζί του για τη διαχείριση αυτών των
συσκευών. Άρα δεν έχουµε σε αυτή την περίπτωση την εφαρ-
µογή των διατάξεων του ν.4308/2014, που προβλέπει ότι στα θέ-
µατα αυτά της ανακύκλωσης, θα πρέπει να εκδίδεται παραστα-
τικό µόνο όταν υπάρχει έσοδο.

Η πληροφόρηση που έχουµε σε αυτό το θέµα, είναι ότι δεν
υπάρχει έσοδο, άρα δεν υπάρχει ανάγκη να υπάρξει κάποιο πα-
ραστατικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κουκούτση,
έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ξέρετε σύµφω-
να µε τα στατιστικά στοιχεία που έχει δώσει ο «ΣΚΑΪ» παρακο-
λουθούµε και παραδείγµατος χάριν πριν κάποιο καιρό γράφτηκε
ότι µόνο στη Γλυφάδα σε µία ηµέρα µαζεύτηκαν γύρω στους
πέντε τόνους, µιλάµε για tonnage τώρα. 

Από την άλλη, σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχει εκδώσει ο
ίδιος ο «ΣΚΑΪ», σε περίπτωση που έχουν πωληθεί αυτά, ξεπερ-
νούν τα 70 µε 100 εκατοµµύρια περίπου. 

Εµείς αυτή τη στιγµή αυτό που ζητούµε, είναι ο άµεσος έλεγ-
χος. Δηλαδή, επιτέλους, να ξέρουµε εάν υπάρχει πώληση. Γιατί
η απάντησή σας δείχνει ότι δεν έχει γίνει έλεγχος εκεί και από
ό,τι γνωρίζουµε, υπάρχει µια µοναδική εταιρεία, η οποία είναι ο
τελικός λήπτης αυτών των συσκευών, νοµίζω λέγεται ΕΚΑΝ, αυτή
την εντύπωση έχω. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι είστε σύµφωνος µε τα λεγόµενά µας ότι
πρέπει να υπάρξει ένας έλεγχος. Ξέρετε –και δεν παίρνω το
µέρος τους, προς θεού- υπάρχουν κάποιες εταιρείες, οι οποίες
κάνουν συλλογή και στις οποίες θα πάµε ένα ψυγείο, µια οικιακή
συσκευή, θα την αφήσουµε στην εταιρεία, θα ζυγιστεί, θα κοπεί
παραστατικό, θα πάρουµε κάποια χρήµατα εµείς ως πολίτες, η
εταιρεία αυτή παραπέρα θα την παραδώσει στη συγκεκριµένη
εταιρεία –φυσικά θα έχει κέρδος, γιατί είναι µια ιδιωτική εταιρεία
η οποία επιδιώκει το κέρδος- µε τα παραστατικά κανονικότατα,
όπως ορίζει ο νόµος.

Καλό είναι, λοιπόν, να γίνει ένας ενδελεχής έλεγχος, για να
γνωρίζουµε το τί γίνεται ακριβώς.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Θα λάβετε, κύριε Βουλευτά, αντίγραφο των εγγράφων που
θα σας καταθέσω και από την Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσό-
δων και από τον Ελληνικό Οργανισµό Ανακύκλωσης που αναφέ-
ρατε πριν, που αναφέρεται στο συγκεκριµένο θέµα.

Κατ’ αρχάς να ξεκαθαρίσω ότι η ανακύκλωση είναι κάτι πάρα
πολύ καλό, µακάρι να την κάνουµε όλοι. Μακάρι πρώτα-πρώτα
το ελληνικό δηµόσιο να κάνει ανακύκλωση, γιατί εγώ παρατηρώ,
δυστυχώς, ότι ακόµα πάρα πολλές υπηρεσίες πετάνε χαρτί, πα-
ράδειγµα, στα σκουπίδια.

Πρέπει να κάνουµε όλοι ανακύκλωση και ας ξεκινήσουµε από
τον χώρο της Βουλής, όπου βλέπω πάρα πολλές φωτοτυπίες,
χαλάµε πάρα πολύ χαρτί. Πρέπει κάποια στιγµή νοµίζω να το εξε-
τάσουµε κι εδώ.

Σε ό,τι, όµως, αφορά για το συγκεκριµένο θέµα που βάλατε.
Ο νόµος είναι σαφής. Αν ένας φορέας συλλέγει υλικά ανακύκλω-
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σης, ηλεκτρικές συσκευές για παράδειγµα και απλώς τις συλλέ-
γει και τις παραδίδει σε κάποιον άλλον φορέα, χωρίς να λαµβάνει
κάποιο αντίτιµο, τότε δεν είναι υποχρεωµένος να κόψει κάποιο
παραστατικό. Αν, όπως αναφέρετε, κάποιες συγκεκριµένες εται-
ρείες ηλεκτρικών ειδών συλλέγουν ηλεκτρικές συσκευές και τις
πωλούν µετά για διάφορους λόγους, όπως για ανταλλακτικά,
ανακύκλωση κ.λπ., τότε πρέπει να κοπεί παραστατικό.

Στο θέµα του ελέγχου που αναφέρατε, αλίµονο αν ο κάθε
Υπουργός Οικονοµικών ή ο κάθε Αναπληρωτής είχε τη δυνατό-
τητα να επιλέξει, ποιοι θα ελεγχθούν. Αυτά ανήκουν σε µια προ-
ηγούµενη Ελλάδα και δεν είναι σωστό να γίνεται κάτι τέτοιο. Ο
νόµος, όµως, είναι σαφής. Αν κάποιος τον παραβαίνει, µέσα στο
πλαίσιο των ελέγχων που έχουµε -γιατί κάνουµε και τέτοιους
ελέγχους-, βεβαίως θα αντιµετωπιστεί. Για το συγκεκριµένο θέµα
η εικόνα που έχουµε, είναι ότι δεν υπάρχει αντίτιµο στην παρά-
δοση. Δηλαδή από τον συγκεκριµένο σταθµό για την ανακύ-
κλωση που κάνει, η εικόνα που έχουµε, είναι ότι δεν υπάρχει
έσοδο για τη δραστηριότητα αυτή, οπότε δεν είναι υποχρεωµέ-
νος να κόψει κάποιο παραστατικό. Βεβαίως το θέµα των φορο-
λογικών ελέγχων είναι κάτι πραγµατικό, είναι ανεξάρτητα από
εµάς, καθορίζεται από την ανεξάρτητη αρχή, τη Γενική Γραµµα-
τεία Δηµοσίων Εσόδων, και επαναλαµβάνω ότι δεν είναι σωστό
η πολιτική ηγεσία να κατευθύνει τους φορολογικούς ελέγχους.
Αυτά ανήκουν σε µια προηγούµενη περίοδο, την οποία δυστυ-
χώς, ορισµένοι τηλεοπτικοί σταθµοί αναπολούν.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.

Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ,
κύριε Υπουργέ.

Η τρίτη µε αριθµό 1183/23-8-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας,
σχετικά µε την «αδικαιολόγητη αποποµπή της µονάδας βατρα-
χανθρώπων από τον Άγιο Κοσµά», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρ-
µοδιότητας.

Η τέταρτη µε αριθµό 1187/25-8-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πρόοδο έργων αξιο-
ποίησης του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού, κ. Τσακαλώτου
στο εξωτερικό.

Η πέµπτη µε αριθµό 1192/29-8-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τον αποκλεισµό
από την συνδεδεµένη ενίσχυση, µε κριτήριο το άπιαστο όριο των
εκατόν είκοσι κιλών γάλα ανά ζώο, για χιλιάδες κτηνοτρόφους
µε εγχώριες φυλές εντατικής βοσκής, δεν θα συζητηθεί λόγω
απουσίας του αρµόδιου Υπουργού κ. Αποστόλου στο εξωτερικό.

Η πρώτη µε αριθµό 1189/29-8-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Χρυσούλας Κατσαβριά-Σιωροπούλου
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε την ίδρυση δηµόσιων ΙΕΚ ενηλίκων µε κατεύθυνση την ει-
δική εκπαίδευση, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος των
αρµοδίων Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση. 

Η δεύτερη µε αριθµό 1194/29-8-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε την υποστελέχωση του ΤΕΙ Κιλκίς,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών και
θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση. 

Η τέταρτη µε αριθµό 1190/29-8-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης, σχετικά µε τον αποκλεισµό χιλιάδων παιδιών από τους παι-
δικούς σταθµούς της χώρας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ.
Παναγιώτη Κουρουµπλή, λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων. 

Η δεύτερη µε αριθµό 1193/29-8-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού, σχετικά µε την ανάγκη έργων συντήρησης και ανάδειξης
της µεσαιωνικής πόλης της Ρόδου, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού, κ. Μπαλτά,
λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Προχωρούµε µε την υπ’ αριθµόν 6101/10-6-2016 ερώτηση του
Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-
ΔΗΜΑΡ κ. Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την περι-
κοπή συντάξεων κατά 60% για όσους νέους συνταξιούχους
αγρότες ασκούν οποιαδήποτε δραστηριότητα µετά τη συνταξιο-
δότησή τους.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Πετρόπουλος.
Παρακαλώ, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε τον νόµο που επαναρρύθµισε τα ασφαλι-

στικά και τα συνταξιοδοτικά, τον ν.4387/2016, προβλέπεται ότι
όσοι συνταξιούχοι ασκούν αγροτική δραστηριότητα, όσοι συνε-
χίσουν να παράγουν µετά τη συνταξιοδότησή τους, θα έχουν µια
περικοπή στη σύνταξη σε ποσοστό 60%. Αυτό το οποίο έχει δι-
ευκρινιστεί, είναι ότι αυτό δεν αφορά τους παλαιούς συνταξιού-
χους αγρότες, αυτούς δηλαδή οι οποίοι συνταξιοδοτήθηκαν
µέχρι την ψήφιση αυτού του νόµου τον περασµένο Μάιο.

Το ερώτηµα το δικό µου είναι, εάν σκέφτεστε να επανεξετά-
σετε το θέµα αυτής καθαυτής της διάταξης, ούτως ώστε να εξαι-
ρούνται και οι νέοι συνταξιούχοι αγρότες, αυτοί που θα συντα-
ξιοδοτηθούν δηλαδή µετά τον Μάιο του ’16, από αυτή την περι-
κοπή, εάν θα τους δίνετε δηλαδή τη δυνατότητα να παράγουν
από ένα χωράφι το οποίο έχουν χωρίς την περικοπή της σύντα-
ξης, εάν αυτό είστε αποφασισµένοι να το εφαρµόσετε και εάν
ναι από πότε; Το αίτηµα πάντως είναι να επανεξεταστεί, ούτως
ώστε να µην περιλαµβάνονται οι αγρότες είτε παλιοί συνταξιού-
χοι είτε νέοι, σε αυτή την απαγόρευση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ,

κύριε Κεγκέρογλου.
Παρακαλώ, ο Υφυπουργός κ. Πετρόπουλος έχει τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Καλό µήνα και καληµέρα σε όλους. Όσοι έχουν γνωστούς που
δεν έχουν άλλη µέρα γιορτής, σήµερα γιορτάζουν όλοι και να
τους ευχηθείτε χρόνια πολλά.

Κύριε Κεγκέρογλου, όλα αυτά που λέτε πραγµατικά είναι θέ-
µατα, τα οποία κι εµείς εξετάσαµε. Έχουµε απαντήσει ήδη σε
προηγούµενες ερωτήσεις. Είναι γνωστές οι απαντήσεις µου. Και
στον κ. Τζελέπη, τον συνάδελφό σας, εκτενώς ανέπτυξα τις σκέ-
ψεις µας. Ήδη, µε δική µου επιστολή προς τον ΟΓΑ, εκδίδονται
οι συντάξεις µέχρι και 31-12-2016, χωρίς να υπόκεινται σε οποι-
ονδήποτε περιορισµό, καθώς από 1-1-2017 εντάσσεται ο ΟΓΑ,
στον ΕΦΚΑ για τις συνταξιοδοτικές παροχές για την κύρια σύν-
ταξη και συνεπώς, δεν υπάρχει θέµα ως προς αυτούς.

Υπάρχει ασφαλώς για όλους τους ήδη συνταξιούχους η δια-
τήρηση όλων των δικαιωµάτων, όσοι τα είχαν, καθώς δεν υπάρχει
καµµία επίδραση προθετική προσαύξησης των συντάξεών τους
από το παλιό καθεστώς.

Διαφορετικά γίνονται τα πράγµατα µετά την εφαρµογή των
νέων κανόνων που ισχύουν για όλους τους ασφαλισµένους,
καθώς εντάσσονται στις νέες διατάξεις και οι αγρότες, µε µια
σύνταξη η οποία, ως προς το κοµµάτι µόνο της εθνικής, είναι πε-
ρίπου στο ύψος της µέσης σύνταξης που ελάµβαναν οι αγρότες
µέχρι τώρα. Το µέσο όριο συντάξεων που καταβάλλει ο ΟΓΑ σή-
µερα είναι περίπου στα 446 ευρώ. Η εθνική σύνταξη µόνο ανέρ-
χεται στα 384 ευρώ. Φυσικά, η σύνταξη αυτή των 384 ευρώ θα
καταβληθεί σε µια βαθµιαία αναπροσαρµογή, κλιµακωτά σε βά-
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θος χρόνου κι αυτό είναι βέβαια ένα ζήτηµα το οποίο προφανώς
λαµβάνεται υπ’ όψιν για την προσαρµογή της µείωσης των συν-
τάξεων των αγροτών που απασχολούνται.

Όµως, πρέπει να πω ότι οι αγρότες έχουν την επιλογή να δια-
τηρούν τη δραστηριότητά τους, έχουν την επιλογή διαφορετικά
να πάρουν τη σύνταξή τους. Όπως κάθε ασφαλισµένος, που
µπορεί να έχει ένα περίπτερο και για να πάρει σύνταξη, διακόπτει
τη δραστηριότητα, το ίδιο θα ισχύει και για τους αγρότες. Υπάρ-
χουν, όµως, µεταβατικές περίοδοι που τα πράγµατα τα προσδιο-
ρίζουν µε διαφορετικό τρόπο για τους αγρότες. Αυτό θα το
κάνουµε σε προσεχή µας εγκύκλιο, την οποία θα αναλύσουµε ει-
δικά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο και πάλι για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε, δεν ανα-

φέρθηκα στο ύψος των συντάξεων. 
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι στη διαίρεση προσθέσατε και τους

συνταξιούχους αγρότες που παίρνουν µε το παλιό καθεστώς,
πριν δηλαδή την πρόσθετη και την κύρια ασφάλιση του ΟΓΑ, για
να κάνετε τη διαίρεση και να βγάλετε το τετρακόσια τόσο. Όµως,
δεν είναι αντικείµενο της σηµερινής συζήτησης αυτό.

Εγώ θέλω να πούµε καθαρά στους αγρότες αυτό το οποίο εί-
πατε έµµεσα ή και κεκαλυµµένα ότι ναι, ισχύει ότι από 1-1-17 θα
περικόπτεται κατά 60% η σύνταξη, εφόσον συνεχίσουν να έχουν
αγροτική δραστηριότητα, ανεξαρτήτως ύψους, ακόµα και αν
παίρνουν 300 ευρώ επιδότηση ή αν βγάζουν 300 ευρώ από το ει-
σόδηµα, όπως έχει ψηφιστεί ο νόµος.

Θέλω, όµως, σαφώς και καθαρά να τοποθετηθείτε. Θα κάνετε
προσπάθεια να το αλλάξετε αυτό; Είναι αυτός ο στόχος σας ή
έχετε στόχο αυτό που είπατε ότι αφού κόβεται και του επαγγελ-
µατία, θα κόβεται και του αγρότη; Είναι αυτός ο στόχος σας ή η
δυνατότητα που έχετε, για να µην λέµε στόχος; Αν έχετε δηλαδή
αυτή τη δυνατότητα, γιατί δεν υπάρχει η δυνατότητα να αλλάξει
ο νόµος;

Ποιο είναι εκείνο το µεταβατικό διάστηµα, το οποίο θα ισχύσει,
ούτως ώστε καθαρά και ξάστερα να γνωρίζουν οι αγρότες ότι θα
πρέπει να κάνουν µεταβίβαση των δικαιωµάτων; Ξέρετε, δεν µπο-
ρεί να γίνει σε µία ηµέρα η αλλαγή ιδιοκτησίας ή η µεταβίβαση
δικαιωµάτων ή η ενοικίαση των αγρών, η οποία ταυτίζεται και µε
την ηµεροµηνία που θα υποβάλει για συνταξιοδότηση. Χρειάζε-
ται ένα διάστηµα, που καθορίζεται από τον Ευρωπαϊκό Κανονι-
σµό για τις επιδοτήσεις, παραδείγµατος χάριν.

Άρα, θα ήθελα πιο σαφή τοποθέτηση:
Πρώτον, εάν προσπαθείτε να επαναδιαπραγµατευθείτε για να

αλλάξετε αυτήν τη διάταξη.
Δεύτερον, εάν αυτή η διάταξη δεν αλλάζει, κατά την άποψή

σας, για τους συνταξιούχους από ένα σηµείο και µετά, πότε θα
είναι αυτό το σηµείο και µετά, ποιο δηλαδή θα είναι το µεταβα-
τικό διάστηµα, ούτως ώστε να ξέρουν πώς θα πορευτούν οι ίδιοι
οι αγρότες - παραγωγοί που θα συνταξιοδοτηθούν από το σηµείο
εκείνο και µετά για να ξέρουν τι θα κάνουν µε τις επιδοτήσεις και
την περιουσία τους, την παραγωγή τους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Κεγκέρογλου.

Κύριε Πετρόπουλε, έχετε και πάλι τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κεγ-
κέρογλου, δεν υπεκφεύγω. Είπα άλλωστε ότι τα θέµατα αυτά τα
µελετάµε. Αν δεν γίνοµαι πιο αναλυτικός, οφείλεται στο ότι οι µε-
λέτες αυτές είναι σε εξέλιξη. Αυτά που λέτε και εγώ τα έχω ανα-
φέρει ως ζητήµατα, τα οποία χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής, για
να γίνει µια προσαρµογή δίκαιη για όλους τους ασφαλισµένους.

Είναι γεγονός, και το είπα και πριν στην πρωτοµιλία µου, ότι οι
αγρότες θα παίρνουν σε µια κλιµακωτή προσαύξηση εθνική σύν-
ταξη. Δεν θα την παίρνουν εξ αρχής. Αυτό οφείλεται στο ότι επί-
σης δεν δίνουν εξ αρχής το ύψος της εισφοράς, που δίνουν όλοι
οι άλλοι ασφαλισµένοι. Αυτές οι διαφοροποιήσεις που υπάρχουν
στον νόµο, προφανώς θα πρέπει να αντιµετωπιστούν µε µια αν-
τίστοιχη και ανάλογη προσαρµογή αυτών των επιβαρύνσεων,
που υπάρχουν στους άλλους ασφαλισµένους. Δεν µπορώ να
γίνω πιο συγκεκριµένος.

Όµως, αντιλαµβάνεστε ότι αυτό που λέω είναι µια θετική µατιά
για το θέµα των αγροτών. Προφανώς το αντιµετωπίζουµε µε εν-
διαφέρον, για να δώσουµε την πρέπουσα λύση, για να µην υπάρ-
χουν αδικαιολόγητες επιβαρύνσεις για τους αγρότες. Όµως, έχω
ξαναπεί, το ζήτηµα είναι να βλέπουµε τη θετική προοπτική της
ανάπτυξης της αγροτικής παραγωγής.

Δεν είναι κακό πράγµα οι µανάδες και οι πατεράδες των νέων
παιδιών και των κοριτσιών στην ύπαιθρο να µεταβιβάζουν τα χω-
ράφια τους. Δηλαδή, µόλις φέτος πήρε την ευθύνη ο γιός µου
για τα κτήµατα του πατέρα µου, που στα ενενήντα δύο µάς
άφησε, και επιτέλους αρχίζει να γίνεται µια καλλιέργεια σοβαρή.
Πρέπει να δούµε µια άλλη προοπτική στην αγροτική παραγωγή
και οι αγρότες µας οι οποίοι είναι προφανώς δεµένοι συναισθη-
µατικά µε τη γη και δεν είναι εύκολο να την αποχωριστούν. Το
καταλαβαίνω αυτό. Πρέπει, όµως, να δώσουµε τη θετική διά-
σταση σε αυτήν την ιστορία της κοινωνικής ασφάλισης των αγρο-
τών. 

Εντάξαµε τους αγρότες ισότιµα µε όλους τους Έλληνες στο
σύστηµα της κοινωνικής ασφάλισης. Δεν το γνωρίζουν ακόµα ότι
θα έχουν µια σηµαντική αύξηση της σύνταξης, που µόνο στο κοµ-
µάτι της εθνικής είναι όσο περίπου η βασική σύνταξη των περισ-
σότερων αγροτών, που καταβαλλόταν µέχρι τώρα και δικαιο-
λογηµένα πρέπει να υπάρξει, όπως και για τους άλλους Έλληνες
ασφαλισµένους, η αντίστοιχη αντιµετώπιση και γι’ αυτούς. Είναι
λογικό και νοµίζω ότι δεν υπάρχει λόγος να εξαιρεθούν οι αγρό-
τες σε αυτήν την προοπτική. Όµως, είπα ότι υπάρχει µετάβαση
και στην πράξη αυτής της µετάβασης θα δούµε εκείνα που πρέ-
πει να δούµε, προσαρµοσµένα µε τρόπο που θα φέρουν δίκαια
αποτελέσµατα. 

Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι,  εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Τροποποίηση του
ν.4099/2012/Α’ 250 (ενσωµάτωση στην εθνική νοµοθεσία της
Οδηγίας 2014/91/ΕΕ/L 257) και άλλες διατάξεις». 

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίαση της
3ης Αυγούστου 2016 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µία συνε-
δρίαση ενιαία επί της αρχής, επί των άρθρων και των τροπολο-
γιών. 

Οι εισηγητές θα είναι: Από πλευράς ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Βέττας, από
πλευράς Νέας Δηµοκρατίας ο κ. Σταµάτης, από πλευράς Χρυσής
Αυγής ειδικός αγορητής ο κ. Παναγιώταρος, από πλευράς Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ ο κ. Αρβανιτίδης, α-
πό πλευράς του κόµµατος το Ποτάµι ο κ. Σπυρίδων Λυκούδης,
από πλευράς των ΑΝΕΛ ο κ. Καµµένος και από την Ένωση Κεν-
τρώων ο κ. Καβαδέλλας. 

Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι θα είναι: Του ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Μαν-
τάς, της Νέας Δηµοκρατίας ο κ. Δένδιας, της Χρυσής Αυγής ο κ.
Καρακώστας, της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ
ο κ. Λοβέρδος, του ΚΚΕ ο κ. Καραθανασόπουλος, του Ποταµιού
ο κ. Δανέλλης, ΑΝΕΛ ο κ. Κόκκαλης και Ένωσης Κεντρώων ο κ.
Καρράς. 

Οι εισηγητές έχουν τον λόγο για δεκαπέντε λεπτά πρωτολο-
γίας και επτάµισι λεπτά δευτερολογίας. Το ίδιο ισχύει και για
τους ειδικούς αγορητές. Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι έχουν
δώδεκα λεπτά για την πρωτολογία, έξι λεπτά για τη δευτερολο-
γία και τρία λεπτά για την τριτολογία. 

Τον λόγο έχει ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Βέττας για δεκαπέντε
λεπτά. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα χρειαστώ τόσο
χρόνο. Νοµίζω ότι εξαντλήσαµε πάρα πολλά θέµατα κατά τη
διάρκεια της επιτροπής. 

Κύριες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, συζητάµε σή-
µερα την τροποποίηση του ν.4099/2012, ουσιαστικά την ενσω-
µάτωση στην εθνική νοµοθεσία της οδηγίας 2014/91. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατά τη διάρκεια της συζήτησης
του νοµοσχέδιου στις αρχές του µήνα νοµίζω ότι είχαµε την ευ-
καιρία, έστω και σε µια πολύ σύντοµη συνεδρίαση, να αναλύ-
σουµε και να στοχεύσουµε στα σοβαρά αλλά ουσιώδη προβλή-
µατα και σηµεία αυτού του νοµοσχεδίου. Θα µου επιτρέψετε να
κάνω µία σύντοµη αναφορά στο πρώτο µέρος του νοµοσχεδίου,
που κυρίως περιέχει τεχνικά στοιχεία και στη συνέχεια να ανα-
φερθώ στο δεύτερο µέρος, βεβαίως, που περιλαµβάνει ουσιώδη
θέµατα κεφαλαιαγοράς, αλλά και θέσπισης νέων µορφών χρη-
µατοδότησης, όπως το crowdfunding και η συµµετοχική χρηµα-
τοδότηση. 

Στο πρώτο, λοιπόν, µέρος η νέα ευρωπαϊκή νοµοθεσία τροπο-
ποιεί την οδηγία 2009/65 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου της 13ης Ιουλίου 2009, η οποία περιλαµβάνει δράση
για τον συντονισµό όλων εκείνων των νοµοθετικών κανονιστικών
και διοικητικών διατάξεων, που αφορούν ορισµένους οργανι-
σµούς συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες, προκειµένου
έτσι να ληφθούν υπόψη οι εξελίξεις, βεβαίως, στην αγορά, ιδιαί-
τερα σε θέµατα που αφορούν τα καθήκοντα για την ευθύνη των
θεµατοφυλάκων, την πολιτική αποδοχών και τις κυρώσεις που
επιβάλλει η Επιτροπή Ελέγχου Κεφαλαιαγοράς, όταν διαπιστώνει
παραβατικές συµπεριφορές.

Με το νοµοσχέδιο, λοιπόν, αυτό, πρώτα απ’ όλα υποχρεώνον-
ται οι ανώνυµες εταιρείες διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων και
οι ανώνυµες εταιρείες επενδύσεων µεταβλητού κεφαλαίου να
καταρτίζουν και να διατηρούν πολιτικές αποδοχών που να είναι
πάνω απ’ όλα συµβατές µε την ορθή και αποτελεσµατική διαχεί-
ριση του κινδύνου για όλες τις κατηγορίες του προσωπικού, των
οποίων βεβαίως οι επαγγελµατικές δραστηριότητες έχουν ου-
σιαστικό αντίκτυπο στο προφίλ κινδύνου των οργανισµών συλ-
λογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες. 

Το νοµοσχέδιο εισάγει κανόνες που ορίζουν τις πολιτικές απο-

δοχών ή αµοιβών του προσωπικού του χρηµατοπιστωτικού τοµέα
στο σύνολό του είτε αυτό έχει να κάνει µε τράπεζες είτε µε ασφα-
λιστικές εταιρείες, επενδυτικές εταιρείες ή άλλες εταιρείες δια-
χείρισης κεφαλαίων. Μπαίνει, λοιπόν, ένας λογικός πήχυς αυτών
των αποδοχών σε στενή πάντα σχέση, σε συνάρτηση, µε το ύψος
κινδύνου που αναλαµβάνει κάθε τέτοιο στέλεχος, µετά βεβαίως
την ήδη αυτόκριτη προσαρµογή –επιτρέψτε µου τον όρο- των τε-
λευταίων ετών. 

Επίσης, καθορίζονται µε το νοµοσχέδιο αυτό τα καθήκοντα και
οι εργασίες αλλά και τα νοµικά πρόσωπα που θα µπορούσαν να
λειτουργούν ως θεµατοφύλακες, όπως επίσης και η ευθύνη τους
σε περιπτώσεις που περιουσιακά στοιχεία των οργανισµών που
βρίσκονται σε θεµατοφύλακα, χαθούν ή σε περιπτώσεις κακής
εκτέλεσης των καθηκόντων επίβλεψης των ίδιων των θεµατοφυ-
λάκων. 

Και τρίτον, θεσπίζονται οι αρµοδιότητες της Επιτροπής Κεφα-
λαιαγοράς ως εποπτικής αρχής, αλλά και οι κυρώσεις που µπο-
ρεί η ίδια να επιβάλει είτε στις ΑΕΔΑΚ και ΑΕΕΜΚ, αλλά και στους
θεµατοφύλακες σε περιπτώσεις παράβασης της ισχύουσας νο-
µοθεσίας.

Στο δεύτερο σηµείο του νοµοσχεδίου θεσπίζεται η συµµετο-
χική χρηµατοδότηση, η crowdfunding, ένας νέος τρόπος άντλη-
σης κεφαλαίων από έναν µεγάλο αριθµό ενδιαφεροµένων, κυ-
ρίως, µέσω του διαδικτύου. Είναι αλήθεια πως σήµερα, ζώντας
σε µια ατµόσφαιρα παγώµατος των τραπεζικών χορηγήσεων και
απόρριψης ταυτοχρόνως πολύ µεγάλου αριθµού αιτηµάτων επι-
χειρήσεων για τη χρηµατοδότηση επιχειρηµατικών σχεδίων τους
από τις τράπεζες, ένας επιχειρηµατίας, ένας επιστήµονας, ένας
αυτοαπασχολούµενος, µπορεί σαφώς να απευθυνθεί στο ΕΣΠΑ
2014-2020 για τη χρηµατοδότηση µιας καινοτόµου ιδέας, όµως
αυτό δεν µπορεί να καλύψει και δεν θα καλύψει όλο το φάσµα
των επιχειρηµατικών δράσεων. Οι νεοσύστατες, λοιπόν, αλλά και
οι υφιστάµενες επιχειρήσεις παρουσιάζονται σε ηλεκτρονική
πλατφόρµα στην οποία έχει πρόσβαση το επενδυτικό κοινό. 

Σαφώς, στη χώρα µας υπάρχουν αρκετά νοµικά εµπόδια µέχρι
τώρα για τη λειτουργία του crowdfunding και στο νοµοσχέδιο
αυτό µε το άρθρο 23 προβλέπεται ότι κατ’ εξαίρεση µπορεί να
διενεργείται δηµόσια προσφορά, χωρίς να απαιτείται η κατάρ-
τιση και δηµοσιοποίηση του προβλεπόµενου πληροφοριακού
δελτίου εφόσον, όµως, συντρέχουν σωρευτικά οι προϋποθέσεις
του νόµου. 

Σίγουρα δεν είναι µια εύκολη διαδικασία, αλλά είναι ένα ση-
µαντικό εργαλείο, το οποίο θα µπορούσε σε έναν βαθµό να αλ-
λάξει την κουλτούρα και τη συµπεριφορά της κοινωνίας απέναντι
στην ίδια την επιχειρηµατικότητα, αλλά και τη συµµετοχή της
ίδιας της κοινωνίας σε αυτή. 

Το ερώτηµα που τέθηκε από τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρα-
τίας νοµίζω απαντήθηκε, κύριε Σταµάτη, που αφορούσε, βε-
βαίως, το πλαφόν χρηµατοδότησης. Άλλωστε, η δυνατότητα αύ-
ξησης του ορίου µπορεί να αλλαχθεί µε υπουργική απόφαση
οπότε αυτό ενδεχοµένως στο µέλλον, αν χρειαστεί, να είναι ευ-
κολότερο να γίνει.

Το δεύτερο σηµείο στο οποίο πρέπει να σταθούµε, είναι το
άρθρο 20, το οποίο εισάγει σηµαντικές αλλαγές που αφορούν
στο δικαιοπρακτικό επιτόκιο, µε σκοπό την ενίσχυση της επιχει-
ρηµατικότητας και την τόνωση της ελληνικής οικονοµίας. Και
είναι γνωστό σε όλους πως µε την ΠΥΣ1/2000 είχε καθοριστεί το
ανώτατο επιτρεπόµενο εξωτραπεζικό δικαιοπρακτικό επιτόκιο σε
ύψος 5,3%. Αυτό, όµως, το επιτόκιο είναι για τα σηµερινά δεδο-
µένα πολλές φορές ιδιαίτερα χαµηλό και δεν επιτρέπει την άντ-
ληση κεφαλαίων. Στην προσπάθεια, λοιπόν, να διασφαλιστεί και
να δοθεί η ευκαιρία σε επιχειρήσεις και κυρίως σε µικροµεσαίες
επιχειρήσεις να αντλήσουν κεφάλαια µε όρους αγοράς στη βάση
της προσφοράς και της ζήτησης και όχι µέσα από ένα πλαίσιο
διοικητικών περιορισµών, επιβάλλεται η εξαίρεση των οµολογια-
κών δανείων είτε αυτών που διατίθενται µε δηµόσια προσφορά
είτε αυτών που διατίθενται µε ιδιωτική τοποθέτηση από τον κα-
νόνα που ισχύει σήµερα περί ανωτάτου ορίου δικαιοπρακτικού
επιτοκίου.

Το άρθρο 27 λύνει, επίσης, ένα σηµαντικό πρόβληµα µιας κα-
τηγορίας συµπατριωτών µας, των Ελλήνων τσιγγάνων. Με το
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άρθρο αυτό διασφαλίζεται η πρόσβαση της κατηγορίας αυτής,
πλέον, στο τραπεζικό σύστηµα. Τους δίνεται αυτή η δυνατότητα
και εφόσον είχαν ήδη εκδοθεί αποφάσεις του Υπουργείου Εσω-
τερικών µε τις οποίες είχαν αναγνωριστεί ως δικαιούχοι στεγα-
στικής συνδροµής, δηλαδή δικαιούχοι στεγαστικού δανείου
πλέον και δεν είχαν προλάβει να κάνουν τις απαραίτητες αιτήσεις
στα πιστωτικά ιδρύµατα ή εκκρεµούσε η αίτησή τους. 

Με το άρθρο αυτό, και σύµφωνα µε το Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους, επιβαρύνεται ο λογαριασµός 128 του ν.128 µε την επι-
δότηση επιτοκίου των δανείων, η οποία επιβάρυνση δεν θα υπερ-
βεί τις 450.000 ευρώ. 

Με το άρθρο 24 του ίδιου νόµου και συγκεκριµένα µε τις πα-
ραγράφους 3 και 4, µειώνονται αντίστοιχα τα όρια του απαιτού-
µενου µετοχικού κεφαλαίου των ανωνύµων εταιρειών επενδυ-
τικής διαµεσολάβησης από 75.000 ευρώ σε 40.000 ευρώ και τα
όρια των ιδίων κεφαλαίων των εταιρειών αυτών από 37.500 ευρώ
σε 30.000 ευρώ. Αυτά, βέβαια, τα νέα επίπεδα είναι ανάλογα και
µε το µέγεθος, αλλά και µε την κλίµακα των εργασιών και των
δραστηριοτήτων των εταιρειών και πάντα επαρκή σε σχέση µε
τους κινδύνους, στους οποίους αυτές οι εταιρείες εκτίθενται. 

Το άρθρο 22 αναφέρεται στις ανώνυµες εταιρείες επενδύσεων
σε ακίνητη περιουσία και τους δίνει τη δυνατότητα να συµµετέ-
χουν σε άλλη εταιρεία χωρίς να απαιτείται η σχέση µητρικής-θυ-
γατρικής, έτσι ώστε να είναι δυνατή η από κοινού ανάπτυξη
ξενοδοχειακών ακινήτων και σύνθετων τουριστικών επιχειρήσεων
από εταιρείες, που δεν έχουν σχέση µεταξύ τους. 

Έτσι, λοιπόν, η εταιρεία µπορεί να συµµετέχει µε ποσοστό
τουλάχιστον 25% σε εταιρεία που θα σχεδιάζει ανάπτυξη ακινή-
του ή ενότητας ακινήτων, ελάχιστης αξίας τουλάχιστον
10.000.000 ευρώ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό το νοµοσχέδιο περιλαµ-
βάνει διατάξεις που ρυθµίζουν σε θετική κατεύθυνση, αλλά σε
ένα βαθµό, την κεφαλαιαγορά, που σηµαίνει ότι ο αγώνας και η
προσπάθεια για την καλύτερη ρύθµιση της κεφαλαιαγοράς είναι
πάντα αέναος. Περιλαµβάνει, λοιπόν, σχεδιασµούς και εργαλεία
αναχρηµατοδότησης των επιχειρήσεων και της οικονοµίας. 

Επιτρέψτε µου, όµως, να πω ότι όλα αυτά τα χρόνια δεν χά-
θηκε µόνο το τραπεζικό σύστηµα, δεν µείναµε µόνο πίσω σε ερ-
γαλεία χρηµατοδότησης. Το µεγάλο πρόβληµα ή αν θέλετε ένα
από τα µεγαλύτερα προβλήµατα της ελληνικής επιχειρηµατικό-
τητας και παραγωγής και κατ’ επέκταση της ελληνικής οικονο-
µίας, είναι ότι οι πολιτικές που εφαρµόστηκαν όλα αυτά τα χρό-
νια, αφαίρεσαν ή ακόµα και διέλυσαν την κουλτούρα συνεργατι-
σµού, συνεπένδυσης, εποµένως και τη δυνατότητα ποιοτικής µε-
γέθυνσης, τόσο της οικονοµικής, όσο και της οργανικής της
µικροµεσαίας επιχείρησης στη χώρα. Γίνονται, λοιπόν, προσπά-
θειες ανάταξης και αναζωογόνησης αυτής της κουλτούρας, γιατί
η οικονοµία σαφώς και δεν είναι µόνο χρήµα. 

Σε αυτή την προσπάθεια, λοιπόν, εντάσσονται οι δράσεις της
Κυβέρνησης για σταθεροποίηση και θωράκιση του τραπεζικού
συστήµατος, αλλά και η δηµιουργία εργαλείων, όπως το crowd-
funding, που σήµερα συζητάµε, καθώς και οι ρυθµίσεις διόρθω-
σης και βελτίωσης της λειτουργίας της κεφαλαιαγοράς, όπως το
Ταµείο Συµµετοχών που θεσπίζεται και η συνεργασία του µε το
Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων, όπως ενδεχοµένως η δηµιουρ-
γία επενδυτικής τράπεζας και ο νέος νόµος, βεβαίως, περί συνε-
ταιρισµών στον πρωτογενή τοµέα. 

Νοµίζω πως αυτά πρέπει να στηρίξουµε και να τα επικοινωνή-
σουµε στον κόσµο των επιχειρήσεων στη χώρα µας. Αυτή νοµίζω
πως θα είναι και η µεγάλη µας προσφορά.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ,
κύριε Βέττα.

Παρακαλώ, τον λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Σταµάτης για δεκαπέντε λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Κύριοι συνάδελφοι, το πρώτο µέ-
ρος του παρόντος νοµοσχεδίου αφορά στην τροποποίηση του
ν.4099/2012 που είχαµε ψηφίσει εµείς, ενσωµατώνοντας την οδη-
γία 2009/65 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου.

Σήµερα ζητείται η ενσωµάτωση στο Εθνικό Δίκαιο της οδηγίας

2014/91 µε επικαιροποίηση ουσιαστικά του ν.4099/2012, ύστερα
από την εµπειρία που αποκτήθηκε στην Ένωση µε την εφαρµογή
της προηγούµενης πρώτης οδηγίας. Εµείς δεν έχουµε κανένα
λόγο να αρνηθούµε την ψήφιση αυτού του νοµοσχεδίου στο
πρώτο µέρος, δεδοµένου ότι ουσιαστικά αποτελεί δικό µας νόµο. 

Το πρόβληµα, όµως, βρίσκεται στην κυβερνητική πλειοψηφία,
διότι κατά τη συζήτηση του νόµου, το 2012, ακούστηκε σκληρή
κριτική εναντίον µας και µετά βδελυγµίας απερρίφθη τότε η ει-
σήγηση της Νέας Δηµοκρατίας -της συγκυβέρνησης ουσιαστικά,
Νέας Δηµοκρατίας-ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ- για την ψήφιση αυτής της
ενσωµάτωσης της πρώτης οδηγίας.

Σας διαβάζω τι έλεγε τότε ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Σαµοΐ-
λης: «Αυτό το σχέδιο νόµου για τους οργανισµούς συλλογικών
επενδύσεων έρχεται να ευθυγραµµιστεί µε κεντρικά, νεοφιλελεύ-
θερα δόγµατα, που κατακλύζουν την Ευρωπαϊκή Ένωση του ει-
κοστού πρώτου αιώνα. Δεύτερον…» -έλεγε παρακάτω- «…συ-
νιστά την άλλη όψη του κοινού νοµίσµατος, όπως την εννοούµε.
Και εννοούµε τη συσσώρευση κέρδους µέσα από την άκρατη κι-
νητικότητα του κεφαλαίου, την περαιτέρω κατάργηση περιορι-
στικών κανονισµών αυτού και τη νοµική κατοχύρωση υπό συγκε-
κριµένες δραστηριότητες του χρηµατιστηριακού κεφαλαίου, που
δεν υπόκεινται σε κανενός είδους κοινωνικής ανταποδοτικότη-
τας». Και κατέληγε: «Για τους λόγους αυτούς ο ΣΥΡΙΖΑ θα το κα-
ταψηφίσει και ο ελληνικός λαός θα το ανατρέψει στη ζωή.»

Η πολιτική ανατροπή επήλθε και ήλθατε εσείς στην Κυβέρ-
νηση. Και σήµερα ζητάτε την ψήφιση του ιδίου βασικά νόµου,
αυτού που µετά βδελυγµίας απορρίπτατε πριν από τέσσερα χρό-
νια.

Κάνω αυτήν την αναφορά για δύο λόγους: Πρώτον -και αυτά
τα ερωτήµατα τα έθεσα και στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέ-
σεων- αποδέχεστε την ορθότητα της οδηγίας, την ωφελιµότητα
της ενσωµάτωσης της οδηγίας στο Εθνικό Δίκαιο ή -δεύτερον-
αναγκαστικά την περιλαµβάνετε σήµερα και ζητάτε την υπερψή-
φισή της, οπότε πάει περίπατο η περήφανη διαπραγµατευτική
τακτική σας απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση; 

Στην πρώτη περίπτωση πρέπει να µας ζητήσετε συγγνώµη για
όσα τότε κακόβουλα λέγατε εναντίον µας. Στη δεύτερη περί-
πτωση, επαναλαµβάνω, πού πάει η υπερήφανη διαπραγµατευ-
τική σας τακτική, όταν ψηφίζετε νόµο, που στην πραγµατικότητα
δεν τον αποδέχεστε;

Εγώ θα ευχόµουν να έχετε αποδεχθεί την ορθότητα αυτής της
διάταξης, γιατί αυτό σηµαίνει επικαιροποίηση του ίδιου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, µε βάση τα σηµερινά δεδοµένα, που αντιµετωπίζει πλέον
τις καταστάσεις ως Κυβέρνηση του τόπου και όχι ως την ανεύ-
θυνη Αντιπολίτευση, που γνωρίσαµε όλα αυτά τα προηγούµενα
χρόνια.

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι πάνω σε αυτού του είδους τις πρα-
κτικές, τις κακόβουλες, στηρίχθηκε η εκλογική τακτική του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που τον οδήγησε σε δύο εκλογικές νίκες χωρίς να ζητήσει
ούτε ένα συγγνώµη. Μια µε τον ΕΝΦΙΑ που θα καταργούσατε,
µια µε την πρόσκληση στους πολίτες να µην πληρώνουν φόρους
για να µας «ρίξουν» και µε χίλιες δυο άλλες υποσχέσεις, κατα-
φέρατε και κατακτήσατε την εξουσία.

Ενδεικτικό αυτής της τακτικής είναι πως κατά τη συζήτηση που
είχαµε στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων ρώτησα τον κ.
Τσακαλώτο, που σήµερα λείπει, αλλά εκπροσωπείται επαρκώς η
Κυβέρνηση, το εξής: «Τι γίνεται µε το συµπληρωµατικό, τέταρτο
µνηµόνιο; Πότε θα το καταθέσετε στη Βουλή; Πρέπει να ενηµε-
ρωθεί και η Βουλή για το περιεχόµενό του». Μου απάντησε πως
δεν τίθεται τέτοιο ζήτηµα, διότι τα µέτρα έχουν ψηφιστεί τον
Μάιο που πέρασε. 

Δεν είναι έτσι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Υπάρχει το συµ-
πληρωµατικό, τέταρτο µνηµόνιο, το οποίο µέχρι στιγµής η Κυ-
βέρνηση δεν το έχει καταθέσει. Το καταθέτω εγώ σήµερα στα
αγγλικά στη Βουλή. Όµως, γεννάται η υποχρέωση της Κυβέρνη-
σης να το καταθέσει µεταφρασµένο στα ελληνικά και να ενηµε-
ρωθεί το Σώµα -είναι πολύ σηµαντικό- επί του περιεχοµένου.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Σταµάτης κατα-
θέτει το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)
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Γιατί δεν το καταθέτει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Για δύο
λόγους: Ο πρώτος είναι γιατί αποκαλύπτεται ότι το συµπληρω-
µατικό, το τέταρτο µνηµόνιο είναι η ρήτρα αναξιοπιστίας της Κυ-
βέρνησης που κόστισε 1,5 δισεκατοµµύριο και, δεύτερον, τα
επιπλέον µέτρα που υποχρεώθηκε να πάρει η Κυβέρνηση µετά
τη συµφωνία που έκανε κατά την υπογραφή του τρίτου µνηµο-
νίου.

Έτσι, το συνολικό ύψος των µέτρων που ολοκληρώθηκαν φθά-
νει τα 9 δισεκατοµµύρια. Και µέσα σε αυτά, βεβαίως, περιλαµ-
βάνεται ο κόφτης -ως δηµοσιονοµικό µέτρο- περιλαµβάνεται και
το υπερταµείο -ως δηµοσιονοµικό µέτρο- που θα λειτουργεί για
πάνω από εκατό χρόνια. 

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι πέραν των δηµοσιονοµικών µέτρων
-σε αυτά µου απήντησε ο κ. Τσακαλώτος- υπάρχουν και άλλα
µέτρα και δεσµεύσεις, την αποκάλυψη των οποίων επιµελώς
προσπαθεί να αποφύγει η Κυβέρνηση, για ευνόητους λόγους. 

Το ζήτηµα είναι το εξής: Εσείς, κύριοι συνάδελφοι της Πλει-
οψηφίας, δεν ενδιαφέρεστε να τους µάθετε; Εγώ αντιλαµβάνο-
µαι ότι πίσω από αυτή την κρυψίνοια της Κυβέρνησης, κρύβεται
και µια προσπάθεια υπεκφυγής από µια ζοφερή πραγµατικότητα
που έρχεται, απόκρυψη που έχει να κάνει και µε τον πρωθυπουρ-
γικό λόγο στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης σε λίγες µέρες. 

Όµως, εδώ πρέπει να πούµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους.
Για την ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης πρέπει να πάρετε
µέτρα, προαπαιτούµενα µέτρα, χωρίς να είναι υποχρεωτικά δη-
µοσιονοµικού χαρακτήρα, δεκαπέντε τον αριθµό. 

Σας καταθέτω τα δεκαπέντε προαπαιτούµενα, που απαιτούν-
ται για την εκταµίευση της δεύτερης υποδόσης της πρώτης
δόσης.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Σταµάτης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και ακολουθούν τα υπόλοιπα που περιλαµβάνονται στο συµ-
πληρωµατικό µνηµόνιο. 

Για να κάνουµε, λοιπόν, µια πορεία, να δούµε πώς εξελίχθηκαν
τα πράγµατα: Πέρυσι υπογράφηκε το τρίτο µνηµόνιο. Ανάµεσα
στις δεσµεύσεις αυτές ήταν η υποχρέωση των δανειστών να µας
δώσουν 15 δισεκατοµµύρια τον Ιούνιο, υπό την προϋπόθεση ότι
η Κυβέρνηση θα είχε υλοποιήσει όλες τις δεσµεύσεις. Επειδή δεν
υλοποιήθηκαν αυτές οι δεσµεύσεις, όχι µόνο µας επέβαλαν τη
λήψη επιπλέον µέτρων ύψους 1,5 δισεκατοµµυρίου, αλλά ταυτό-
χρονα θεσµοθέτησαν και το καθεστώς των δόσεων και υποδό-
σεων, µε ό,τι συνεπάγεται αυτό για την εθνική οικονοµία. 

Έπρεπε, λοιπόν, να πάρετε 15 δισεκατοµµύρια τον Ιούνιο. Δεν
τα πήρατε. Πήρατε ένα κοµµάτι, 7,5 δισεκατοµµύρια. Τώρα πάτε
να πάρετε τη δεύτερη υποδόση των 2,8 δισεκατοµµυρίων µε το
κλείσιµο της πρώτης αξιολόγησης. Το υπόλοιπο, τα 5 δισεκατοµ-
µύρια, θα ληφθεί όταν και αν πληρωθούν οι αιρέσεις και οι όροι
που θέτει το συµπληρωµατικό τέταρτο µνηµόνιο. Γι’ αυτό το απο-
κρύπτετε και δεν το παρουσιάζετε στη Βουλή. 

Στο µεταξύ, εξαιτίας αυτής της κατάστασης έχετε κάνει εσω-
τερική στάση πληρωµών, προκειµένου να εµφανίσετε πλασµα-
τική προσέγγιση των δηµοσιονοµικών στόχων. Και εξαιτίας
αυτού του µέτρου, έχετε οδηγήσει σε βαθιά ύφεση την οικονο-
µία. Σύµφωνα µε την επικαιροποιηµένη αναφορά της ΕΛΣΤΑΤ,
για το δεύτερο τρίµηνο η ύφεση είναι 0,9% -υπολείπεται των προ-
βλέψεων- και η εκτίµηση είναι ότι µε το κλείσιµο του χρόνου η
ύφεση στην Ελλάδα θα είναι 1%. Και η Ελλάδα θα είναι η µονα-
δική χώρα της Ευρώπης που βρίσκεται σε καθεστώς ύφεσης
αυτή τη χρονιά. 

Παραλάβατε µια χώρα µε θετικό ρυθµό ανάπτυξης, µε πλεο-
νάσµατα και την έχετε οδηγήσει σε µια κατάσταση αδυναµίας
εκπλήρωσης των υποχρεώσεών της από τη µια και σε µια υπα-
νάπτυξη από την άλλη.

Η νέα χρονιά θα ξεκινήσει µε αρνητικό ρυθµό ανάπτυξης, µε
κλειστές ουσιαστικά τις τράπεζες. Τα έχω πει και στον κ. Στουρ-
νάρα, ο οποίος ήταν αισιόδοξος ότι από το δεύτερο εξάµηνο του
2016 θα παρουσιαζόταν θετικός ρυθµός ανάπτυξης, αλλά και ότι
ταυτόχρονα θα είχαµε κλείσει και το καθεστώς των capital con-
trols, τα οποία παραµένουν. 

Και βέβαια το γεγονός ότι λάβατε ένα µέτρο για τους αφηρη-
µένους που ξέχασαν να πάνε µια φορά τη βδοµάδα για να πά-
ρουν 420 ευρώ και τους δίνετε τη δυνατότητα να πάρουν 840,
αυτό δεν λέγεται άρση των capital controls. 

Με αυτές τις προϋποθέσεις, πώς ελπίζετε να προχωρήσει η
ανάπτυξη τους επόµενους µήνες; Γιατί εξαιτίας αυτής της υπα-
νάπτυξης, αδυνατεί η Κυβέρνηση να ωφεληθεί από αυτά που ελ-
πίζει να ωφεληθεί, από τη φορολογία που επέβαλλε µε τα µέτρα
που ψήφισε το Μάιο, είτε αυτά αφορούν άµεση και έµµεση φο-
ρολογία είτε ασφαλιστικές εισφορές. 

Και αν δεν µπορέσει να συµβεί αυτό -και όλα τα στοιχεία δεί-
χνουν αυτή την πορεία- τότε γιατί δεν θα έρθει ο κόφτης, κύριε
Υπουργέ; 

Αυτά όσον αφορά την παρατήρησή µου επί της ουσίας, γύρω
από τα θέµατα της οικονοµίας, που σχετίζονται µε την αναξιόπι-
στη πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ και ως Αντιπολίτευση και ως Κυβέρ-
νηση. 

Το δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου αφορά ρυθµίσεις θεµάτων
κεφαλαιαγοράς και νέες µορφές χρηµατοδότησης, όπως η συµ-
µετοχική χρηµατοδότηση. Οι ρυθµίσεις αυτές είναι θετικές και
θα τις ψηφίσουµε. Είναι πολύ θετικό το γεγονός ότι στην Νοµο-
παρασκευαστική Επιτροπή συµµετείχαν όλοι οι θεσµικοί παρά-
γοντες της κεφαλαιαγοράς που µε την εµπειρία τους, φαντά-
ζοµαι, εξασφαλίζουν την ορθότητα αυτή τη στιγµή της λήψης
αυτών των ρυθµίσεων. 

Θα σταθώ ιδιαίτερα στο θέµα της εξαίρεσης από το δικαιο-
πρακτικό επιτόκιο των οµολογιακών δανείων, γιατί πράγµατι ήταν
εξαιρετικά χαµηλό και δεν επέτρεπε την άντληση κεφαλαίων.
Εξάλλου, το θέσφατο του δικαιοπρακτικού επιτοκίου 5,3% έχει
σπάσει πλαγίως από πρόσφατη απόφαση του Αρείου Πάγου,
κόντρα σε εφετειακή απόφαση, όσον αφορά τα επιτόκια των κα-
ταναλωτικών δανείων των τραπεζών. Άρα και από αυτή την πλευ-
ρά η ρύθµιση αυτή στέκει ως συµβατή µε το δικαιϊκό µας σύ-
στηµα. 

Επίσης, είναι θετική η διάταξη για τη θέσπιση της συµµετοχι-
κής χρηµατοδότησης πέραν των περιπτώσεων που µέχρι στιγµής
είχε εφαρµογή, διότι πράγµατι υπήρχε ο θεσµός αυτός, αλλά
αφορούσε κυρίως δωρεές σε πολιτιστικά σωµατεία κ.λπ.. Τώρα
µπαίνει επί της ουσίας και είναι θετική διάταξη. Είναι µια πηγή
άντλησης κεφαλαίων για τις επιχειρήσεις -ιδιαίτερα τις νέες επι-
χειρήσεις- που αδυνατούν κάτω από τις ασφυκτικές συνθήκες
του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος να αντλήσουν κεφάλαια. 

Επίσης, θετική είναι η µείωση σε 40.000 ευρώ του µετοχικού
κεφαλαίου των ανωνύµων εταιρειών επενδυτικής διαµεσολάβη-
σης και η µείωση σε 30.000 ευρώ των ιδίων κεφαλαίων τους. 

Θα ήθελα να σταθώ στο άρθρο 27. Συµφωνούµε µε τη ρύθµιση
για τους Ροµά, διότι δεν πρέπει να χάσουν τις προθεσµίες. Η κα-
τανόηση του νόµου ή των προθεσµιών πολλές φορές, όταν αυτή
ακόµα βαρύνει το δικαιούχο, έχει σχέση µε τις κοινωνικές συν-
θήκες που υπάρχουν σε συγκεκριµένες κατηγορίες και µε το
κατά πόσο αντιλαµβάνονται τα ασφυκτικά πλαίσια. Όταν, λοιπόν,
υπάρχουν υπουργικές αποφάσεις, είτε αυτές έχουν εγκριθεί από
τα τραπεζικά ιδρύµατα είτε όχι, είναι σωστό να παραταθεί αυτό
το καθεστώς της επιδότησης του επιτοκίου για τα σπίτια τους. 

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην Επιτροπή Οικονοµικών
Υποθέσεων είχα θέσει δύο θέµατα: 

Το πρώτο θέµα είναι γιατί δεν ανεβαίνει το πλαφόν της συµ-
µετοχικής χρηµατοδότησης από τις 500.000 στο 1.000.000. Αυτό
συµβαίνει σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Οι συνθήκες αλ-
λάζουν καθηµερινά. Μου απήντησε ο Υπουργός ότι είναι στη δική
του ευχέρεια -δηλαδή του Υπουργού των Οικονοµικών- να το αλ-
λάξει και να το κάνει 1.000.000. Όµως πιστεύω ότι αυτό πρέπει
να γίνει σύντοµα. 

Το δεύτερο θέµα αφορούσε την παροχή περαιτέρω εξασφά-
λισης των ανθρώπων που συµπράττουν ως µέτοχοι εξ αποστά-
σεως σε αυτή τη χρηµατοδότηση. 

Είναι ένας νέος θεσµός. Ο µικρός επενδυτής -γιατί για µικρούς
επενδυτές µιλάµε- δεν έχει επαφή µε τον ίδιο τον επιχειρηµατία.
Στηρίζεται στις εξασφαλίσεις του νόµου και των αρµόδιων κρα-
τικών φορέων, όµως, όπως και να το κάνουµε, έχει µία δυσκολία
µέχρι να το χωνέψει. 
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Πιστεύω ότι η παροχή περισσοτέρων εξασφαλίσεων θα διευ-
κόλυνε να αρθεί αυτή η αναστολή προσέγγισης σε αυτόν τον νέο
θεσµό ανθρώπων που δεν έχουν σχέση µε την κεφαλαιαγορά.
Παραδείγµατος χάριν, αναφέρω το δικαίωµά τους να υπαναχω-
ρήσουν από αυτήν τη σύµβαση εντός δεκαπέντε ηµερών. Αυτό
ψυχολογικά θα τόνωνε. Πιστεύω ότι πρέπει να το δει ο Υπουρ-
γός, όπως µου υποσχέθηκε, γιατί θα διευκόλυνε την εφαρµογή
αυτού του θεσµού.

Κατόπιν αυτών, όπως καταλαβαίνετε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, εµείς ψηφίζουµε το νοµοσχέδιο, µε τις παρατηρήσεις
που σας έκανα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Καµµένος, ειδικός αγορητής των Ανεξαρτή-

των Ελλήνων για δεκαπέντε λεπτά. 
Αλλάζουµε λίγο τη σειρά των κοµµάτων, επειδή ο κ. Καµµένος

µετέχει στην εξεταστική επιτροπή.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, σας ευχαριστώ για την κατανόηση.

Έχω την αντιπροεδρία της εξεταστικής επιτροπής, η οποία έχει
ξεκινήσει στις 10.30’. 

Σήµερα συζητάµε για την τροποποίηση του ν.4099/2012 και
την ενσωµάτωση της οδηγίας στην ελληνική νοµοθεσία. Είναι
πάρα πολύ σηµαντική η συγκεκριµένη οδηγία.

Δεν θα µακρηγορήσω. Δύο σκέλη έχει η οµιλία µου. Ένα σύν-
τοµο σε σχέση µε τα σηµαντικά στοιχεία της συγκεκριµένης εν-
σωµάτωσης και ένα δεύτερο, το οποίο θα έχει να κάνει µε τις
τροπολογίες που έχουµε καταθέσει, που έχουν να κάνουν πλέον
µε την πραγµατική οικονοµία, την καθηµερινότητα του Έλληνα
πολίτη και, αν θέλετε, µε τη διευκόλυνση που πιστεύουµε ότι πρέ-
πει να υπάρχει στις διαδικασίες και στις διευθύνσεις των Υπουρ-
γείων, έτσι ώστε να φέρουµε περισσότερα έσοδα άµεσα στο
δηµόσιο, διότι πιστεύω ότι αυτός είναι και ο σκοπός αυτής της
Κυβέρνησης. 

Ένα από τα σηµαντικότερα σηµεία του νοµοσχεδίου είναι το
άρθρο το οποίο αφαιρεί τις χρεώσεις, χαρτόσηµα και χρεώσεις
υπέρ τρίτων, της EBRD.

Η EBRD, η European Bank for Reconstruction and Develop-
ment, η οποία έχει ήδη δώσει την αµέριστη συµπαράστασή της
και έχει επιδείξει την εµπιστοσύνη της στη συγκεκριµένη Κυβέρ-
νηση των Ανεξαρτήτων Ελλήνων και του ΣΥΡΙΖΑ, πρέπει να συ-
νεχίσει να δίνει δάνεια και να συµµετέχει στις αυξήσεις µετοχικού
κεφαλαίου ή οτιδήποτε άλλο κάνει στην Ελλάδα. Τα δάνειά της
είναι υψηλής αξίας, 100.000.000, 200.000.000, 300.000.000 και
το κόστος υπέρ τρίτων ήταν και δυσβάσταχτο και έκανε και τα
δάνεια αυτά µη ανταγωνιστικά ή καµµία εταιρεία δεν θα υπέ-
γραφε για να πληρώσει ένα κόστος πάνω από το 3%, πέρα από
το επιτόκιο, στο δάνειο της EBRD. 

Είναι πολύ σηµαντική η αφαίρεση αυτών των χρεώσεων, διότι
τα δάνεια γίνονται πλέον ανταγωνιστικά. Η ελληνική Κυβέρνηση
-νοµίζω το καταλαβαίνετε- και η ελληνική οικονοµία, ανεξαρτή-
τως χρώµατος και πολιτικής στάσης, έχει ανάγκη την πιστοποί-
ηση και τη σφραγίδα που δίνει η EBRD στην ελληνική οικονοµία,
συµµετέχοντας µε δανεισµό, άρα βλέποντας µηδενικό ρίσκο στα
δάνειά της προς την αγορά µας. Είναι απλό αυτό που λέω και
πρέπει να συνεχίσουµε µε αυτόν τον τρόπο.

Ένα δεύτερο πολύ σηµαντικό κοµµάτι, που έθιξαν και οι προ-
ηγούµενοι συνάδελφοι, είναι η συµµετοχική χρηµατοδότηση, το
crowdfunding. Είναι πολύ σηµαντικό αναπτυξιακό εργαλείο. Πρέ-
πει βεβαίως να µπουν και τα κανονιστικά πλαίσια -νοµικά, φορο-
λογικά και ελεγκτικά πλαίσια- διότι αν δούµε τι συµβαίνει στο
εξωτερικό, είναι ένας πολύ καλός τρόπος για να αποφύγουµε και
λάθη του εξωτερικού, λάθη απόκρυψης της διαδροµής του χρή-
µατος ή της χρήσης του χρήµατος ή πόσα χρήµατα µαζεύτηκαν,
για ποιον σκοπό µαζεύτηκαν και αν ο σκοπός εξυπηρετήθηκε ή
όχι. Όλα αυτά θα πρέπει να τα ελέγξει η Κυβέρνησή µας, να
ελέγξει την πλήρη διαδικασία του crowdfunding από το άλφα
µέχρι το ωµέγα.

Όσον αφορά τους άυλους τίτλους, όπως είπα και στη σύντοµη
εισήγησή µου στην επιτροπή οικονοµικών, είναι πολύ σηµαντικό
να γνωρίζουµε ότι του χρόνου, το 2017, θα έχουµε τη MiFID ΙΙ,

δηλαδή τη Market and Financial Instruments Directive, η οποία θα
µπει σε ισχύ. Έχει να κάνει µε τον κώδικα δεοντολογίας. Έχει να
κάνει µε ένα κανονιστικό πλαίσιο πάνω στη διαδικασία επικοινω-
νίας και πώς οι άυλοι τίτλοι θα διαχειρίζονται µεταξύ αυτών που
τους προσφέρουν και τους πωλούν σε σχέση µε αυτούς που
είναι οι δυνητικοί επενδυτές ή αγοραστές αυτών των τίτλων.

Θα πρέπει από τώρα, επειδή υπάρχει η τεχνική επάρκεια και
στο Υπουργείο –είµαι σίγουρος και το γνωρίζω- να ξεκινήσουµε
την προεργασία, έτσι ώστε, όταν έρθει του χρόνου η MiFID στην
Ελλάδα, να είµαστε έτοιµοι και να είµαστε µπροστά για να µην
ξεκινήσουµε τη διαδικασία τότε, διότι θα πάµε πίσω πολύ σηµαν-
τικά χρηµατοδοτικά εργαλεία. 

Μέσα σε αυτό το κοµµάτι είναι –λέω κάποιους τεχνικούς ό-
ρους- και το «High-Frequency Trading» το οποίο έχει τεράστια
προβλήµατα. Έρχεται το «regulatory framework» του χρόνου.
Καλό είναι από τώρα να το προβλέψουµε και να φτιάξουµε τις
διαδικασίες έτσι ώστε proactively, δηλαδή µε έργο πριν έρθει η
οδηγία στην Ελλάδα, να είµαστε µπροστά από τις εξελίξεις για
να µην τρέχουµε πίσω από αυτές.

Επίσης, πολύ σηµαντικό είναι αυτό που έχει να κάνει µε την
ασφάλιση και την αντασφάλιση των επενδύσεων. Είναι µέσα σε
αυτά τα κοµµάτια που θα έρθουν. Είναι σηµαντικό να µπουν στο
ελληνικό πλαίσιο. Θα µου επιτρέψετε να πω ότι παλιότερα είχαµε
το πρόβληµα –ένα παράδειγµα θα πω- των δανείων σε ελβετικό
φράγκο. Πολλές τράπεζες ή οργανισµοί που έδιναν αυτά τα δά-
νεια, είχαν ασφαλίσει και αντασφαλίσει τα δάνειά τους πάνω στο
συναλλαγµατικό ρίσκο ή είχαν κάνει hedging σε οτιδήποτε άλλο,
αλλά αυτή τη συµφωνία δεν την πέρασαν ποτέ σε κανέναν δα-
νειζόµενο. Έτσι, ο δανειζόµενος πήρε όλο το ρίσκο. Η τράπεζα
είχε ασφαλίσει το ρίσκο της και δεν µετέφερε αυτή την ασφάλεια
προς τον δανειολήπτη.

Αυτά πλέον λύνονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Και πιστεύω και
είµαι σίγουρος ότι η δική µας Κυβέρνηση θα κάνει το ίδιο, έτσι
ώστε να προστατεύσουµε τον καταναλωτή, τον επενδυτή, τον
οποιονδήποτε µπαίνει σε αυτή τη διαδικασία να επενδύσει ή να
βάλει τα χρήµατά του σε αυτούς τους τίτλους.

Κλείνοντας, θέλω να πω, για να είναι ξεκάθαρο, και ως ειση-
γητής ότι οι Ανεξάρτητοι Έλληνες ψηφίζουµε και στηρίζουµε και
κατ’ άρθρον και στο σύνολό του το νοµοσχέδιο και την ενσωµά-
τωση στην ελληνική νοµοθεσία. 

Θα ήθελα να αναφερθώ στις δύο τροπολογίες που έχω κατα-
θέσει. Είναι εξαιρετικά σηµαντικές. 

Η µια τροπολογία έχει να κάνει µε τον ΕΝΦΙΑ στους οικοδοµι-
κούς συνεταιρισµούς που βλέπουµε αυτές τις ηµέρες. Είναι τρα-
γικό αυτή η χώρα να έχει φτιάξει οικοδοµικούς συνεταιρισµούς
µεταπολεµικά, να έχει δώσει µερίδια σε µερισµατούχους ακίνη-
της περιουσίας σε όλη την Ελλάδα τους οποίους, ενώ ο σκοπός
ήταν, µε την παρότρυνση του κράτους, να πολεοδοµηθούν οι
εκτάσεις, να υπάρχει νοµή και κατοχή και να γίνει επένδυση και
να χτίσει ο χριστιανός µετά τον πόλεµο, τους έχουµε ακόµη αιχ-
µαλώτους. 

Και το παράλογο ποιο είναι; Ότι µε την εφεύρεση του ΕΝΦΙΑ
από τον κ. Βενιζέλο –να θυµίσω ότι τον έβαλε και στη ΔΕΗ και εί-
χαµε και µαγκάλια, να µην τα ξεχνάµε εδώ που είµαστε τώρα µε
τον ΕΝΦΙΑ και κριτικάρουµε την Κυβέρνηση για τον ΕΝΦΙΑ και
το δικαιότερο µοίρασµα που έκανε φέτος- πηγαίνει ο ΕΝΦΙΑ στον
πρόεδρο του συνεταιρισµού. 

Βγαίνει 200.000 ευρώ, 300.000 ευρώ, 400.000 ευρώ, 500.000
ευρώ ΕΝΦΙΑ, διότι φαντάζεστε ότι τα οικόπεδα αυτά και τα µερί-
δια των συνεταιρισµών είναι τεράστια, γιατί είναι για δεκάδες χι-
λιάδες και εκατοντάδες χιλιάδες στρέµµατα, και πηγαίνει αδίκως
στον πρόεδρο. Το πρόβληµα ποιο είναι; 

Πρώτον, δεν θα πληρωθεί ποτέ. Δεύτερον, δεν µπορούµε να
βάλουµε φυλακή τον πρόεδρο γιατί είναι παράνοµο. Δεν είναι
δικά του τα οικόπεδα. Αν ήταν δικά του, να τα πλήρωνε. Δεν είναι
δικά του. Το κράτος αυτή τη στιγµή πρέπει να βρει τρόπο, να µην
παρανοµήσει και να έχει σύµµαχο τον πολίτη και όχι εχθρό του. 

Συν το ότι µε τη νοµιµοποίηση της αναλογικότητας, όπως προ-
τείνω και θα το διαβάσω –έχει απλή διατύπωση-, να πληρώνουν
αναλογικά οι µερισµατούχοι τον ΕΝΦΙΑ, δίνουµε τη δυνατότητα
στο κράτος να έχει πολύ περισσότερα έσοδα. Θα τολµούσα να
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πω διπλάσια έσοδα από αυτά που φαντάζεται και στέλνει ήδη η
Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων και το Υπουργείο Οικονο-
µικών στον πρόεδρο των συνεταιρισµών.

Και για να είµαι συγκεκριµένος, διαβάζω: «Στην παράγραφο 2
του άρθρου 2 του ν.4223/2013 προστίθεται η περίπτωση ιβ’ ως
εξής: «ιβ) για τα ακίνητα των οικοδοµικών συνεταιρισµών, τα
µέλη τους κατά ποσοστό συµµετοχής τους σε αυτούς.»». Τι πιο
απλό; Τα µέλη κατά το ποσοστό συµµετοχής τους στον συνεται-
ρισµό πληρώνουν τον ΕΝΦΙΑ. 

Και είναι και το κίνητρο να µπει µια νοµιµότητα για να µπορέ-
σουν να χτίσουν για να έρθει και η ανάπτυξη και να εισπράξει και
το κράτος. Δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι το κράτος πρέπει να ει-
σπράττει, δεν πρέπει απλά να παρακολουθεί µε τα κιάλια. 

Και το δεύτερο το διαβάζω: «για τα ακίνητα των οικοδοµικών
συνεταιρισµών, τα µέλη τους κατά το ποσοστό συµµετοχής τους
σε αυτούς.». Το καταθέτω στα Πρακτικά, αν και έχει κατατεθεί η
τροπολογία.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Παρακαλώ την Κυβέρνηση να το δει πολύ σοβαρά και όλους
τους συναδέλφους –βέβαια δεν είµαστε πολλοί σήµερα εδώ-
επειδή είναι και οι εισηγητές όλων των κοµµάτων, να στηρίξουν
την τροπολογία. Τα επιχειρήµατά µου είναι απλά. Δεν χρειάζον-
ται περαιτέρω τεκµηρίωσης.

Θα έπρεπε πλέον να ελαφρύνουµε αυτόν τον κόσµο, αυτούς
τους ανθρώπους και να δώσουµε τη δυνατότητα και στην οικο-
νοµία να πάρει µπρος, εφ’ όσον πλέον νοµιµοποιηθεί ο ΕΝΦΙΑ
από τον κάθε ιδιοκτήτη, άρα είναι υπόλογος για τα µερίδιά του,
να πάει να χτίσει και να πολεοδοµήσει το ακίνητό του.

Το δεύτερο κοµµάτι έχει να κάνει µε τον ν.4337/2015 και τις
διατάξεις του άρθρου 7 που έχουν να κάνουν µε υποθέσεις οι
οποίες δεν έχουν τελεσιδικήσει και αφορούν πλαστά, εικονικά
και διάφορες άλλες περιπτώσεις, όπου επειδή δεν έχουν τελεσι-
δικήσει οι αποφάσεις, το κράτος και οι υπηρεσίες του κράτους
αδυνατούν να εισπράξουν ή να ρυθµίσουν την οποιαδήποτε
οφειλή. 

Αυτή η τροπολογία κατατέθηκε, διότι ήρθαν δύο λογιστικά
γραφεία και πάνω από έξι ή επτά δικαιούχοι οι οποίοι είχαν τα
χρήµατα να ρυθµίσουν και δεν µπορεί το κράτος να τους βάλει
στο τραπέζι και να πάρει τα χρήµατα, διότι δεν υπάρχει νοµοθε-
σία. Δεν έχει τελεσιδικήσει η υπόθεση. Δεν µπορεί κάποιος να
πάρει την απόφαση να βάλει στο τραπέζι τον οφειλέτη, του ο-
ποίου έχει βεβαιωθεί και έχει γίνει απαιτητή η οφειλή και το κρά-
τος δεν µπορεί να εισπράξει.

Άρα κάνουµε κάποιες προτάσεις, των οποίων τα σχετικά εδά-
φια θα µου επιτρέψετε να διαβάσω εν τάχει, όπως τα έχω γράψει
και στην αιτιολογική έκθεση. Συγχωρέστε µε για δύο λεπτά. Πα-
ρακαλώ για την ευαισθησία των εισηγητών να µελετήσουν και να
στηρίξουν τη συγκεκριµένη τροπολογία, γιατί είναι για το καλό
της οικονοµίας, προκειµένου να πάµε να εισπράξουµε χρήµατα
και να διευκολύνουµε τις Υπηρεσίες. 

Στο άρθρο 7 παράγραφος 2 του ν.4357/2015 προτείνουµε την
εξής τροποποίηση: Στο τέλος του α’ εδαφίου προτείνουµε να
προστεθεί παράγραφος: «Οι οποίες, κατά τον χρόνο κατάθεσης
του παρόντος, είχαν ήδη συζητηθεί, αλλά δεν είχε εκδοθεί ακόµη
απόφαση του αρµοδίου δικαστηρίου ή είχε εκδοθεί δικαστική
απόφαση, αλλά δεν είχε κοινοποιηθεί στον ενδιαφερόµενο. Ως
εκκρεµείς υποθέσεις νοούνται, σε κάθε περίπτωση, όλες ανεξαι-
ρέτως οι υποθέσεις, επί των οποίων, κατά τον χρόνο κατάθεσης
του παρόντος, δεν είχε εκδοθεί αµετάκλητη δικαστική απόφα-
ση».

Στο τέλος του γ’ εδαφίου προστίθεται η παράγραφος: «Σε
κάθε άλλη περίπτωση, µε την ως άνω δήλωση αποδοχής ο αιτού-
µενος την υπαγωγή στις ως άνω διατάξεις παραιτείται του δι-
καιώµατος να ασκήσει οποιοδήποτε τακτικό ή έκτακτο ένδικο
µέσο ή βοήθηµα κατά τυχόν εκδοθείσης ή εκδοθησοµένης δικα-
στικής απόφασης. Οι τυχόν εκδοθείσες ή εκδοθησόµενες δικα-
στικές αποφάσεις επί των εκκρεµών υποθέσεων, για τις οποίες
ο φορολογούµενος υπάγεται στις παρούσες διατάξεις, δεν πα-

ράγουν υποχρέωση συµµόρφωσης της φορολογικής αρχής
προς αυτές, καταργούµενων των σχετικών δικών».

Στο άρθρο 7 παράγραφος 4, στο εδάφιο β’ προσθέτουµε: «Οι
οποίες, κατά το χρόνο κατάθεσης του παρόντος, είχαν ήδη συ-
ζητηθεί, αλλά δεν είχε εκδοθεί ακόµη απόφαση του αρµόδιου δι-
καστηρίου ή είχε εκδοθεί δικαστική απόφαση, αλλά δεν είχε
κοινοποιηθεί στον ενδιαφερόµενο. Ως εκκρεµείς υποθέσεις νο-
ούνται, σε κάθε περίπτωση, όλες ανεξαιρέτως οι υποθέσεις, επί
των οποίων, κατά τον χρόνο κατάθεσης του παρόντος, δεν είχε
εκδοθεί αµετάκλητη δικαστική απόφαση».

Τέλος, στο β’ εδάφιο προστίθεται παράγραφος: «Σε κάθε άλλη
περίπτωση, µε την ως άνω δήλωση αποδοχής ο αιτούµενος την
υπαγωγή στις ως άνω διατάξεις παραιτείται του δικαιώµατος να
ασκήσει οποιοδήποτε τακτικό ή έκτακτο ένδικο µέσο ή βοήθηµα
κατά τυχόν εκδοθείσης ή εκδοθησοµένης δικαστικής απόφα-
σης».

Τι συµβαίνει εδώ; Σε σαράντα οκτώ ώρες, ενώ δεν έχει βγει ή
δεν έχει κοινοποιηθεί αµετάκλητη απόφαση και εφ’ όσον ο υπό-
χρεος θέλει να πληρώσει και έρχεται στην εφορία, του βεβαι-
ώνεις το χρέος και έρχεται και µπαίνει κατευθείαν στην οποια-
δήποτε ρύθµιση υπάρχει, των δέκα, των δώδεκα, των είκοσι ή
των εκατό δόσεων και εισπράττει το δηµόσιο. Αυτό το κάνουµε
διότι αν κωλυσιεργήσουν τη διαδικασία εσωτερικά στο Υπουρ-
γείο οι αρµόδιοι φορείς και οι διευθυντές και περιµένουµε την
απόφαση –το ξέρετε και εσείς οι φοροτεχνικοί καλύτερα από
εµένα-το κράτος δεν εισπράττει. Αιχµαλωτίζεται ο υπάλληλος σε
µία απόφαση, αιχµαλωτίζεται και ο πολίτης –ή η εταιρία- ο οποίος
θέλει να πληρώσει και να είναι εντάξει µε τις φορολογικές του
υποχρεώσεις και δεν µπορεί να πληρώσει διότι υπάρχει ένα κενό
ή µία ασάφεια του νόµου. 

Είµαι σίγουρος ότι µ’ αυτήν την τροπολογία –το έχω συζητήσει
µε πάρα πολλούς ειδικούς- θα διευκολύνουµε τη διαδικασία. Γί-
νεται απλά για να διευκολύνουµε τη διαδικασία. Τίποτε άλλο. Το
κάνουµε, για να εισπράττει το δηµόσιο.

Σας καταθέτω για τα Πρακτικά το έγγραφο µε τις προαναφερ-
θείσες προτάσεις.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν έχω να κάνω κάποιο άλλο σχόλιο. Άκουσα και την εισή-
γηση του κ. Σταµάτη σε σχέση µε τα οικονοµικά της Ελλάδος.
Νοµίζω ότι έχουν ειπωθεί πάρα πολλά.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και

εγώ, κύριε Καµµένο. 
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Χρυσής Αυγής κ. Ηλίας

Παναγιώταρος. 
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Βέβαια, για να σχολιάσω κάτι που είπε ο προηγούµενος οµι-

λητής σχετικά µε τον ΕΝΦΙΑ και τις δυσκολίες που υπάρχουν σε
διάφορες κοινωνικές οµάδες, θα έλεγα ότι ο καλύτερος τρόπος
θα ήταν να εφαρµόζατε αυτά τα οποία λέγατε προεκλογικά σχε-
τικά µε την κατάργηση του ΕΝΦΙΑ και για τα οποία είχατε εκλεγεί
ο ΣΥΡΙΖΑ και εσείς στις προηγούµενες εκλογές. 

Φυσικά, το κάνατε επιπλέον γαργάρα και αντιθέτως από σή-
µερα µεγάλο τµήµα του ελληνικού λαού θα πληρώσει αυξηµένο
ΕΝΦΙΑ σε σχέση µε πέρσι.

Πριν ξεκινήσω, δεν µπορώ να µη σχολιάσω αυτό το τραγελα-
φικό το οποίο είδαµε χθες από κάποιες οργανώσεις, που όλοι
πλέον ξέρουµε από πού χρηµατοδοτούνται, να κάνουν µια δια-
δήλωση έξω από τη Βουλή σχετικά µε τη µπούργκα και το µπουρ-
γκίνι στην πατρίδα µας. Είναι οι ίδιες οργανώσεις, βέβαια, που
συγχρόνως, ενώ υπερασπίζονται τη µπούργκα και το µπουργκίνι,
υπερασπίζονται και τα gay parade, πρωτοστατούν σε αυτά, πάλι
από τον ίδιο χρηµατοδότη, τον Σόρος. Θα τους προτείναµε µια
φορά να βάλουν µαζί αυτούς που φορούν µπούργκα και µπουργ-
κίνι και αυτούς που συµµετέχουν στα gay parade, αφού και οι
δύο χρηµατοδοτούνται από το ίδιο χρηµατοδότη, να παρελά-
σουν όλοι µαζί, για να δούµε τι έχει να γίνει.

Όσο για το εν λόγω νοµοσχέδιο, το οποίο συζητούµε σήµερα,
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είναι ένα νοµοσχέδιο τεχνικό, οικονοµικής φύσεως, που σε γενι-
κές γραµµές θα µπορούσαµε να πούµε ότι ουδόλως τους ενδια-
φέρει και επ’ ουδενί δεν έχει να κάνει µε την πραγµατική οικο-
νοµία και τον πρωτογενή τοµέα, που αυτοί και µόνο αυτοί θα
µπορούσαν να φέρουν την ανάπτυξη στην πατρίδα µας, πόσω δε
µάλλον µε τον πολλάκις χειµαζόµενο από την ασυδοσία και ατι-
µωρησία των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων ελληνικό λαό.

Τα τελευταία χρόνια στην πατρίδα µας είδαµε ο ελληνικός
λαός να πτωχεύει µέρα µε τη µέρα όλο και περισσότερο και τα
χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, ενώ πτώχευσαν πολλές φορές, να
αναχρηµατοδοτούνται συνεχώς από τον ελληνικό λαό, ο οποίος
δανείζεται µε δυσβάσταχτους όρους, προκειµένου να τα κρατά
στη ζωή.

Ακούσαµε τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, τον κ. Στα-
µάτη, να κατακρίνει τον ΣΥΡΙΖΑ που δεν ψήφιζε τότε, αλλά τα
ψηφίζει τώρα και λέει ότι «ευτυχώς που έγινε έτσι και ήρθατε
εσείς µε εµάς». Τους ευχαριστούµε και τους δύο, διότι έτσι θα
αποδειχθεί περίτρανα ότι οι πολιτικές και των προηγούµενων,
αλλά και οι τωρινές πολιτικές θα οδηγήσουν την πατρίδα µας µε
µαθηµατική ακρίβεια στην καταστροφή.

Όσο γι’ αυτά τα οποία ακούγαµε ότι επί Νέας Δηµοκρατίας το
2014, πριν από τις εκλογές, η χώρα έβγαινε στις αγορές, υπήρχε
ανάπτυξη, δεν υπήρχε ύφεση και όλα αυτά, αυτά µάλλον ακού-
γονται γελοία, γιατί εάν δει κανείς τα νούµερα και τους πραγµα-
τικούς δείκτες της οικονοµίας, δείχνουν ακριβώς το αντίθετο.
Οπότε αυτή την καραµέλα την έλεγε και τότε η Νέα Δηµοκρατία
και φυσικά καταψηφίστηκε µετά βαΐων και κλάδων. Έφαγε
«µαύρο» τέσσερις φορές συνεχόµενες και αν συνεχίσει αυτή την
τακτική, θα συνεχίσει να τρώει «µαύρο», όσο χάλια και εάν τα
πάει ο ΣΥΡΙΖΑ, που τα πηγαίνει τραγικά και δεν έχει απολύτως
κανένα µέλλον σε αυτόν τον τόπο.

Είπαµε και για τις τράπεζες, οι οποίες είναι οι βασικοί υπεύθυ-
νοι για την κατάντια της οικονοµίας της πατρίδος µας. Με το εν
λόγω νοµοσχέδιο, µε την παρούσα οδηγία, τροποποιούνται οι
διατάξεις προηγούµενης οδηγίας του 2009 της Ευρωπαϊκής
Ενώσεως, µε σκοπό να ληφθούν υπ’ όψιν οι εξελίξεις στην αγο-
ρά, η ευθύνη των θεµατοφυλάκων και οι κυρώσεις που δύναται
να επιβάλει η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς σε περιπτώσεις που δια-
πιστώνεται παραβατική συµπεριφορά εκ µέρους των εµπλεκόµε-
νων φορέων. Θυµόµαστε τι γινόταν στο παρελθόν, όπου τελικά
δεν τιµωρήθηκε κανείς επί της ουσίας.

Ειδικότερα µε το Πρώτο Μέρος θεσπίζεται η υποχρέωση των
Ανωνύµων Εταιρειών Διαχείρισης Αµοιβαίων Κεφαλαίων και των
Ανωνύµων Εταιρειών Επενδύσεων Μεταβλητών Κεφαλαίων να
καταρτίζουν και να διατηρούν για τις κατηγορίες του προσωπι-
κού των οποίων οι επαγγελµατικές δραστηριότητες έχουν ουσια-
στικό αντίκτυπο στο προφίλ κινδύνου των ΟΣΕΚΑ που διαχειρί-
ζονται, πολιτικές και πρακτικές αποδοχών συµβατές µε την ορθή
διαχείριση κινδύνου.

Δεύτερον, καθορίζονται πρόσθετοι κανόνες σχετικά µε τις ερ-
γασίες και τα καθήκοντα των θεµατοφυλάκων. Ορίζονται τα νο-
µικά πρόσωπα που µπορούν να ενεργούν ως θεµατοφύλακες και
αποσαφηνίζεται η ευθύνη των θεµατοφυλάκων σε περιπτώσεις
κακής εκτέλεσης καθηκόντων επίβλεψης ή απώλειας περιουσια-
κών στοιχείων των ΟΣΕΚΑ.

Τρίτον, ορίζονται οι αρµοδιότητες και οι εξουσίες της Επιτρο-
πής Κεφαλαιαγοράς, η οποία λαµβάνει τον ρόλο της εποπτικής
αρχής των ΑΕΔΑΚ και υπάγεται στο Υπουργείο Οικονοµικών.

Με το άρθρο 2, αντικαθίσταται ο γνωστός όρος του «θεµατο-
φύλακα», ώστε εκτός από πιστωτικό ίδρυµα, τράπεζα µε έδρα
την Ελλάδα ή άλλο κράτος-µέλος ή µε υποκαταστήµατα στην Ελ-
λάδα, που υπήρχε στην ισχύουσα νοµοθεσία, να προστεθούν και
εταιρείες επενδύσεων που έχουν την κατάλληλη υποδοµή για να
ασκούν το καθήκον αυτό.

Εισάγεται, επίσης, ο όρος «διοικητικό όργανο», προκειµένου
να προσδιοριστούν δήθεν οι υπεύθυνοι των νοµικών προσώπων
µε τρόπο ώστε να υπάρχει συνάφεια µε τους αντίστοιχους όρους
που ισχύουν σε άλλα κράτη-µέλη. Είναι προφανές ότι µε το
άνοιγµα των εννοιών αυτών και τη δυνατότητα να παράσχουν θε-
µατοφυλακή οργανισµοί εκτός από πιστωτικά ιδρύµατα, όχι µόνο
καθιστά λιγότερο ελεγχόµενη από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς

τη δραστηριότητα, αλλά αντίθετα δηµιουργεί καθεστώς ανασφά-
λειας και εταιρικής ευθύνης. Είναι αδύνατον να αναζητηθεί από
τον επενδυτή µεριδιούχο, ουσιαστικά δηλαδή από τον µικροε-
πενδυτή από τον οποίο θα αντλήσουν ή θα αντλήσει κάποια λεφ-
τά. Ο τελευταίος δεν συναλλάσσεται ούτε εµµέσως πλέον µε ένα
τραπεζικό ίδρυµα που γνωρίζει, αλλά µε µια «νοµική οντότητα»
–εντός πολλών εισαγωγικών- που έχει την έδρα του στο εξωτε-
ρικό και εκπροσωπείται στην Ελλάδα από ένα γραφείο-υποκατά-
στηµα και από υπαλλήλους µε µηδενική προσωπική ευθύνη.

Το άρθρο 3 αναφέρεται στις πολιτικές και πρακτικές αποδο-
χών των ΑΕΔΑΚ µε την ευχή να µην ενθαρρύνουν την ανάληψη
κινδύνων ασύµβατων προς το προφίλ κινδύνου, τους κανονι-
σµούς ή τα καταστατικά έγγραφα των ΟΣΕΚΑ. Πρόκειται απλά
για µια ευχή -ο Θεός βοηθός, δηλαδή!- που ασφαλώς ούτε υπο-
χρεώνει ούτε δηµιουργεί νοµική υποχρέωση για όσους εµπλέ-
κονται µε τη σχετική αγορά και δη µε τα συνήθη θύµατα, τους
µικροεπενδυτές µεριδιούχους.

Ορίζεται ότι ο θεµατοφύλακας υποχρεούται να διασφαλίζει
την παρακολούθηση των ταµειακών ροών των ΟΣΕΚΑ, να µην
επαναχρησιµοποιεί το ενεργητικό που φυλάσσει και διάφορα
άλλα, δεδοµένων όσων αναφέραµε σχετικά µε τη διεύρυνση της
έννοιας του θεµατοφύλακα. 

Το άρθρο 4 παράγραφος 3, προβλέπει ότι ο ορισµός του θε-
µατοφύλακα αποδεικνύεται µε γραπτή σύµβαση, η οποία µεταξύ
άλλων προβλέπει τη ροή των πληροφοριών που κρίνονται ανα-
γκαίες, προκειµένου ο θεµατοφύλακας να επιτελέσει τις λειτουρ-
γείες του για τον ΟΣΕΚΑ.

Από αυτό το σηµείο µπορεί κανείς να διαπιστώσει πολύ εύκολα
και να κατανοήσει τη σηµασία του θεµατοφύλακα, ο οποίος ελέγ-
χοντας τη ροή των πληροφοριών καθορίζει επί της ουσίας την
ενηµέρωση του µεριδιούχου, άρα και το επίπεδο πληροφόρησής
του σχετικά µε την επένδυσή του, κοµβικό σηµείο για τις περαι-
τέρω αξιώσεις του. 

Επίσης, ο θεµατοφύλακας διασφαλίζει την κατάλληλη παρα-
κολούθηση των ταµειακών ροών των ΟΣΕΚΑ και ιδιαίτερα τα κε-
φάλαια που καταβάλλονται από µεριδιούχους κατά την υποβολή
της αίτησης. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι στο άρθρο 5 παράγραφος 4, ο θεµα-
τοφύλακας µπορεί κατ’ εξαίρεση να αναθέτει τα καθήκοντα θε-
µατοφυλακής σε οντότητα τρίτης χώρας που δεν πληροί τις
προϋποθέσεις εφόσον απαιτείται από τη νοµοθεσία της τρίτης
χώρας, γεγονός που ασχέτως του όποιου καθήκοντος πληροφό-
ρησης του µεριδιούχου είναι προφανές ότι οδηγεί σε πλήρη
ανευθυνότητα τους φορείς αυτούς, τους θεµατοφύλακες, και µά-
λιστα υπό καθεστώς πλήρους νοµικής αοριστίας σε σχέση µε τα
ισχύοντα σε κάθε χώρα και µε τα δικαιώµατα που έχουν όσοι
συµµετέχουν ως επενδυτές στα εν λόγω σχήµατα.

Η λογική της προσχηµατικής µόνο ενηµέρωσης ενισχύεται και
από το πνεύµα των διατάξεων και άλλων άρθρων, όπως του άρ-
θρου 10, που παραπέµπουν τους επενδυτές υπό προϋποθέσεις
και µάλιστα γενικώς και αορίστως σε ιστότοπο για τις υποτιθέ-
µενες λεπτοµέρειες της τοποθέτησής τους.

Επίσης, στο άρθρο 11 παράγραφος 2 γίνεται ρητή αναφορά
για πρώτη φορά περί του επιτρεπτού της άρσης απορρήτου για
τη διακρίβωση των παραβάσεων του άρθρου 93 του ν.4099/2012,
που δεν παραπέµπει επ’ ουδενί σε µείζον έννοµο συµφέρον. Είναι
γνωστό ότι στην ελληνική νοµοθεσία άρση απορρήτου γίνεται
µόνο µε εισαγγελική παραγγελία ή εν γένει δικαστική πράξη και
µόνο όταν πρόκειται για τη διακρίβωση σηµαντικών εγκληµάτων,
δηλαδή κακουργηµάτων.

Η σπουδή της διάταξης είναι να διασφαλίσει το υπέρτερο έν-
νοµο αγαθό της ασφάλειας των συναλλαγών, όταν ήδη το έχει
παραβιάσει µε τις υπόλοιπες διατάξεις. Επίσης, ούτε είναι επι-
τρεπτό στο ελληνικό νοµικό καθεστώς ούτε µπορεί να εισαχθεί
έστω και µε τη µορφή της υιοθέτησης της παρούσης οδηγίας.

Με το άρθρο 20 ρυθµίζεται ότι το οµολογιακό δάνειο που δια-
τίθεται µε ιδιωτική τοποθέτηση σε ειδικούς επενδυτές µπορεί να
συµφωνείται ελεύθερα και να µην εφαρµόζονται εκεί οι περιορι-
σµοί του ν.293 περί ανωτάτου ορίου του δικαιοπρακτικού επιτο-
κίου. Η ύποπτη αυτή εξαίρεση δεν µπορεί να γίνει ανεκτή, δεδο-
µένου ότι τα όρια διαπραγµάτευσης που έχει το αδύναµο µέρος
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σε τέτοιες συµβάσεις είναι µηδαµινά. Εποµένως, η δυνατότητα
παραβίασης της βούλησης των µερών, όπως ορίζεται από το
νόµο, είναι πολύ πιθανή.

Με το δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου θεσπίζονται νέες µορ-
φές χρηµατοδότησης, όπως είναι η συµµετοχική χρηµατοδό-
τηση, χρηµατοδότηση από το πλήθος, αγγλιστί crowdfunding.
Σύµφωνα µε την αιτιολογική έκθεση, το crowdfunding, η χρηµα-
τοδότηση από το πλήθος, η συµµετοχική χρηµατοδότηση, είναι
ένας τρόπος άντλησης κεφαλαίων από µεγάλο αριθµό ενδιαφε-
ροµένων κυρίως µέσω του διαδικτύου. Αρχικά το crowdfunding
συνδέθηκε µε τη χρηµατοδότηση διαφόρων κοινωφελών έργων
ή µε τη χρηµατοδότηση µορφών τέχνης. Τελευταία, όµως, έχει
αναδειχθεί και ως µέθοδος άντλησης κεφαλαίων για νεοφυείς
και καινοτόµες εταιρείες ή άλλα εµπορικά εγχειρήµατα.

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να κάνουµε και µια σηµείωση για
τις διάφορες νεοσύστατες επιχειρήσεις, τις καινοτόµες εται-
ρείες, τα start tabs, οι οποίες ενώ ξεκινούν στην Ελλάδα, βλέ-
πουµε ηµέρα µε την ηµέρα να δυσκολεύεται το µέλλον τους, µε
αποτέλεσµα να κλείνουν ή να φεύγουν στο εξωτερικό.

Το crowdfunding είναι µια εναλλακτική µορφή αντλήσεως κε-
φαλαίων από µεγάλο αριθµό ενδιαφεροµένων κυρίως µέσω του
διαδικτύου και είναι πολύ δηµοφιλές στο εξωτερικό. 

Το crowdfunding αφορά συνήθως περιπτώσεις µικροχρηµατο-
δότησης από 5 έως 50.000 ευρώ και δεν περιορίζεται σε επιχει-
ρηµατικές ιδέες. Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι το
crowdfunding αποτελεί, αλλά και µπορεί να αποτελέσει πολύτιµο
εργαλείο για τη χρηµατοδότηση και των περιβόητων µη κυβερ-
νητικών οργανώσεων. Είναι ένας άλλος τρόπος για να πάρουν
αυτοί οι διεθνείς εγχώριοι απατεώνες χρήµατα από απλούς αν-
θρώπους τους οποίους µπορούν να ξεγελούν σχετικά µε τους
σκοπούς αυτών των µη κυβερνητικών οργανώσεων.

Συγκεκριµένα, η χρηµατοδότηση µέσω του crowdfunding απο-
τελεί σε παροχή επενδυτικών υπηρεσιών για την οποία απαιτείται
άδεια από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, ενώ η άντληση κεφα-
λαίου µέσω αυτού συνιστά πρόσκληση προς το κοινό για επέν-
δυση, για την οποία απαιτείται η προηγούµενη δηµοσίευση
ενηµερωτικού δελτίου ή πληροφοριακού δελτίου, το οποίο επί-
σης θα πρέπει να εγκριθεί από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. 

Συνεπώς, θα πρέπει να υπάρχει µια ρύθµιση µε την οποία η
σύζευξη µέσω µιας πλατφόρµας του επενδυτικού ενδιαφέροντος
από τη µια µεριά και οι ανάγκες των εταιρειών για εξεύρεση µε-
τόχων από την άλλη δεν θα υπόκειται άνευ ετέρου στο παρα-
πάνω αυστηρό νοµικό πλαίσιο. Με τη ρύθµιση αυτή θα δινόταν
σηµαντική ώθηση στην επιβίωση των νεοσύστατων µικροµεσαίων
επιχειρήσεων, απαραίτητη για το µέλλον της ελληνικής οικονο-
µίας. 

Αντικείµενο του φόρου εισοδήµατος σε νοµικά πρόσωπα και
οντότητες, εταιρίες επενδύσεων χαρτοφυλακίου και ΟΣΕΚΑ µετά
από το νέο πολυνοµοσχέδιο. Με την εγκύκλιο διαταγή 1044/2015
η Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων έδωσε διευκρινίσεις για
το αντικείµενο του φόρου εισοδήµατος σε νοµικά πρόσωπα και
οντότητες. Όσον αφορά τις εταιρίες επενδύσεων χαρτοφυλα-
κίου και ΟΣΕΚΑ που είναι εγκατεστηµένες στην ηµεδαπή ή σε
άλλο κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ενώσεως, η εγκύκλιος ανα-
φέρει: Μία νέα φορολογικά τοξική πραγµατικότητα έχει πλέον
διαµορφωθεί για την αγορά συλλογικών επενδύσεων στην Ελ-
λάδα. Μετά τη ψήφιση του πολυνοµοσχεδίου µε το οποίο αυξά-
νονται σε πρωτοφανή, για Ευρωπαϊκή αγορά, επίπεδα ο συντε-
λεστής φορολόγησης των ΟΣΕΚΑ, Οργανισµών Συλλογικών
Επενδύσεων σε κινητές αξίες και µάλιστα επί του συνόλου του
ενεργητικού τους. 

Η Κυβέρνηση προσδοκά σε αύξηση 33.000.000 ευρώ σε
έσοδα από τη συγκεκριµένη αύξηση, στόχος που θεωρείται εξαι-
ρετικά φιλόδοξος από τα στελέχη του χώρου κι αυτό, διότι το
µέτρο αυτό θεωρείται βέβαιο πως θα προκαλέσει τη συρρίκνωση
συνολικά του κλάδου των ανωνύµων εταιρειών διαχείρισης αµοι-
βαίων κεφαλαίων, των ανωνύµων εταιρειών επενδύσεων χαρτο-
φυλακίου, των ανωνύµων εταιρειών επενδύσεων σε ακίνητη
περιουσία. Μάλιστα, στελέχη του χώρου θεωρούν βέβαιο πως
σταδιακά θα ξεκινήσει η αξιοποίηση σχηµάτων του εξωτερικού
για τις εταιρείες διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων, ενώ οι ιδιώ-

τες επενδυτές θα στραφούν σε αµοιβαία κεφάλαια του εξωτερι-
κού, ξένων εταιρειών, που έχουν σχεδόν µηδενικό φόρο. 

Αντίστοιχα, στις ΑΕΑΠ, ήδη εξετάζονται επιστροφές κεφα-
λαίου, για να µειωθεί το συνολικό ενεργητικό. Με τα µέτρα αυτά
είναι σαν να θέλουµε να διώξουµε τους Έλληνες µικροταµιευτές
και µικροεπενδυτές από την Ελλάδα και να τους οδηγήσουµε σε
αµοιβαία κεφάλαια ξένων εταιρειών που δεν έχουν καθόλου
φόρο και ουσιαστικά τα ελληνικά κεφάλαια να χρηµατοδοτήσουν
την ανάπτυξη άλλων χωρών. 

Εάν κλείσουν οι ελληνικές εταιρείες διαχείρισης αµοιβαίων κε-
φαλαίων, ποιοι θα χρηµατοδοτήσουν τις start up εταιρείες, και
ποιοι θα αγοράζουν τα οµόλογα των ελληνικών εταιρειών όταν
αναζητήσουν φθηνότερη χρηµατοδότηση; Συµπληρώνω πως
στην περίπτωση των αµοιβαίων κεφαλαίων πρόκειται για µια µε-
γάλη ζηµιά για το τίποτα. 

Αποτελεί αποκλειστική πρωτοτυπία της Ελλάδας να φορολο-
γεί, όχι την κερδοφορία και την υπεραξία, αλλά το ενεργητικό
των επενδυτικών εταιρειών. Η αύξηση κατά 750% της φορολο-
γίας των ΑΕΑΠ δηµιουργεί ένα µεγάλο συγκριτικό µειονέκτηµα,
έναντι των ΑΕΑΠ άλλων κρατών ευρωπαϊκών χωρών, µε αποτέ-
λεσµα να µειώνεται σηµαντικά η ανταγωνιστικότητά τους. Είναι
προφανές ότι η δηµιουργία τέτοιων αντικινήτρων ενισχύει το αν-
τιεπενδυτικό κλίµα και καθιστά εξαιρετικά δύσκολη την προσέλ-
κυση νέων επενδυτών. 

Επιπροσθέτως, ακόµα και εάν υποτίθεται ότι η ενσωµάτωση
στην ελληνική έννοµη τάξη της οδηγίας είναι υποχρεωτική, δεν
πρέπει επ’ ουδενί να παρακάµπτονται εκ του λόγου αυτού οι δια-
τάξεις δηµοσίου δικαίου του νοµικού µας συστήµατος ούτε να
αναστέλλεται η προστασία του επενδυτή µε το ψευτοεπιχείρηµα
της ευρωπαϊκής οικονοµικής ολοκλήρωσης, µιας ευρωπαϊκής οι-
κονοµικής ολοκλήρωσης, που µάλλον δεν θα τη δούµε ποτέ,
γιατί εν τω µεταξύ θα έχει διαλυθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Καταψηφίζουµε το εν λόγω νοµοσχέδιο και επί της αρχής και
επί των άρθρων.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ,
κύριε Παναγιώταρε.

Τον λόγο έχει τώρα ο εισηγητής της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ- ΔΗΜΑΡ, κ. Αρβανιτίδης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να ευχηθώ η νέα Κοινοβουλευ-

τική Σύνοδος, που µόλις ξεκινά να είναι µια Σύνοδος εποικοδο-
µητική, µε ουσιαστικό διάλογο µεταξύ των πολιτικών δυνάµεων
και θετικές προτάσεις. 

Ας µην ξεχνάµε πως οι πολίτες µας έστειλαν εδώ, για να δώ-
σουµε λύσεις στα συσσωρευµένα προβλήµατα της ελληνικής
κοινωνίας και όχι για να πρωταγωνιστήσουµε σε άσκοπες αντι-
παραθέσεις και κοκοροµαχίες. 

Μπορεί ο Αύγουστος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να έφυγε,
όµως, τα προβλήµατα παραµένουν. Η παρωδία µε τη δηµοπρά-
τηση των τηλεοπτικών αδειών και η υπόθεση της ΕΛΣΤΑΤ µπορεί
να τράβηξαν για λίγο τα φώτα της δηµοσιότητας από τα πραγ-
µατικά προβλήµατα, όµως, αργά η γρήγορα η Κυβέρνηση θα
βρεθεί αντιµέτωπη µε την πολιτική της. Μια πολιτική που η ίδια
χάραξε και η ίδια εφαρµόζει. Μια πολιτική που από το πρόγραµ-
µα της Θεσσαλονίκης και τη δέκατη τρίτη σύνταξη, τα 751 ευρώ
βασικό µισθό, έφτασε στα συσσίτια, για όσους έχασαν το ΕΚΑΣ,
στον φουσκωµένο ΕΝΦΙΑ για χιλιάδες ιδιοκτήτες, στα τριάντα έξι
χιλιάδες παιδιά που θα µείνουν φέτος εκτός των παιδικών σταθ-
µών, στην ύφεση τελικά και στα µειωµένα έσοδα στον τουρισµό,
που κάνουν τον κόφτη πιο απειλητικό από ποτέ.

Και αυτά, συνάδελφοι της Συµπολίτευσης, είναι οι δικές σας
επιλογές, αποκλειστικά δικές σας. Η περίοδος χάριτος, που πάν-
τοτε για όλα κάποιος άλλος έφταιγε, έχει παρέλθει ανεπιστρεπτί.
Ήρθε η ώρα να αναµετρηθείτε µε τον εαυτό σας και την καθη-
µερινότητα, η οποία βέβαια είναι αµείλικτη, όπως αµείλικτη θα
είναι και η κρίση των πολιτών, όποτε και αν επιλέξετε να τους δώ-
σετε τον λόγο.

Κύριε Υπουργέ, σας το είπα και στην επιτροπή και θα το επα-
ναλάβω και σήµερα, το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο είναι προς τη
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θετική κατεύθυνση και θα το ψηφίσουµε. Το πρόβληµα, βέβαια,
είναι ότι δεν υπάρχει ένα γενικό πλάνο πάνω στο οποίο όλες
αυτές οι πολιτικές αρθρώνονται και έχουν αποτέλεσµα.

Σας κάλεσα στην επιτροπή να µας δώσετε συγκεκριµένα στοι-
χεία για το τι, επιτέλους, περιµένετε να αποδώσουν οι ρυθµίσεις
και κάθε ρυθµίσεις που ψηφίζουµε και θα ψηφίσουµε σήµερα.
Δεν το γνωρίζετε. Κανείς δεν το γνωρίζει. Κανείς δεν κάνει τον
κόπο να φέρει συγκεκριµένα στοιχεία στη Βουλή, για να µας πει
ποιος είναι ο στόχος, ποιος είναι ο πήχης που βάζουµε, για πα-
ράδειγµα για τα επιχειρηµατικά κεφάλαια, ώστε να ξέρουµε στο
τέλος της προσπάθειας πού έχουµε φτάσει και από πού θα πιά-
σει το νήµα ο επόµενος.

Αντί να λειτουργήσετε µε σχέδιο πηγαίνετε µε τη λογική «βλέ-
ποντας και κάνοντας», τη λογική «πάρτε λίγο όλοι σας». Το απο-
τέλεσµα είναι ότι θα συνεχίσετε να καίτε και να σπαταλάτε τους
πολύτιµους και ελάχιστους πόρους, που διαθέτει η ελληνική οι-
κονοµία, σε αστοχίες και λάθος επιλογές.

Κύριε Υπουργέ, η χώρα δεν αντέχει άλλα λάθη και κυρίως δεν
αντέχει άλλα ηµίµετρα. Πρέπει να θέσουµε εθνικούς στόχους και
να υπάρξει κοινωνική και πολιτική συµφωνία επ’ αυτών. Το ανα-
πτυξιακό πλάνο πρέπει να είναι ελληνικής ιδιοκτησίας και να
έρθει άµεσα για συζήτηση στη Βουλή. Πρέπει να µάθουµε να µε-
τράµε το αποτέλεσµα και να βάζουµε τον πήχυ εκεί που τον φτά-
νουµε και όχι να πουλάµε στον λαό φύκια για µεταξωτές κορ-
δέλες και µετά τα λέµε: «συγγνώµη, δυστυχώς είχαµε αυταπά-
τες».

Αν δεν σοβαρευτείτε, η χώρα θα µπει στο περιθώριο της ιστο-
ρίας. Εδώ και ενάµιση χρόνο περιµένουµε τον κ. Σταθάκη να κα-
ταθέσει το σχέδιο αναπτυξιακής στρατηγικής. Από τον Μάρτιο
ακούµε ότι θα είναι έτοιµο από µέρα σε µέρα, αλλά ακόµα δεν
έχουµε µπροστά µας τίποτα συγκεκριµένο, παρά ευχολόγια.
Έχετε άλλες προτεραιότητες; Θεωρείτε ότι υπάρχουν πιο ση-
µαντικά πράγµατα µε τα οποία πρέπει να ασχοληθείτε; Έχετε
κρυφή ατζέντα; Θα µιλήσετε, επιτέλους, για την ταµπακιέρα ή
θα συνεχίσετε να κοροϊδεύετε τον κόσµο;

Και σε τελική ανάλυση, αν δεν έχετε προτάσεις, αξιοποιήστε
τις δικές µας. Εµείς µιλάµε εδώ και καιρό για εθνική γραµµή, βα-
σισµένη σε µια νέα σχέση κράτους-κοινωνίας-αγοράς. Έχουµε
καθορίσει έγκαιρα συγκεκριµένες προτάσεις για την επαρκή στή-
ριξη της οικονοµίας, για την παραγωγική ανασυγκρότηση της
χώρας, τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, τον επαναπροσδιορισµό
του στόχου για το πρωτογενές πλεόνασµα, την επιτάχυνση της
συµφωνίας, για την αναδιάρθρωση και την αποµείωση του δηµό-
σιου χρέους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε βέβαια µπροστά µας µια
ευρωπαϊκή οδηγία και ορισµένες συµπληρωµατικές διατάξεις για
την κεφαλαιαγορά και τη χρηµατοδότηση των επιχειρήσεων, οι
οποίες βέβαια είναι σε θετική κατεύθυνση.

Όπως είπα και πριν, το πρόβληµα είναι ότι δεν υπάρχει συνο-
λικό πλάνο πάνω στο οποίο αυτές οι πολιτικές αρθρώνονται. Να
γνωρίσουµε για παράδειγµα ότι το crowdfunding θα αποτελέσει
εργαλείο χρηµατοδότησης για τόσες επιχειρήσεις, σε τόσους
τοµείς, που θα συµβάλλουν τόσο στην αύξηση του ΑΕΠ και θα
δηµιουργήσουν τόσες θέσεις εργασίας.

Εµείς ερχόµαστε εδώ ψηφίζουµε νοµοσχέδια, δίνουµε τη δυ-
νατότητα πρόσβασης σε χρηµατοδοτικά εργαλεία και µετά δυ-
στυχώς όλοι κάνουµε τον σταυρό µας για να πάνε όλα καλά,
χωρίς να υπάρχει στόχος, χωρίς να υπάρχει πήχυς σε συγκεκρι-
µένο ύψος, για να δούµε τελικά τι αποτέλεσµα είχαν αυτές οι πο-
λιτικές.

Συζητάµε για την κεφαλαιαγορά µε το Χρηµατιστήριο σταθερά
κάτω από τις εξακόσιες µονάδες, σε τιµές του 1990, έχοντας
απωλέσει σχεδόν τη µισή του αξία από τα τέλη του 2014 και
αφού τον Φεβρουάριο του 2016 έπεσε στο χαµηλότερο επίπεδο
των τελευταίων είκοσι επτά ετών. Συζητάµε για ξένες επενδύσεις
µε τις επενδύσεις χαρτοφυλακίου κατοίκων του εξωτερικού να
επιστρέφουν το 2015 σε αρνητικό πρόσηµο, ενώ το 2014 είχαν
αυξηθεί για πρώτη φορά µετά το 2009.

Κατά συνέπεια, είναι θετικό ότι συζητάµε νοµοσχέδια όπως το
σηµερινό. Όµως, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι χωρίς συνολικό σχέ-
διο κάνουµε µισές δουλειές σε µια περίοδο που πρέπει επιτα-

κτικά να κάνουµε ό,τι περνάει απ’ το χέρι µας για να προστατεύ-
σουµε και να δυναµώσουµε την εθνική οικονοµία.

Έρχοµαι τώρα στην ουσία του νοµοσχεδίου. Υποθέσεις όπως
η πτώχευση της «LEHMAN BROTHERS» το 2008 µας έδειξαν µε
τον πιο καθαρό τρόπο ότι το θεσµικό πλαίσιο προστασίας που
υφίσταται από το 1985 δεν επαρκεί για να αντιµετωπίσουµε τους
σύγχρονους κινδύνους. Είναι, λοιπόν, θετικό ότι η Ευρωπαϊκή
Ένωση, έστω και µε µεγάλη καθυστέρηση, λαµβάνει µέτρα για
την προστασία των επενδυτών και εναρµονίζει το επίπεδο προ-
στασίας σε όλα τα κράτη-µέλη της.

Διάβαζα πρόσφατα ένα δοκίµιο του Stephen Hawking στον
«Guardian» µε το οποίο µας καλεί να αναθεωρήσουµε τη στάση
µας απέναντι στο χρήµα και στον πλούτο. Είναι εξαιρετικά ενδια-
φέρον το συµπέρασµα στο οποίο καταλήγει. Μας λέει ούτε λίγο
ούτε πολύ ότι εάν συνεχίσουµε να πιστεύουµε πως το χρήµα
είναι πάνω από όλα, τότε το ανθρώπινο γένος θα εξαφανιστεί
από την απληστία του.

Θεωρώ, λοιπόν, εξαιρετικά σηµαντικό το άρθρο 3 µε το οποίο
γίνεται προσπάθεια να µειωθεί ο βαθµός συσχέτισης των αµοι-
βών των στελεχών που λαµβάνουν επενδυτικές αποφάσεις µε το
ύψος του κινδύνου. Με άλλα λόγια να µην είναι εύκολο σε επιτή-
δειους να επενδύουν σε προϊόντα µε υψηλό ρίσκο, χωρίς τις απα-
ραίτητες εγγυήσεις, µόνο και µόνο για να εξασφαλίσουν για τον
εαυτό τους υψηλές αµοιβές. 

Πρόκειται, κατά τη γνώµη µου, για ένα µέτρο το οποίο θα προ-
στατεύσει όχι µόνο τους επενδυτές και την οικονοµία αλλά και
τους σοβαρούς επαγγελµατίες του κλάδου, οι οποίοι κάνουν
καλά και υπεύθυνα τη δουλειά τους. Πρέπει να στείλουµε ένα κα-
θαρό µήνυµα ότι στην Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση δεν
υπάρχουν περιθώρια για κερδοσκοπικές συµπεριφορές. Για τον
λόγο αυτό είναι εξαιρετικά σηµαντικές οι ρυθµίσεις για τους θε-
µατοφύλακες και το αυξηµένο πλαίσιο προστασίας και οι προ-
βλέψεις για ενθάρρυνση των καταγγελιών από υπαλλήλους, όταν
αντιλαµβάνονται παράνοµες συµπεριφορές.

Θέλω να κλείσω την τοποθέτησή µου µε τις ρυθµίσεις για τη
συµµετοχική χρηµατοδότηση, το γνωστό σε όλους crowdfund-
ing. Κατ’ αρχάς, είναι εντελώς άστοχο να φέρνετε σε ένα άρθρο
άσχετα µεταξύ τους ρυθµίσεις. Για παράδειγµα στην παράγραφο
3 του άρθρου 24 προβλέπεται ότι µπορεί να µεταβάλλεται το κα-
τώτατο όριο για µετοχικό κεφάλαιο των ΑΕΔΕ µε υπουργική από-
φαση. Εµείς πιστεύουµε ότι ρύθµιση που θεσπίζεται µε νόµο θα
πρέπει να τροποποιείται µε νόµο. Ευελπιστώ ότι θα το διορθώ-
σετε.

Έρχοµαι τώρα στην ουσία. Το µεγαλύτερο πρόβληµα που αν-
τιµετωπίζουν σήµερα οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις στη χώρα µας
είναι η περιορισµένη πρόσβαση σε χρηµατοδότηση και έχουν
υψηλό κόστος δανεισµού. Σύµφωνα µε έρευνα της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας που πραγµατοποιήθηκε την περασµένη
Άνοιξη, στη χώρα µας σχεδόν µία στις τρεις µικροµεσαίες επι-
χειρήσεις δεν έχει πρόσβαση σε χρηµατοδότηση. Μάλιστα, σε
αντίθεση µε τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης οι επιχειρήσεις
σε Ελλάδα, Ιρλανδία και Φινλανδία ανέφεραν αύξηση στα επιτό-
κια δανεισµού.

Και εδώ θα πρέπει να ξεκαθαρίσουµε κάτι. Το crowdfunding
θα λύσει το πρόβληµα της χρηµατοδότησης των ελληνικών επι-
χειρήσεων; Προφανώς και όχι. Τα νέα χρηµατοδοτικά εργαλεία
είναι χρήσιµα. Έχουν, όµως, περιορισµένη εµβέλεια και συνδέ-
ονται κατά κύριο λόγο µε συγκεκριµένα projects και όχι µε το συ-
νολικό επενδυτικό πλάνο µιας επιχείρησης. Είναι, λοιπόν, προ-
φανές ότι µπορούν να συµβάλλουν σηµειακά όσο το τραπεζικό
σύστηµα δεν µπορεί να στηρίξει την αγορά και την πραγµατική
οικονοµία. Δεν είναι, όµως, εύκολο να έχουν καθοριστική επί-
δραση στην οικονοµία.

Κλείνω µε µια παρατήρηση και µε µια πρόταση. Στο άρθρο 17
θα πρέπει να µας εξηγήσετε για ποιον λόγο το χρονικό περιθώ-
ριο συµµόρφωσης φτάνει τον ενάµισι χρόνο και συγκεκριµένα
µέχρι τις 18 Μαρτίου του 2018.

Τέλος, θέλω µε αφορµή το άρθρο 27 για την επιδότηση επιτο-
κίου στα στεγαστικά δάνεια Ελλήνων Ροµά να επαναφέρω για
τρίτη φορά, κύριε Υπουργέ, µια παλαιότερη πρότασή µου. Έχω
καταθέσει προς εσάς ερώτηση από τον Φεβρουάριο και, δυστυ-
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χώς, δεν έχετε κάνει τον κόπο να µου απαντήσετε. Ελπίζω να το
κάνετε σήµερα.

Είναι γνωστό ότι οι ελληνικές τράπεζες προσφέρουν τη δυνα-
τότητα δανειοδότησης για την ανέγερση ή ολοκλήρωση πρώτης
κατοικίας µε στεγαστικό δάνειο επιδοτούµενο από το ελληνικό
δηµόσιο µε συγκεκριµένες προϋποθέσεις. Έχει παρατηρηθεί ότι
αρκετοί δανειολήπτες τα προηγούµενα χρόνια, µη γνωρίζοντας
τη δυνατότητα αυτή, δεν έκαναν χρήση του επιδοτούµενου επι-
τοκίου, µε αποτέλεσµα να προκύπτουν σηµαντικά περιθώρια
ανακούφισής τους, εφόσον η Κυβέρνηση αποφασίζει να τους
δώσει τη δυνατότητα να κάνουν χρήση του δικαιώµατός τους
αναδροµικά. Αν υπάρχει τέτοια δυνατότητα, µπορείτε να το κά-
νετε, στο πλαίσιο φυσικά της οµαλής λειτουργίας του τραπεζικού
συστήµατος και των δεσµεύσεων που έχει αναλάβει η χώρα.

Κάντε το, λοιπόν, θα ανακουφίσει πολύ κόσµο.
Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Αρβανιτίδη.
Προχωρούµε στον επόµενο εισηγητή, τον κ. Λυκούδη από το

Ποτάµι.
Έχετε τον λόγο για δεκαπέντε λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα το σχέδιο

νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών, το οποίο τροποποιεί τον
ν.4099/2012 και ενσωµατώνει στην εθνική νοµοθεσία την οδηγία
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου στο πρώτο
µέρος, ενώ στο δεύτερο ρυθµίζονται διάφορα θέµατα αρµοδιό-
τητας του Υπουργείου. 

Πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο που ρυθµίζει προβλήµατα του
χρηµατοπιστωτικού τοµέα, τα οποία συναντώνται παγκόσµια στις
οικονοµίες της αγοράς. Όπως επί παραδείγµατι το θέµα των
αποδοχών των στελεχών εταιρειών του τοµέα, που θεωρητικά
και πρακτικά ας πούµε ότι πρέπει να συµβαδίζουν µε τη διαβάθ-
µιση και τη διαχείριση του κινδύνου. Να µην είναι δηλαδή, ανε-
ξέλεγκτες και να µην δηµιουργούν κίνητρα βραχυπρόθεσµου
ορίζοντα. 

Η παγκόσµια οικονοµική κρίση, που πυροδοτήθηκε µε την πα-
ταγώδη χρεοκοπία της «LEHMAN BROTHERS» το φθινόπωρο
του 2008, είχε µια από τις βασικές της αιτίες την ανεύθυνη εµ-
πορία χρηµατοδοτικών προϊόντων και διαφόρων ευφάνταστων
παραγώγων αµφιβόλου αξίας και υψηλότατου κινδύνου και γενι-
κότερα, για να µην υπεισέλθω σε γνωστές λεπτοµέρειες, την έλ-
λειψη αυστηρών ρυθµιστικών και περιοριστικών κανόνων προ-
στασίας των επενδυτών, της εµπράγµατης περιουσίας τους,
όπως και της κατοικίας τους µε πολλά θύµατα. 

Κατά συνέπεια, ο µετριασµός των κινδύνων στον χρηµατοπι-
στωτικό τοµέα, η ενίσχυση του εποπτικού ρόλου της κεφαλαι-
αγοράς και των κυρωτικών εξουσιών της και άλλα συναφή θέ-
µατα δεν αποτελούν παραδείγµατα προς την ορθή κατεύθυνση. 

Όπως, σηµαντικές, επίσης, είναι και οι διατάξεις του δεύτερου
µέρους, που µεταξύ άλλων αφορούν σε µορφές εξωτραπεζικής
συµµετοχικής χρηµατοδότησης, πράγµα που δηµιουργεί ένα ευ-
νοϊκότερο πλαίσιο για τις νεοφυείς, νεοσύστατες και καινοτόµες
επιχειρήσεις που ιδιαίτερα στην ελληνική περίπτωση δεν µπο-
ρούν παρά να προέλθουν από επιχειρήσεις µικρού και µεσαίου
µεγέθους. Το πλαίσιο για την άντληση κεφαλαίων, δεν µπορεί
παρά να διευκολύνει τον τοµέα αυτόν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο συνάδελφός µου, ο Γεώργιος
Αµυράς, ως ειδικός αγορητής, στάθηκε σε ορισµένα κρίσιµα θέ-
µατα του νοµοσχεδίου και προέβη σε ορισµένες παρατηρήσεις,
υιοθετώντας µια θετική στάση, την οποία και συµµερίζοµαι.
Υπερψηφίζουµε εµείς το νοµοσχέδιο. Δεν έχει, κατά συνέπεια,
κανένα νόηµα να επεκταθώ εδώ σε περισσότερες λεπτοµερείς
επισηµάνσεις. Από άποψη νοµοτεχνικής αρτιότητας, θα έλεγα,
καλό θα ήταν να λάβουµε υπ’ όψιν µας -αν δεν έχει ήδη γίνει, νο-
µίζω ότι έγινε-, τις παρατηρήσεις που περιέχονται στην εξασέ-
λιδη έκθεση της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής.

Θα ήθελα, ωστόσο, να κάνω ορισµένες επισηµάνσεις και επι-

τρέψτε µου τον γενικότερο χαρακτήρα, που πιστεύω ότι είναι συ-
ναφής µε τα θέµατα που µας απασχολούν. Ως προς την εσωτε-
ρική διάσταση, είναι φανερό ότι οποιαδήποτε αποσπασµατικά
µέτρα, ακόµα και θετικά, δεν πρόκειται να φέρουν την άνοιξη στη
χειµαζόµενη οικονοµία που βρίσκεται ακόµα σε ύφεση, µε ευ-
θύνη της Κυβέρνησης τώρα πια. Η αδυναµία κατά βούληση φό-
ρων είναι εµφανής, τα φορολογικά έσοδα εµφανίζουν επικίνδυνη
υστέρηση, οι ακάλυπτες επιταγές αυξάνονται, το ίδιο και οι λη-
ξιπρόθεσµες οφειλές. Τα συνολικά χρέη προς τα ταµεία ξεπερ-
νούν τα 25 δισεκατοµµύρια ευρώ, η ανεργία και κυρίως των νέων,
παραµένει σε υψηλά επίπεδα, οι εξαγωγές µειώνονται, οι κατα-
θέσεις παραµένουν στάσιµες. Τα capital controls παραµένουν,
το Χρηµατιστήριο έχει πλήρως απαξιωθεί, οι επενδύσεις είναι
ανύπαρκτες. 

Αναρωτιέµαι αν υπάρχει ίχνος αµφισβήτησης αυτών των στοι-
χείων, αυτής της εικόνας. Νοµίζω ότι από όλους µας είναι παρα-
δεκτή. Η εµπιστοσύνη δεν έχει επανέλθει και δεν πρόκειται να
επανέλθει αν δεν γίνουν ριζικές τοµές και αναπροσανατολισµός
της πολιτικής µας στα θέµατα της οικονοµίας. Γιατί η οικονοµία
βρίσκεται σε κώµα και η ανάστασή της δεν ήλθε το Πάσχα, όπως
είχε υποσχεθεί ο κύριος Πρωθυπουργός. Η Κυβέρνηση, βέβαια,
προσπαθεί να παρουσιάσει µια ωραιοποιηµένη εικόνα στους πο-
λίτες. Έχω, όµως, την εντύπωση ότι αυτήν την εικόνα µόνο αυτή
την πιστεύει.

Καταφεύγει σε νέους µύθους και δεν είναι καθόλου καλό αυτό.
Στη δήθεν νόθευση των στατιστικών στοιχείων, στη διαπλοκή,
ενώ µεθοδικά χτίζεται µια καινούρια διαπλοκή, ποδηγετείται η
ελεύθερη ενηµέρωση, διαβρώνεται το κράτος δικαίου, εποικίζε-
ται κοµµατικά το κράτος και υπάρχει µια αχαλίνωτη προπαγάνδα
σε κατεύθυνση τελείως διαφορετική από την πραγµατική εικόνα,
την οποία έχουµε σήµερα µπροστά µας.

Όµως, και αν ακόµα δεχτούµε ότι η οικονοµία κάποια στιγµή
θα παρουσιάσει –γιατί δεν µπορεί να γίνει αλλιώς, έχει και µια
νοµοτέλεια η ιστορία- κάποιες ισχνές ενδείξεις σταθεροποίησης
ή πενιχρής αύξησης, γιατί -τάχα µου- θα έπρεπε να έχουµε χάσει
τόσο καιρό; Γιατί θα έπρεπε να ξεκινάµε σήµερα από πιο χαµηλή
βάση απ’ ό,τι είχε το 2014; Γιατί θα έπρεπε να χαθεί άλλο ένα
5%-6% του ΑΕΠ; 

Θα µου πει κάποιος «έστω και αργά η Κυβέρνηση προσπαθεί
να προσαρµόσει την πολιτική της στα δεδοµένα και να ρεαλιστι-
κοποιήσει τη δική της προσπάθεια». Το εύχοµαι, αλλά δεν το ελ-
πίζω και ξέρετε γιατί; Γιατί ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι των µελών,
των στελεχών και των οπαδών αυτής της Κυβέρνησης, του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ανατριχιάζει ακόµα και στη λέξη «κεφαλαιαγορά» αυτόν
τον κορυφαίο θεσµό του καπιταλισµού, την οποία, όµως, έρχεται
σήµερα αιδηµόνως να υιοθετήσει και να ρυθµίσει σύµφωνα µε
την κοινοτική οδηγία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση δεν διαθέτει συγ-
κροτηµένο σχέδιο, δυστυχώς. Και τα αδιέξοδα συνεχίζονται, η
κοινωνία φτωχοποιείται, αγκοµαχά και στενάζει κάτω από τη σπά-
θη του καινούργιου του επαχθέστερου των άλλων τρίτου µνηµο-
νίου. Αντί για ανάπτυξη, εξισώνεται η εξαθλίωση και η χώρα βυ-
θίζεται ακόµα περισσότερο στην παρακµή. Το ερώτηµα είναι έως
πότε. Και αυτό δεν έχει σχέση µε κανενός είδους και κανενός
τύπου αντιπολιτευτική διάθεση. Νοµίζω το «έως πότε» είναι ένα
ερώτηµα όλων µας και κάποια στιγµή πρέπει όλοι µας να το
απαντήσουµε. 

Ως προς τη διεθνή διάσταση, θα ήθελα να υπογραµµίσω κάτι
το αυτονόητο, ότι οι αγορές δεν διαθέτουν από µόνες τους κά-
ποιο ρυθµιστικό µηχανισµό. Από τη φύση τους δεν αυτορρυθµί-
ζονται. Χρειάζεται η παρέµβαση του κράτους γι’ αυτό, για να
τεθούν όρια και κανόνες, ούτως ώστε η κερδοφορία να µην είναι
αχαλίνωτη και αεριτζίδικη, αλλά να κατευθύνεται στις επενδύ-
σεις, στη χρηµατοδότηση της πραγµατικής οικονοµίας, στη δη-
µιουργία πραγµατικών και καλά αµειβόµενων θέσεων απασχόλη-
σης, στη χρηµατοδότηση του κοινωνικού κράτους, στο δίκαιο µέ-
ρισµα, στην προστασία των αδύναµων στρωµάτων και τόσα
άλλα.

Ωστόσο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γνωρίζουµε καλώς ότι
τα µεµονωµένα κράτη είναι ανίσχυρα απέναντι στις δυνάµεις της
παγκόσµιας αγοράς, ιδιαίτερα στη σηµερινή φάση της κυριαρ-
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χίας αυτών των αρχών, της παγκοσµιοποίησης. Σε παγκόσµιας
φύσης προβλήµατα, οι απαντήσεις και οι λύσεις δεν µπορούν
παρά να είναι παγκόσµιες. 

Για να περιοριστώ στο πολύ γνωστό παράδειγµα του φόρου
επί των χρηµατοπιστωτικών συναλλαγών, τον αποκαλούµενο
φόρο Τόµπιν, είναι φανερό ότι δεν πρόκειται να έχει καµµιά απο-
τελεσµατικότητα, αν δεν συµφωνηθεί σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Και οφείλω εδώ να αναφέρω την εισήγηση της κ. Άννυς Ποδη-
µατά, Αντιπροέδρου στο προηγούµενο Ευρωκοινοβούλιο, στο
θέµα αυτό, την οποία στήριξαν έντεκα κράτη-µέλη της Ευρω-
παϊκή Ένωσης, µεταξύ των οποίων και η χώρας µας, η πατρίδα
µας. Θα ήθελα, επίσης, να υπογραµµίσω και τη δήλωση του Υ-
πουργού Οικονοµικών της Γερµανίας υπέρ του φόρου αυτού σε
παγκόσµιο επίπεδο. 

Συναφή φορολογικά θέµατα, όπως εκδηλώθηκαν πρόσφατα
µε το πρόστιµο των 13 δισεκατοµµυρίων ευρώ της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής στην εταιρεία «Apple», δείχνουν απλώς ότι µόνο η διε-
θνής συνεργασία και στη συγκεκριµένη περίπτωση η Ευρωπαϊκή
Ένωση µπορεί να αντιταχθεί αποτελεσµατικά στην ισχύ του κε-
φαλαίου. 

Γι’ αυτό όσοι, είτε εκ πεποιθήσεως είτε λόγω διαφόρων ιδεο-
λογικών και πολιτικών φετίχ είτε λόγω ακολουθούµενης κακής
πολιτικής, υπονοµεύουν τον ευρωπαϊκό προσανατολισµό της
χώρας, επικαλούµενοι κάποια φαντασιακή ψευτοπερήφανη αυ-
τοαποµόνωση µε µοναδικό στήριγµα κάποιες µυθικές αρετές του
γένους και τα συναφή, προσφέρουν κάκιστες υπηρεσίες στην
πατρίδα µας. Και ας µην τολµούν να µας κουνούν αυτοί οι κύκλοι
µε θράσος το δάχτυλό τους, προς εµάς τουλάχιστον. Υπάρχουν
πολλά ράµµατα για τη γούνα τους, που άλλωστε οι ίδιοι την
έχουν ήδη ολοσχερώς πυρπολήσει. 

Να υπενθυµίσω –και δεν θα παύω να το υπενθυµίζω- ότι όταν
ήρθε η χώρα στο χείλος του γκρεµού πέρυσι το καλοκαίρι, µόνο
η υπεύθυνη εθνικά και πατριωτικά στάση των κοµµάτων της Δη-
µοκρατικής Αντιπολίτευσης έσωσε τη χώρα από τον όλεθρο δια-
σφαλίζοντας την ευρωπαϊκή τροχιά και τον ευρωπαϊκό προσα-
νατολισµό της, καθόσον η συγκυβέρνηση τότε των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
είχε απωλέσει την κοινοβουλευτική πλειοψηφία. 

Για αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υποστηρίζω µε θέρµη
την παραµονή, την παρουσία και τη λειτουργία της χώρας µας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, παρά τα εµφανή προβλήµατα που έχει
η Ευρωπαϊκή Ένωση και που σήµερα την ταλανίζουν, αλλά και
την προσπάθεια που πρέπει όλοι να καταβάλουµε ως σύνολο, ως
κοινωνία και έθνος, για να παραµείνουµε στον σκληρό της πυ-
ρήνα ανακτώντας τη δηµοσιονοµική µας αυτονοµία, συµβάλλον-
τας στη µεγαλύτερη οικονοµική και πολιτική της ένωση, απο-
κρούοντας επικίνδυνες φυγόκεντρες δυνάµεις, που τροφοδοτεί,
δυστυχώς, ο δεξιός και αριστερός εθνολαϊκισµός. 

Και αυτός είναι ένας πρόσθετος λόγος που θεωρώ ως θεµέλιο
λίθο της πολιτικής σταθερότητας και της καλής διακυβέρνησης
της χώρας, ως φορέα ρεαλιστικής ελπίδας και προοπτικής εν
µέσω πολλών διαψεύσεων τη συγκρότηση µιας µεγάλης δηµο-
κρατικής µεταρρυθµιστικής και προοδευτικής παράταξης, της
παράταξης της σύγχρονης ευρωπαϊκής κεντροαριστεράς ως εγ-
γύηση µιας τέτοια πορείας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε µε
τον επόµενο ειδικό αγορητή της Ένωσης Κεντρώων, τον κ. Κα-
βαδέλλα. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως είναι ήδη γνωστό από τις εργασίες της επιτροπής πριν

από τη θερινή περίοδο των διακοπών, έχουµε υπερψηφίσει το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο –είχαµε, βέβαια, κάποιες ενστάσεις-
το οποίο εν πολλοίς αποτελεί εναρµόνιση στις προδιαγραφές της
κοινοτικής νοµοθεσίας. 

Όλα τα κόµµατα του δηµοκρατικού ευρωπαϊκού τόξου δήλω-
σαν ότι θα υπερψηφίσουν το νοµοσχέδιο, πράγµα που εκτός των
άλλων φανερώνει ότι η συνεργασία σε νοµοθετικό επίπεδο είναι
προαπαιτούµενο για τη δηµοκρατία και δεν καθιστά τον έναν το
δεκανίκι του άλλου. 

Το τονίζω αυτό, διότι έχουµε κατηγορηθεί τον τελευταίο καιρό.

Υπάρχει µια προπαγάνδα, θα µπορούσα να πω, ορισµένων κύ-
κλων της Αντιπολίτευσης, η οποία έχει ταυτίσει τη νοµοθετική
συνεργασία µε την κοµµατική συνεργασία. Λειτουργεί, λοιπόν,
µε παλαιοκοµµατική λογική η Αντιπολίτευση. Όπως στη συγκε-
κριµένη περίπτωση που η Νέα Δηµοκρατία συµφωνεί µε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, κατά τις κατηγορίες, που
ασκούνται εναντίον µας, θα µπορούσε να είναι –δεν είναι, βε-
βαίως- δεκανίκι του ΣΥΡΙΖΑ, πράγµα που δεν συµβαίνει. 

Αυτός ο λαϊκισµός και η δηµαγωγία πρέπει να σταµατήσουν
για να µπορεί να δουλέψει η δηµοκρατία, να µπει η χώρα σε νέα
τροχιά µε άξονα τη λογική, την επιστήµη, την ευρύτερη αποδο-
τική συνεργασία των δηµοκρατικών δυνάµεων. 

Το σηµερινό σχέδιο νόµου χωρίζεται σε δύο σκέλη. Το πρώτο
αφορά την υποχρεωτική τροποποίηση του ν.4099 κατά ακολου-
θίαν της οδηγίας 2009/65. Τώρα απαιτείται προσαρµογή στην
οδηγία 2014/91. Με βάση, λοιπόν, την εµπειρία, ύστερα από την
εφαρµογή στην πράξη προς διευκόλυνση της κεφαλαιαγοράς
και της κίνησης κεφαλαίων, καθώς και της εξασφάλισης των
επενδυτών, εφαρµόζεται η παρούσα τροπολογία. Ο ΣΥΡΙΖΑ είχε
καταδικάσει το παρόν σχέδιο που φέρνει σήµερα, όταν ήταν αν-
τιπολίτευση. 

Το δεύτερο σκέλος ασχολείται µε τη ρύθµιση της κεφαλαιαγο-
ράς. Προσυπογράφουµε, βεβαίως, την εξαίρεση του δικαιοπρα-
κτικού επιτοκίου, που στο παρελθόν ακύρωνε επενδυτικές προ-
σπάθειες ή τουλάχιστον δηµιουργούσε προβλήµατα. 

Υπενθυµίζω την απόφαση του Αρείου Πάγου, που αίρει το απα-
ραβίαστο του δικαιοπρακτικού επιτοκίου του 5,3%. Βεβαίως, η
παρούσα απόφαση αναφέρεται σε τραπεζικές υπηρεσίες όπως
είναι οι κάρτες και τα καταναλωτικά δάνεια, πλην, όµως, επεκτεί-
νεται αναγκαστικά και στην πρακτική του δικαιοπρακτικού επιτο-
κίου. 

Εµείς στην Ένωση Κεντρώων υπερασπιζόµαστε την ανάπτυξη,
την καινοτοµία και τις νέες ιδέες και είµαστε θετικοί. 

Από το εν λόγω νοµοσχέδιο το κυριότερο στοιχείο το οποίο
µας άφησε θετικές εντυπώσεις, είναι η νοµοθετική εξοµάλυνση,
που αποσκοπεί στη διευκόλυνση ανάπτυξης του λεγόµενου
crowdfunding. Αρκετές νέες επιχειρήσεις, µε ελπιδοφόρες προ-
οπτικές, που θέλουν άµεση βοήθεια επέκτασης, ψάχνουν πόρους
εκτός τραπεζικών συστηµάτων. Με αυτή τη µέθοδο όποιος ιδιώ-
της θέλει, µπορεί να συµµετέχει οικονοµικά χρηµατοδοτώντας
αυτή την προσπάθεια. Η διαδικασία αυτή γίνεται µέσω ενός ιστο-
χώρου και κάνει τη ζωή όλων ευκολότερη και αποδοτικότερη.
Όµως, αν και ο συγκεκριµένος τύπος χρηµατοδότησης είναι απα-
ραίτητος λόγω των αδυναµιών των τραπεζών να καλύψουν τόσα
πολλά αιτήµατα και ανάγκες που έχουν προκύψει, εντούτοις ο
συγκεκριµένος τύπος χρηµατοδότησης προσκρούει, ως συνή-
θως, σε νοµικά ασύµβατα. 

Εδώ απαιτείται η ώριµη στάση του νοµοθέτη επειδή αυτού του
τύπου η χρηµατοδότηση αφορά επενδυτικές υπηρεσίες. Αφ’
ενός εµπλέκεται ξαφνικά η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και αφ’ ετέ-
ρου, επειδή προσκαλείται το κοινό να επενδύσει, απαιτείται σε
προηγούµενο χρόνο η δηµοσίευση πληροφοριακού δελτίου. 

Κρίνεται, λοιπόν, απαραίτητη κατ’ εµάς κάποια ρύθµιση, που
να αποδεσµεύει την πλατφόρµα αναγγελίας επενδυτικού ενδια-
φέροντος µε τους αιτούντες οικονοµικής ή άλλης βοήθειας, την
ανεύρεση πρακτικά µετόχων προς όφελος του startup επιχειρή-
µατος, µιας και η Κυβέρνηση επειδή άλλου τύπου επενδυτές δεν
µπορεί να παρουσιάσει, έχει την τελευταία την ελπίδα στους
νέους µας, στους νέους επιχειρηµατίες µε τις πρωτοποριακές
ιδέες, που είναι, όµως, αδύναµοι οικονοµικά να στηρίξουν το εγ-
χείρηµά τους.

Βεβαίως, οι νοµοθετικές προβλέψεις µπορεί να χρήζουν ακόµα
περισσότερης απλοποίησης, ωστόσο γίνονται θετικά βήµατα
προς την άρση των εµποδίων, που µέχρι σήµερα στέκονταν ανα-
σταλτικά προς τη συγκεκριµένη επενδυτική δραστηριότητα. 

Επίσης, θα µπορούσαµε να πούµε ότι είµαστε θετικοί για το
άρθρο 19, καθώς οι εισηγητές προσβλέπουν στην επέκταση χα-
λαρής νοµοθετικής εποπτείας, για παράδειγµα µέσω των venture
capitals. Η µεγάλη ανάγκη να στηρίξουµε αυτό το µοντέλο δια-
πιστώνεται και από την τρέχουσα χρηµατοπιστωτική κατάσταση
της χώρας µας. Δάνεια δεν δίδονται πολύ εύκολα και µάλλον
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αυτά τα δάνεια που δίδονται, δίδονται µετά από συνεννοήσεις
µεταξύ ηµών και υµών. 

Υπάρχει, όµως, η ελεύθερη αγορά. Η δηµοκρατία και η ελεύ-
θερη αγορά δεν έχουν αδιέξοδα. Και δεν πρέπει να έχουν αδιέ-
ξοδα. Μόνοι τους οι πολίτες, στηριζόµενοι στις δυνάµεις τους
και σε περιβάλλον ατοµικής ελευθερίας, πράγµα που ίσως είναι
αντίθετο µε την παρωχηµένη ιδεολογία του ΣΥΡΙΖΑ ή µάλλον µέ-
ρους των Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, βρίσκουν την άκρη και ξεκι-
νούν την προσπάθειά τους στηρίζοντας ο ένας τον άλλο.

Πέραν του συγκεκριµένου θέµατος, του crowdfunding, διαπι-
στώσαµε και στην επιτροπή µια ευρεία γκάµα θετικών νοµοθετι-
κών προβλέψεων στο τρέχον σχέδιο νόµου. Θα αναφερθώ σε
κάποια ξεχωριστά θέµατα, που δεν ανέφερα στην αγόρευσή µου
στην τελευταία επιτροπή. 

Διευρύνεται, λοιπόν, σε όλες τις ΕΠΕΥ η δυνατότητα απόκτη-
σης της ιδιότητος εκπροσώπου των οµολογιούχων. Μέχρι σή-
µερα η δυνατότητα αυτή ίσχυε µόνο σε όσες παρείχαν την υπη-
ρεσία αναδοχής, καθώς ο ρόλος του θεµατοφύλακα, και όχι του
αναδόχου, συνδεόταν άρρηκτα µε αυτό.

Το άνοιγµα, λοιπόν, των αρµοδιοτήτων, εν προκειµένω, είναι
απολύτως θετικό και λύνει αρκετά εκκρεµή προβλήµατα, που αν-
τιµετώπιζε ο κλάδος των επενδυτικών υπηρεσιών µέχρι σήµερα.

Θετικές είναι και οι ρυθµίσεις για τις ΑΕΔΑΚ, τις εταιρείες, δη-
λαδή, που ασχολούνται µε τη διαχείριση ενός ή πολλών αµοι-
βαίων κεφαλαίων. Αυτές οι εταιρείες µπορούν να παρέχουν και
επενδυτικές συµβουλές, καθώς, επίσης, και υπηρεσίες φύλαξης
και διοικητικής διαχείρισης µεριδίων οργανισµών συλλογικών
επενδύσεων.

Προβλέπεται, λοιπόν, ρητά ότι οι ΑΕΔΑΚ για κάθε ένα από τα
αµοιβαία κεφαλαία που διαχειρίζεται, θα µεριµνά για τον ορισµό
ενός και µόνο θεµατοφύλακα, ύστερα από άδεια της Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς, µε έδρα στην Ελλάδα ή σε άλλο κράτος-µέλος
µε υποκατάστηµα στην Ελλάδα. Έτσι, διασφαλίζεται µε σωστό
τρόπο ότι ένα αµοιβαίο κεφαλαίο δεν µπορεί να έχει περισσοτέ-
ρους του ενός θεµατοφύλακες. 

Περισσότερη τάξη, λοιπόν, στον χώρο θα βάλει και ο ένας, ενι-
αίος κατάλογος για τα καθήκοντα επίβλεψης από τους θεµατο-
φύλακες των ΟΣΕΚ. Εν συντοµία, αυτά τα καθήκοντα αναλύονται
σε συµµόρφωση µε τους ισχύοντες κανόνες πώλησης, έκδοσης
και επαναγοράς. Επίσης, παρακολουθούνται αναλόγως και οι
διαδικασίες εξαγοράς και ακύρωσης µεριδίων ενός ΟΣΕΚΑ,
όπως και η προσπάθεια εξασφάλισης ότι το αντίτιµο θα καταβάλ-
λεται εµπρόθεσµα µαζί µε την επιβεβαίωση πως τα κέρδη της
εταιρείας επενδύσεων διατίθενται σύµφωνα µε τον νόµο.

Επειδή, στην Ένωση Κεντρώων δίνουµε ιδιαίτερη σηµασία στη
διαφάνεια, εξίσου θετικά αντιµετωπίζουµε την καταγραφή των
διοικητικών κυρώσεων και των διοικητικών µέτρων που µπορεί
να λάβει η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Φυσικά, αυτό δεν θα ήταν αρκετό αν δεν υπήρχε και ευκολία
πρόσβασης. Γι’ αυτόν τον λόγο συµφωνούµε απόλυτα και στην
υποχρέωση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς να δηµοσιεύει στην
ιστοσελίδα της αποφάσεις, βάσει των οποίων επιβάλλονται οι κυ-
ρώσεις.

Επίσης, βλέπουµε κάποια νοµοθετική ρύθµιση για τις ανώνυ-
µες εταιρείες επενδύσεων σε ακίνητη περιουσία. Πρόκειται -για
όσους µας παρακολουθούν και, ενδεχοµένως, δεν το γνωρίζουν-
για εταιρείες µε ειδική φορολογική µεταχείριση, όπως τα HZ στις
Ηνωµένες πολιτείες και σε άλλες χώρες. Αυτές οι εταιρείες επεν-
δύουν σε ακίνητα και τυπικά διανέµουν µεγάλο ποσοστό των κα-
θαρών κερδών ως µέρισµα. 

Επωφελής, λοιπόν, φαίνεται η δυνατότητα των ΑΕΕΑΠ να συµ-
µετέχουν πλέον µε ποσοστό τουλάχιστον 25% σε άλλη εταιρεία,
που έχει σαν στόχο την απόκτηση, διαχείριση και εκµετάλλευση
ακινήτων.

Σε αυτό περιλαµβάνεται και η διενέργεια επενδύσεων σε ακί-
νητη περιουσία, καθώς σκοπός της συµµετοχής της ΑΕΕΑΠ στο
κεφάλαιο της εταιρείας αυτής είναι η εφαρµογή κοινής επιχει-
ρηµατικής στρατηγικής για την ανάπτυξη ακινήτων ελαχίστης
αξίας 10 εκατοµµυρίων ευρώ.

Έχουµε, βεβαίως, και τις ενστάσεις µας. Παραδείγµατος χά-
ριν, στο άρθρο 3 φαίνεται ότι το πάρτι των ηµετέρων συνεχίζεται

ανεξέλεγκτα. Επίσης, ανεξέλεγκτες είναι και οι εγκρίσεις των
αποδοχών.

Το άρθρο 11 προσκρούει στις βασικές αρχές του Συντάγµατος
και δίνει στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς το δικαίωµα να λαµβάνει
γνώση των τηλεφωνικών συνοµιλιών και όλων των άλλων προσω-
πικών ή οικονοµικών δεδοµένων. Εµείς νοµίζουµε ότι η παρούσα
και η ισχύουσα νοµοθεσία επαρκεί. Δεν χρειάζεται να απλοποι-
ήσουµε τόσο πολύ τα πράγµατα, που να παρακάµπτονται διαδι-
κασίες αρµοδιότητας του εισαγγελέως. Με αυτόν τον τρόπο
βάλλονται ευθέως τα ατοµικά δικαιώµατα.

Με το άρθρο 14 παρακάµπτεται πάλι η εισαγγελική παραγγε-
λία για τυχόν δηµοσίευση διοικητικών κυρώσεων µέσω διαδι-
κτύου. Νοµίζω ότι εδώ θα υπάρχει πρόβληµα και δεν θα µπορείτε
να το κάνετε χωρίς την άδεια εισαγγελέως.

Πάµε στο άρθρο 20, που φαίνεται µάλλον τοκογλυφικό, διότι
επιβαρύνει µε πέντε µονάδες τις διαδικασίες.

Το άρθρο 27 αφορά τη στέγαση των Ροµά. Είναι το µόνιµό µας
πρόβληµα να πείσουµε τους Ροµά να αποκτήσουν σταθερή, µό-
νιµη κατοικία, να µπορούν τα παιδιά τους να µορφώνονται, γιατί
όσο οι Ροµά µετακινούνται από τόπο σε τόπο, είναι δύσκολο να
εγγράφονται τα παιδιά κάθε εβδοµάδα σε άλλο σχολείο.

Άρα, το πρόβληµα είναι σαν ένα παγόβουνο. Βλέπουµε την κο-
ρυφή του παγόβουνου. Θα έπρεπε να το δούµε µε έναν χαρα-
κτήρα διασταλτικό και να δώσουµε κάποιο χρόνο, ίσως και να το
εντάξουµε σε κάποιο πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πάν-
τως, επιµένουµε, επειδή αφορά του Ροµά, ότι θέλει προσοχή και
κατανόηση. 

Κλείνοντας, θέλω να πω ότι σε γενικές γραµµές είµαστε θετι-
κοί απέναντι στο συγκεκριµένο νοµοθετικό πλαίσιο που µας
εναρµονίζει µε τις προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επο-
µένως, το υπερψηφίζουµε, διότι τα θετικά που βλέπουµε υπερ-
τερούν των κάποιων αρνητικών. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Καβαδέλλα. 

Κύριε Υπουργέ, θα µιλήσετε µετά τους Κοινοβουλευτικούς Εκ-
προσώπους; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-
νοµικών): Ναι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Από τους κοινο-
βουλευτικούς εκπροσώπους έχουν ζητήσει τον λόγο ο κ. Δένδιας
και ο κ. Καρράς. 

Ορίστε, κύριε Δένδια, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς να

ευχηθώ καλό µήνα, καλό φθινόπωρο, καλή κοινοβουλευτική πε-
ρίοδο. Νοµίζω ότι έχουµε σοβαρά πράγµατα να κάνουµε και δύ-
σκολους κάβους να περάσουµε. 

Τώρα, ως προς το συγκεκριµένο νοµοθέτηµα, νοµίζω ότι υπήρ-
ξε απολύτως επαρκής από την πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας η
τοποθέτηση του εισηγητή µας, του κ. Σταµάτη. 

Θα ήθελα να πω, κύριε Υπουργέ, ότι περιµένουµε µε µεγάλο
ενδιαφέρον την απάντησή σας στο θέµα το οποίο σας έθεσε σχε-
τικά µε τα υπόλοιπα προαπαιτούµενα, τον χρόνο υλοποίησης, τη
λήψη της υποδόσης της δόσης και για όλα όσα τέθηκαν στην το-
ποθέτησή του. 

Ως προς το ίδιο το νοµοθέτηµα, αυτό το οποίο αξίζει να παρα-
τηρήσει κανείς -αλλά αυτό είναι σύνηθες πια, δεν νοµίζω ότι χρει-
άζεται δεύτερη υπογράµµιση, η ελληνική κοινωνία το έχει στο
σύνολό της αντιληφθεί- είναι η χαρακτηριστική διγλωσσία η
οποία παρουσιάζεται στο σήµερα και το χθες, χωρίς για αυτή τη
διορθωτική και -αν θέλετε- καλοδεχούµενη αλλαγή στάσης να
έχει υπάρξει µια επαρκής εξήγηση -όπως λέω εγώ, άλλοι λένε
µία «συγγνώµη»- προς την κοινωνία για να καταλυθεί ένας συλ-
λογικός µύθος, ένας µύθος που έκτισε αυτή η Αριστερά για πάρα
πολλά χρόνια περί µιας δήθεν τελείως διαφορετικής πορείας µε
διαφορετικές έννοιες, µε διαφορετικές αναλύσεις, µε διαφορε-
τικά µεγέθη. Ο µύθος αυτός έδειξε ότι δεν άντεξε στην πραγµα-
τικότητα. 

Επ’ αυτού, λοιπόν, η κοινωνία νοµίζω ότι είναι ορθό να έχει µια
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εξήγηση. 
Από εκεί και πέρα τώρα, το µεγάλο ζήτηµα το οποίο θα πρέπει

να µας απασχολήσει εδώ δεν είναι το νοµοθέτηµα -εµείς το νο-
µοθέτηµα θα το ψηφίσουµε, τοποθετηθήκαµε από την επιτροπή
καθαρά και ξάστερα- αλλά ότι παρατηρείται πια απόλυτα χαρα-
κτηριστικά η έλλειψη σεναρίου από την πλευρά της Κυβέρνησης
για την εξέλιξη της ελληνικής οικονοµίας. 

Παρατήρησα, σε προηγούµενη οµιλία του παριστάµενου κυ-
ρίου Υπουργού, να αναφέρει στην κατακλείδα της οµιλίας του -
τον παραφράζω ίσως λίγο, αλλά νοµίζω ότι το νόηµα είναι ακ-
ριβώς αυτό- ότι µόνο µια κυβέρνηση της Αριστεράς µπορεί να
βγάλει την οικονοµία από αυτή την κρίση. Να µας εξηγήσει και ο
Υπουργός και η Κυβέρνηση ποιο είναι το σενάριο αυτό µε το
οποίο θα βγούµε από την κρίση. 

Ας δούµε τα µεγέθη, ακόµα και αυτή τη στιγµή που είναι ίσως
η πιο καλή στιγµή για την Κυβέρνηση. Βγαίνουµε από ένα καλο-
καίρι όπου είχαµε αύξηση των αφίξεων. Δεν ξέρω αν είχαµε αύ-
ξηση των εισπράξεων, αυτό θα το δούµε. Είναι βέβαιο, όµως, ότι
µε τη βοήθεια και της κακής κατάστασης στην Τουρκία και στην
ευρύτερη περιοχή ο ελληνικός τουρισµός και στάθηκε και περισ-
σότεροι άνθρωποι ήρθαν στη χώρα. Αυτή, λοιπόν, είναι η καλύ-
τερη στιγµή για την Κυβέρνηση και παρά ταύτα, η ύφεση είναι
φανερό ότι βαθαίνει. 

Αν δείτε τα νούµερα τα οποία δηµοσιεύονται σήµερα για τον
κύκλο εργασιών στο λιανεµπόριο, θα παρατηρήσετε ότι έχουµε
µείον 5,2%. Στο επίπεδο των θερινών εκπτώσεων η µείωση φθά-
νει περίπου το 10%, είναι 9% και κάτι. 

Μίλησε προηγουµένως ο κ. Λυκούδης για το θέµα των επεν-
δύσεων. Δεν διαφωνεί κανείς ότι οι επενδύσεις στη χώρα είναι
στην πραγµατικότητα ανύπαρκτες. 

Όσον αφορά τις καταθέσεις, δεν υπάρχει κανένα στοιχείο ανά-
καµψης. Επίσης, στις εξαγωγές το ποσοστό είναι εξαιρετικά δυ-
σάρεστο, µείον 8,1%. Αν αφαιρέσουµε τα πετρελαιοειδή -είπε ο
κ. Σταθάκης πάντοτε να βγάζουµε τα πετρελαιοειδή- έχουµε πάλι
σχεδόν µείον 2%, µείον 1% και κάτι. Δεν υπάρχει ούτε ένας το-
µέας αισιοδοξίας. 

Ανεργία: Κεντρικό πρόβληµα, όχι οικονοµικό. Κεντρικό, κοινω-
νικό και πολιτικό πρόβληµα για τη χώρα. Αφορά το µέλλον της
χώρας. Το υψηλότερο ποσοστό στην Ευρώπη διατηρείται,
23,5%. Η Πορτογαλία είναι τέσσερις µονάδες πίσω µας. Το χει-
ρότερο, όµως, είναι ένας αριθµός που ανακοινώθηκε, ότι το
πρώτο τρίµηνο του 2016 µόνο 4,3% απ’ όσους ήταν άνεργοι το
τελευταίο τρίµηνο του 2015 βρήκαν δουλειά. Αυτό σηµαίνει ότι
η ανεργία αποκτά δοµικά χαρακτηριστικά. Όσοι µπαίνουν στην
ανεργία, δεν βγαίνουν πια από την ανεργία. Το ανάλογο ποσοστό
στην Ευρώπη είναι τετραπλάσιο. Ο µέσος όρος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης υπερβαίνει το 16% αυτών που όντας άνεργοι, βρήκαν
δουλειά το πρώτο τρίµηνο του 2016.

Βλέπει, λοιπόν, κανείς ότι γενικά  µέσα στην κατάσταση της
κρίσης και στην οικονοµία, αλλά και στην κοινωνία, η ανεργία
είναι µία βόµβα στα θεµέλια της κοινωνίας. Ανεργία αυτού του
µεγέθους µακροπρόθεσµα δεν αντέχεται από καµµιά κοινωνία
ιστορικά ποτέ. Οι παρενέργειες θα είναι ασύλληπτες. Βλέπει, λοι-
πόν, κανείς ότι όλα αυτά βαθαίνουν, δεν βελτιώνονται. 

Ας πάρουµε την ευρύτερη εικόνα της κατάστασης. Θέλετε να
πάµε στο µεταναστευτικό; Η Κυβέρνηση και διά του Πρωθυπουρ-
γού και διά σειράς Υπουργών είχε καυχηθεί ότι εν πάση περιπτώ-
σει ανθρωπιστικά αντιµετώπισε το πρόβληµα, βρήκε λύσεις κ.λπ..
Τα επίπεδα εισόδου κάθε µέρα έχουν περάσει -δεν το έχετε πα-
ρατηρήσει- τα επίπεδα εισόδου του 2012 που εθεωρούντο κρίση.
Έχουµε περάσει τα πεντακόσια άτοµα την ηµέρα. Εάν δεν το
έχετε παρατηρήσει, σηµαίνει ότι η κυβερνητική πλειοψηφία και
η Κυβέρνηση δεν αντιλαµβάνονται την πραγµατικότητα.

Επίσης, να σας περιγράψω την κατάσταση στα νησιά του ανα-
τολικού Αιγαίου; Την ξέρετε την κατάσταση στα νησιά του ανα-
τολικού Αιγαίου. Διαλύονται πλέον οι τοπικές οικονοµίες και οι
τοπικές κοινωνίες. Τα, δε, hot spots τα οποία έχουν δηµιουργη-
θεί, λειτουργούν εκτός της ελληνικής έννοµης τάξης. Θα έχουµε
τεράστια προβλήµατα σε αυτούς τους χώρους τους µήνες που
έρχονται και δεν υπάρχει κανένα συνολικό σενάριο διαχείρισής
τους, ένταξης αυτών των ανθρώπων στην καθηµερινότητα, εφό-

σον είναι εδώ, και γενικά αντιµετώπισης των προβληµάτων τους. 
Μάχεται ο αρµόδιος Υπουργός. Δεν έχω να πω κάτι για τις

προσπάθειές του. Κάνει, στο πλαίσιο των περιορισµένων δυνα-
τοτήτων, αυτό που µπορεί. Αυτό είναι παντελώς ανεπαρκές σε
σχέση µε τις συνθήκες.

Όσον αφορά γενικά τη δηµόσια τάξη: Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, η δηµόσια τάξη βρίσκεται υπό πλήρη κατάρρευση στην
Ελλάδα, όπως υπό πλήρη ανυπαρξία βρίσκεται και το σωφρονι-
στικό σύστηµα της χώρας. Η χώρα στερείται σωφρονιστικού συ-
στήµατος. Μπορεί να µην θέλετε να το κατανοήσετε. Στην πραγ-
µατικότητα το µόνο που κάνει ως προς τη διαχείριση του σωφρο-
νιστικού συστήµατος η Κυβέρνηση, είναι να περνάει νοµοθετή-
µατα µε τα οποία βγάζει κάθε φορά ανθρώπους από τις φυλακές
για να αντιµετωπίσει το µεγάλο πληθυσµό των φυλακών, πρα-
κτική η οποία πρέπει να πω ότι έχει ακολουθηθεί και στο παρελ-
θόν -γιατί θέλω να είµαι δίκαιος-, αλλά όχι σε αυτή την έκταση
και όχι ως µόνη λύση. 

Η µόνη λύση αυτήν τη στιγµή είναι αυτή και γι’ αυτό υπάρχει
η ηρεµία αυτή που υπάρχει στο σωφρονιστικό σύστηµα εσωτε-
ρικά. Το σωφρονιστικό σύστηµα δεν υφίσταται ως σωφρονιστικό
σύστηµα. Άρα, ουδείς εντός έχει κανέναν λόγο να διαµαρτύρε-
ται, διότι µετά από λίγο θα είναι εκτός και ούτως ή άλλως, όσον
καιρό είναι εντός, δεν ασκείται κανένας σωφρονισµός.

Παρατηρήσαµε να δέρεται υψηλόβαθµος αξιωµατικός της
Αστυνοµίας στο κέντρο της Αθήνας, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι. Να είµαστε συνεννοηµένοι γι’ αυτό. Η Νέα Δηµοκρατία
ορθώς εξέδωσε ανακοίνωση. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ορθώς
πήρε θέση για το θέµα. Και εγώ πήρα θέση για το θέµα.

Κατ’ αρχάς εκφράζουµε τη συµπάθεια και τη συµπαράστασή
µας στο συγκεκριµένο όργανο της Ελληνικής Δηµοκρατίας.
Πέραν αυτού, όµως, να είµαστε συνεννοηµένοι. Σε ένα δηµοκρα-
τικό κράτος η Αστυνοµία είναι το δηµοκρατικό όργανο του κρά-
τους. Ο ΣΥΡΙΖΑ, οι ΑΝΕΛ έχουν επιφυλάξεις για την Ελληνική
Αστυνοµία; Εσείς είσαστε η Πλειοψηφία. Κάντε τις αλλαγές που
πρέπει. Ούτως ή άλλως τους διοικούντες αυτήν τη στιγµή τα Σώ-
µατα Ασφαλείας, εσείς τους έχετε ορίσει. Εάν, λοιπόν, θεωρείτε
ότι κάτι δεν είναι επαρκώς δηµοκρατικό κατά την αντίληψή σας,
εσείς έχετε όλη τη δυνατότητα να το µεταβάλετε. Αυτό, όµως,
που συµβαίνει αυτήν τη στιγµή δεν είναι αυτό. Είναι κάτι άλλο. Η
δηµοκρατική Αστυνοµία της δηµοκρατίας δέρεται. Έχει πάψει να
εκτελεί τον ρόλο της. Ποιος είναι ο ρόλος της; Τη νόµιµη βία
κατά το Σύνταγµα και τους νόµους, µόνο η Αστυνοµία την έχει.
Και πότε; Μόνο υπό την εποπτεία της δικαστικής αρχής. Εδώ
αυτό έχει αντιστραφεί. Δεν υφίσταται πλέον δηµόσια τάξη, µε
την έννοια του αστικού δηµοκρατικού κράτους σε αυτήν τη χώρα
σήµερα. Οιοσδήποτε καταλαµβάνει οτιδήποτε θέλει, µε όποιον
τρόπο θέλει, γελοιοποιεί το κράτος, γελοιοποιεί τη δηµοκρατία,
γελοιοποιεί την Κυβέρνηση και η Κυβέρνηση απλώς το ανέχεται.

Ως κράτος αποκτούµε χαρακτηριστικά θεσµικής διάλυσης. Θέ-
λετε να το αντιληφθείτε; Καλώς. Δεν θέλετε να το αντιληφθείτε;
Πάρα πολύ καλά. Η κοινωνία θα σας δώσει να το καταλάβετε.
Όµως, για την ώρα αυτή η εικόνα για τη χώρα διαχέεται και στο
εσωτερικό και στο εξωτερικό. 

Θα µου πείτε υπάρχουν κάποιοι τοµείς, που να παρουσιάζεται
µια ελπίδα, ένα φως; Ήταν τραγικό αυτό που συνέβη χθες µε την
παιδεία. Το νοµοθέτηµα, που ψηφίστηκε από την κοινοβουλευ-
τική Πλειοψηφία για την παιδεία ήταν τραγικό. Ήταν τραγικό για
την ανώτατη εκπαίδευση, ήταν τραγικό για την ιδιωτική εκπαί-
δευση. Δεν ήταν καθόλου βοηθητικό για τη δηµόσια εκπαίδευση,
η οποία συµφωνούµε όλοι ότι είναι -πρέπει και οφείλει να είναι-
ο πυρήνας. Ήταν µια οπισθοδρόµηση –αναλόγως, ανά τοµέα-
δεκαπέντε έως τριάντα πέντε ετών. 

Με όλα αυτά τα πράγµατα, που συµβαίνουν -παρά τις ευχές
οι οποίες πάντοτε πρέπει να χαρακτηρίζουν την αρχή κάθε προ-
σπάθειας και ειλικρινά τη δική µας θέληση στη Νέα Δηµοκρατία-
η κάθε κυβέρνηση του τόπου -έστω και αν δεν είµαστε εµείς και
είµαστε Αντιπολίτευση- πρέπει να πετυχαίνει, γιατί όλοι ζούµε σε
αυτόν τον τόπο, τα παιδιά µας ζουν σε αυτόν τον τόπο. Θέλουµε
την προκοπή του. Όµως, δυστυχώς, έχουµε περάσει σε µια φάση
διάλυσης και αυτό είναι πάρα, πάρα πολύ επικίνδυνο. 

Λυπάµαι ειλικρινά που η πρώτη µου τοποθέτηση στην καινούρ-
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για περίοδο είχε χαρακτήρα µιας πολύ κακής περιγραφής της
πραγµατικότητας. Και λυπάµαι διότι αυτή η εισήγησή µου, δυ-
στυχώς, ήταν απολύτως ακριβής. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Δένδια. 

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ένωσης Κεντρώων κ.
Καρράς έχει τον λόγο για δώδεκα λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-
δρε. 

Να ευχηθώ και στο Προεδρείο και στους συναδέλφους να
έχουµε µια παραγωγική και αποτελεσµατική κοινοβουλευτική πε-
ρίοδο, γιατί είναι απολύτως αναγκαίο για τη χώρα, για την κοι-
νωνία και για τις συνθήκες που σήµερα έχουν διαµορφωθεί. Θα
πρέπει επιπλέον να ευχηθούµε και µια ισχυρή έξοδο, όχι µόνο
από την οικονοµική κρίση, αλλά και από την πολιτική και κοινω-
νική κρίση, που βιώνει η χώρα. 

Συνεπώς, ένα νοµοσχέδιο το οποίο έρχεται από το Υπουργείο
Οικονοµικών και επιχειρεί τη ρύθµιση της κεφαλαιαγοράς είναι
πάντα ενδιαφέρον αν µπορέσει να δώσει κίνητρα στην οικονοµία,
αλλά εξακολουθεί να έχει ενδιαφέρον και όταν ακόµα δεν προ-
ωθεί οικονοµικά ζητήµατα, έστω και ως ρυθµιστικό σχέδιο. 

Το σηµερινό νοµοσχέδιο έρχεται να αποκρυσταλλώσει την
κρίση του 2008 η οποία οδήγησε στην κατάρρευση της παγκό-
σµιας οικονοµίας και ταυτόχρονα σηµατοδότησε την έναρξη της
οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα µε την, δυστυχώς, βεβαία δια-
πίστωση ότι παραµένουµε σε κρίση ακόµα µετά από οκτώ χρό-
νια, ενώ όσοι κλυδωνίστηκαν –και ιδιαίτερα οι ευρωπαϊκές χώρες
που κλυδωνίστηκαν στον ίδιο χρόνο- ήδη έχουν εξέλθει της κρί-
σης, έστω και αν έχουν πολιτικά προβλήµατα όπως η Ισπανία
στην οποία δεν συγκροτείται ακόµα κυβέρνηση. Απ’ ό,τι διαβά-
ζουµε θα γίνουν το επόµενο διάστηµα εκλογές. Εν πάση περι-
πτώσει, η Ισπανία δεν έχει αυτό που βιώνει η Ελλάδα σήµερα. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Η ρύθµιση της κεφαλαιαγοράς είναι πάντοτε χρήσιµη και πάν-
τοτε σηµαντική. Επειδή είπα ότι η νεότερη οδηγία, που έρχεται
σήµερα να ενσωµατωθεί στο εσωτερικό δίκαιο αποκρυσταλλώνει
τα αποτελέσµατα της κρίσης, θέλω να το αιτιολογήσω. 

Γνωρίζουµε όλοι ότι όταν µια ευρωπαϊκή οδηγία εισάγεται,
αποτελεί µακροχρόνια διαδικασία διαβούλευσης, συµβιβασµών
και συµφωνιών. Συνεπώς, η οδηγία του 2009 δεν αποκρυστάλ-
λωνε την εµπειρία της κρίσης και υπήρχε ανάγκη µιας νεότερης
τροποποίησης και συµπλήρωσής της. 

Και ο εισηγητής µας, ο κ. Καβαδέλλας και εµείς, όποτε µας
δόθηκε η ευκαιρία, είπαµε πώς ναι, συµφωνούµε µε ένα τέτοιο
νοµοσχέδιο, το οποίο ας είναι τουλάχιστον εντεταγµένο στην ελ-
ληνική έννοµη τάξη.

Μια παρένθεση θα ήθελα να κάνω στο σηµείο αυτό. Δεν ευελ-
πιστούµε αποτελέσµατα εξ αυτού καθ’ αυτού του νοµοσχεδίου,
έστω και αν αναφέρεται στους ΟΣΕΚΑ και σε ζητήµατα επιτοκίου
εξωτραπεζικού δανεισµού. 

Δεν ευελπιστούµε για τον λόγο ότι, δεν είναι εκείνο το νοµο-
σχέδιο το οποίο θα δώσει την επανεκκίνηση στην οικονοµία. Και,
αν θέλετε, η επανεκκίνηση της οικονοµίας δεν θα έρθει µε ένα
νοµοσχέδιο. Θα έρθει µε τη δηµιουργία συνθηκών αισιοδοξίας
στη χώρα, µε την καταπολέµηση της ανεργίας, τη δηµιουργία θέ-
σεων εργασίας και την αλλαγή ακόµα και του επιχειρηµατικού
κλίµατος. Δεν τα βλέπουµε αυτά, τουλάχιστον, µέχρι σήµερα, για
να µπορούµε να αισθανθούµε κι εµείς, ως κόµµα που ανήκουµε
στον µεσαίο, στον κεντρώο χώρο, την αισιοδοξία.

Θεωρούµε, όµως, θετικό το γεγονός ότι τίθενται ζητήµατα για
θεµατοφύλακα, για πολιτική αποδοχών και µπόνους, τα γνωστά
µπόνους των «golden boys» της Αµερικής, της Ευρώπης, της
Ασίας, που µας οδήγησαν στην κατάρρευση του 2008. Διότι τότε
λειτουργούσε αντίστροφα η οικονοµία. Λειτουργούσε, έστω και
πλασµατικά, να αποδώσει πλασµατικά κέρδη, για να αποδώσει
πραγµατικές απολαβές σε εκείνους, που δηµιουργούσαν τα πλα-
σµατικά εικονικά κέρδη.

Αισθάνοµαι, λοιπόν, ότι η οδηγία αυτή -και γι’ αυτό ως ψήγ-
µατα αναφέροµαι- όπως ενσωµατώνεται, τουλάχιστον από πλευ-
ράς θεσµικού πλαισίου, θα δηµιουργήσει µια σταθερότητα στην
κεφαλαιαγορά.

Θέλω να πω µερικά πράγµατα σχετικά µε τις άλλες διατάξεις
του νοµοσχεδίου. Διότι το να αναφερθώ στα θέµατα, που απο-
τελούν ενσωµάτωση της οδηγίας νοµίζω είναι περιττά και, θα µε
συγχωρέσετε, θα είναι µια πολλαπλή επανάληψη ζητηµάτων που
έχουν τεθεί και στην επιτροπή, όταν συζητείτο, και σήµερα.

Με ενδιαφέρουν, λοιπόν, ορισµένες πλευρές αυτού του νοµο-
σχεδίου και θα ήθελα να τις τονίσω. Το άρθρο 20 µε έχει προ-
βληµατίσει ιδιαίτερα, κύριοι συνάδελφοι. 

Ειπώθηκε στην επιτροπή. Το γράφει και η αιτιολογική έκθεση.
Ακούστηκε ότι  ζήτησαν οι τράπεζες και η Τράπεζα της Ελλάδος
να είναι ελεύθερο το εξωτραπεζικό επιτόκιο, γιατί αυτό θα απο-
τελέσει τον µοχλό χρηµατοδότησης µέσω δανεισµού και ιδιαί-
τερα, µέσω οµολογιακών δανείων ελληνικών επιχειρήσεων. 

Ξέρετε κάτι; Σχετικά µε τα οµολογιακά δάνεια, το 5,3%, το
οποίο σήµερα ισχύει µε την τελευταία πράξη υπουργικού συµ-
βουλίου, κατά τη δική µου άποψη, είναι υπερβολικό. Μπορώ να
πω ότι είναι τοκογλυφικό. Όταν εχθές για το ελληνικό δηµόσιο
βγήκε ο Οργανισµός Διαχείρισης του Δηµοσίου Χρέους και εξέ-
δωσε έντοκα γραµµάτια, πήρε 850.000.000 ευρώ εξάµηνης διάρ-
κειας µε επιτόκιο 2,65%. 

Ποιος, όµως, θα δώσει χρήµατα σε επιχειρήσεις µε 8% και
10%; Οι αγορές ξύπνησαν. Ξέρετε γιατί ξύπνησαν οι κεφαλαιού-
χοι; Γιατί ξέρουν ότι αν δώσουν το 8%, το 10%, το 6%, το 7% επι-
τόκιο και αν λάβουν αυτό το επιτόκιο, δεν θα πληρωθεί ποτέ. Οι
συνθήκες της ελληνικής οικονοµίας δεν είναι κατάλληλες για τέ-
τοια επιτόκια.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι, ελευθερώνοντας το επιτόκιο, θα οδηγή-
σουµε και τις ελάχιστες επιχειρήσεις, που µπορούµε να πούµε
ότι είναι υγιείς και µπορούν να εκδώσουν µέσω µιας τράπεζας
ένα οµολογιακό δάνειο, σε περαιτέρω ζηµίες και διακινδύνευση.

Θέλω να επισηµάνω στον Υπουργό κ. Χουλιαράκη –το γνωρί-
ζει, προφανώς- ότι δεν είναι µόνο η διατύπωση του ν.3156 για
οµολογιακά δάνεια.  Αν πάµε στον ίδιο νόµο λίγο παρακάτω, θα
δούµε και το κεφάλαιο που ρυθµίζει τις τιτλοποιήσεις στεγαστι-
κών, καταναλωτικών, επιχειρηµατικών δανείων και συνδέονται
συνήθως και στη διεθνή πρακτική µε την έκδοση και οµολογια-
κού δανείου. 

Διότι αν τιτλοποιήσω εγώ τα στεγαστικά δάνεια της χ τράπε-
ζας, δεν έχει άµεση ρευστότητα ο αγοραστής, η εταιρεία ειδικού
σκοπού. Δεν αποκτά άµεση ρευστότητα. Την άµεση ρευστότητα
την αποκτά µέσω της ταυτόχρονης εκδόσεως ενός οµολογιακού
δανείου το οποίο καλύπτεται από πλευράς εγγυήσεων και ασφα-
λειών από τα δάνεια τα οποία εκχωρήθηκαν µέσω της τιτλοποί-
ησης.

Πού πάµε, λοιπόν, αν γίνει ο συνδυασµός τιτλοποιήσεως στο
µέλλον; Μιλάµε και για πράσινα δάνεια, υπάρχουν και επιχειρη-
µατικά και στεγαστικά. Υπάρχουν και πράσινα δάνεια, δεν είναι
όλα κόκκινα! Ευτυχώς, δόξα τω Θεώ! Έχουµε και ένα µικρό πο-
σοστό πράσινων δανείων, τα οποία όµως φοβάµαι ότι οι τράπε-
ζες θα αναγκαστούν να τα εκχωρήσουν.

Μπορεί, λοιπόν, τα δώσουµε σε εταιρείες ειδικού σκοπού.
Διότι µπορεί να µιλάµε για εξωτραπεζικό επιτόκιο, αλλά επι-
τρέψτε µου την άποψη ότι, όταν µιλάµε για εξωτραπεζικό επιτό-
κιο, είναι λίγο ειρωνικό. Γιατί; Διότι το εξωτραπεζικό επιτόκιο το
επιδιώκει η εταιρεία ειδικού σκοπού που συνιστά η τράπεζα και
η επιχείρηση για να εκδώσουν το οµολογιακό δάνειο. Εποµένως,
πάλι µέσα στο τραπεζικό σύστηµα παραµένουµε, έστω και αν
έχουµε βγάλει µία φενάκη ότι είναι εξωτραπεζικό.

Θέλω, λοιπόν -εµείς έχουµε πει ότι θα ψηφίσουµε το νοµοσχέ-
διο- να σταθώ πολύ σε αυτό το σηµείο, διότι εάν ελευθερωθεί το
εξωτραπεζικό επιτόκιο και συνδεθεί το οµολογιακό δάνειο µε τιτ-
λοποίηση υγειών τραπεζικών δανείων, ε τότε να κλείσουµε την
πόρτα, αγαπητοί συνάδελφοι, της Ελλάδος και να πούµε ότι όλοι
αποτύχαµε, διότι µπορεί η Τράπεζα της Ελλάδος να το εισηγείται
για λόγους δηµιουργίας κερδών και ωφελειών στις τράπεζες,
αλλά δεν ξέρω, δεν άκουσα αν θέλουν και οι επιχειρήσεις αυτό
το πράγµα. Δυστυχώς, θεωρήθηκε τυπική διαδικασία στην επι-
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τροπή η συζήτηση του νοµοσχεδίου. Ήταν και σύντοµη, διότι
ήταν 4 έως 5 Αυγούστου και όλοι βιαζόµασταν να φύγουµε και
δεν ακούσαµε τις απόψεις των ανθρώπων της αγοράς. Τα θέτω
να καταγραφούν, να τεθούν προς συζήτηση και ιδιαίτερα από
την Κυβέρνηση, διότι στο τέλος δεν θέλω να υπάρχουν εκπλή-
ξεις. Καταλαβαίνετε ότι αναφέροµαι µε πολύ συνέπεια και σοβα-
ρότητα σε αυτό το σηµείο.

Επειδή κατανάλωσα δε ένα µεγάλο µέρος του χρόνου µου γι’
αυτό το ζήτηµα το οποίο µε απασχολεί, βεβαίως είµαι υποχρεω-
µένος να πω δύο λέξεις για το crowdfunding. Καλό, µου αρέσει,
αµερικάνικα συστήµατα έρχονται στην Ελλάδα, να κάνουµε και
εµείς µικρές επιχειρήσεις µέσω του crowdfunding, να τις χρηµα-
τοδοτήσουµε.

Θα ρωτήσω, λοιπόν, το εξής: Υπάρχει αποταµίευση στην Ελ-
λάδα σήµερα να µπορέσει να χρηµατοδοτήσει τέτοιες δραστη-
ριότητες; Διάβαζα χθες -το έχω και κοντά µου- το εξής: «Φυλάνε
τα λεφτά στο σπίτι πλέον οι Γερµανοί, µεγάλη αύξηση στις πω-
λήσεις χρηµατοκιβωτίων», λέει η διεθνής ειδησιογραφία, που ση-
µαίνει τι; Ότι λόγω των αρνητικών επιτοκίων των µεγάλων τραπε-
ζών ο µικρός, ο µέσος αποταµιευτής θέλει να έχει τα χρήµατά
του ασφαλή για να µην πληρώνει φύλακτρα.

Ένα ισχύει λοιπόν αυτό, που βλέπουµε µία τάση γενίκευσης,
όχι µόνο εκείνοι οι οποίοι θα ζητήσουν το εξωτραπεζικό επιτόκιο
του άρθρου 20 θα τρέξουν σε ψηλά επίπεδα, αλλά δεν θα υπάρ-
χει για να λειτουργήσει και το crowdfunding, διότι ουδείς θα δια-
κινδυνεύει -ειπώθηκε πολύ σωστά από τον κ. Σταµάτη- το δι-
καίωµα επιστροφής εντός δεκαπέντε ηµερών, που είναι µία αρχή
του καταναλωτικού δικαίου. Εγώ θα έλεγα και κάτι άλλο και
εντός εξαµήνου εξαγορά να µπορεί να υπάρχει, διότι αν εγκλω-
βιστούν τα χρήµατα, αυτά τα λίγα, τις 5.000 ευρώ, το 3% ή το
10% του ετησίου ή του τριετούς ατοµικού εισοδήµατος, σε µε-
τοχές µιας οποιασδήποτε επιχείρησης ή εταιρείας η οποία πάει
κατά καπνού, ξέρετε τι θα θυµηθούµε; Φοβάµαι ότι θα γίνει εκ-
µετάλλευση αυτών των διατάξεων. Θα θυµηθούµε το 1999 σε µι-
κρότερο βαθµό, αλλά σε πολλαπλάσιες συνέπειες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, µε την ανοχή σας, σε ελάχιστα δευ-
τερόλεπτα, λέγοντας και τούτο.

Μου κέντρισε το ενδιαφέρον και ήταν πραγµατικά σοβαρή και
η πρόταση του συναδέλφου Δηµήτρη Καµµένου για το θέµα του
ΕΝΦΙΑ των οικοδοµικών συνεταιρισµών. Του τη ζήτησα, είχε την
καλοσύνη να µου τη δώσει και την είδα.

Λέει, λοιπόν, ότι για ακίνητα των οικοδοµικών συνεταιρισµών
πρέπει ο ΕΝΦΙΑ να διαχέεται στα µέλη τους κατά το ποσοστό
συµµετοχής έκαστου σε αυτόν. Δεν µπορεί να γίνει αυτό -εκτιµώ
την προσπάθειά του- διότι τα µέλη δεν είναι δικαιούχοι εµπράγ-
µατου δικαιώµατος. Έχουν προσδοκία αποκτήσεως από συνε-
ταιρισµούς, που ποτέ δεν κατέστη δυνατόν να διανείµουν κληρο-
τεµάχια, να διανείµουν οικόπεδα, να γίνει οικιστική ανάπτυξη.
Σωστό είναι ότι δεν πρέπει να επιβάλλεται ο ΕΝΦΙΑ πάνω στον
Πρόεδρο- στον εκπρόσωπο του συνεταιρισµού, διότι θα τον οδη-
γήσουµε στην φυλακή.

Θα πρότεινα, λοιπόν, η Κυβέρνηση να βρει ένα άλλο ισοδύ-
ναµο. Πολλά ισοδύναµα έψαξε κατά καιρούς, αλλά δεν τα βρήκε
πάντοτε. Όµως, εδώ, σε αυτήν την περίπτωση τουλάχιστον, όσον
αφορά εκείνο το οποίο προϋπολογίζει να λάβει από τον ΕΝΦΙΑ
των οικοδοµικών συνεταιρισµών, πρέπει να θυµίσω ότι οι συνε-
ταιριστές των οικοδοµικών συνεταιρισµών είναι εγκλωβισµένοι
από τη δικτατορία και εντεύθεν είτε µε τη µορφή δασικών εκτά-
σεων είτε µε τη µορφή µη πολεοδόµησης είτε µε οτιδήποτε άλλο.
Μην τους επιβαρύνουµε µε κάτι ακόµα, το οποίο δεν θα µπορούν
να αντέξουν.

Συνοψίζοντας, λοιπόν, λέω το εξής: Λέµε ναι στη ρύθµιση της
Κεφαλαιαγοράς, µε τις παρατηρήσεις όµως τις οποίες έκανα,
διότι καλές οι εξ εσπερίας νέες, καινοτόµες ρυθµίσεις χρηµατο-
δοτικών εργαλείων, αλλά πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν και τις ελ-
ληνικές ιδιαιτερότητες, διότι είναι καλές οι ηλεκτρονικές πλατ-
φόρµες του crowdfunding, αλλά αυτές τις µέρες έχουµε και κά-
ποιες άλλες ηλεκτρονικές πλατφόρµες δηµοκρατίας τηλεοπτι-
κών αδειών και εκεί σε λίγο δεν θα έχουµε και τηλεοράσεις, διότι

–θα το πω ευθέως και µε βαρύτητα- ενώ προηγουµένως κατηγο-
ρούσαµε για διαπλοκή, ότι δηλαδή ιδιοκτήτες ήταν πρόεδροι
ΠΑΕ, ότι ήταν µεγαλοεργολάβοι, στο τέλος, όταν «αλέκτωρ λα-
λήσει», θα βγουν πάλι πρόεδροι ΠΑΕ, πάλι εργολάβοι ως δικαιού-
χοι των αδειών.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει ο κ. Καρακώστας, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της
Χρυσής Αυγής, για δώδεκα λεπτά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Όπως προκύπτει από πλήθος
σχετικών δηµοσιευµάτων, το παρόν σχέδιο νόµου έρχεται προς
επεξεργασία και ψήφιση ύστερα από επίµονα αιτήµατα του Χρη-
µατιστηρίου και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

Το εν λόγω σχέδιο νόµου απαρτίζεται από δύο µέρη. Το πρώτο
µέρος αφορά την προσαρµογή της κοινοτικής οδηγίας 2014/91
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της Ευρώ-
πης, η οποία προβλέπει τον συντονισµό νοµοθετικών, κανονιστι-
κών και διοικητικών διατάξεων αναφορικά µε τους ΟΣΕΚΑ, δηλα-
δή, τους οργανισµούς συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες. 

Με την παρούσα οδηγία τροποποιούνται διατάξεις της προ-
ηγούµενης οδηγίας 2009/65, µε σκοπό να ληφθούν υπ’ όψιν οι
εξελίξεις στην αγορά, η ευθύνη των θεµατοφυλάκων και οι κυ-
ρώσεις που δύναται να επιβάλλει η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς σε
περιπτώσεις που διαπιστώνεται παραβατική συµπεριφορά εκ µέ-
ρους των εµπλεκόµενων φορέων.

Στο δεύτερο µέρος του παρόντος θεσπίζονται εκτός των
άλλων και νέες µορφές χρηµατοδότησης, όπως είναι η λεγόµενη
συµµετοχική χρηµατοδότηση ή αγγλιστί crowdfunding. 

Ακόµα µία φορά, λοιπόν, κατά την οποία καλείται η χώρα µας
να προσαρµοστεί σε µία κοινοτική οδηγία, δράττοµαι της ευκαι-
ρίας και θέτω το ερώτηµα –όχι, βεβαίως, προς εσάς, αλλά προς
τον ελληνικό λαό- «Τίνος τα συµφέροντα εξυπηρετούν αυτές οι
κοινοτικές οδηγίες, οι οποίες ψηφίζονται από τις κυβερνήσεις και
γίνονται νόµοι του κράτους και τις οποίες είναι υποχρεωµένοι να
εφαρµόσουν τα ίδια τα κράτη και οι λαοί τους;».

Δέκα χρόνια πριν, το έτος 2006 και συγκεκριµένα τον µήνα
Απρίλιο εκείνου του έτους, η τότε Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας µε Πρωθυπουργό τον Κώστα Καραµανλή κρίνει σκόπιµο
να συµµορφωθεί η ελληνική νοµοθεσία µε την κοινοτική οδηγία
2001/55. Προς τούτο, δηµοσιεύεται στις 14 Απριλίου 2006 στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως το υπ’ αριθµόν 80 Προεδρικό Διά-
ταγµα. 

Όµως, το ζήτηµα είναι τι ακριβώς προέβλεπε η συγκεκριµένη
ενσωµάτωση της κοινοτικής οδηγίας. 

Διαβάζουµε από την Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, αριθµός
φύλλου 82, 14 Απριλίου 2006: «Προεδρικό Διάταγµα υπ’ αριθµόν
80. Παροχή προσωρινής προστασίας σε περίπτωση µαζικής εισ-
ροής εκτοπισθέντων αλλοδαπών».

Είναι προφανές πως η ηγετική κλίκα των τοκογλύφων των Βρυ-
ξελλών έχει µαντικές ικανότητες ή τη µαγική ικανότητα ώστε να
µετατρέπεται από µια κάστα αιµοδιψών κερδοσκόπων σε βιβλι-
κούς προφήτες. 

Μάλιστα, για να πάψει στο σηµείο αυτό κάθε επιχείρηση εξα-
πάτησης του ελληνικού λαού από τους ευρωπαϊστές –τους πα-
λαιούς, αλλά και τους όψιµους- της διεθνιστικής πλέον Αριστε-
ράς, θα σας διαβάσω από το Α’ Κεφάλαιο που αφορά τις γενικές
διατάξεις, το άρθρο 1 που µιλά για τον σκοπό.

«Σκοπός του παρόντος Προεδρικού Διατάγµατος είναι η συµ-
µόρφωση µε την οδηγία 2001/55 του Συµβουλίου της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για τις ελάχιστες προδιαγραφές παροχής προσω-
ρινής προστασίας σε περίπτωση µαζικής εισροής εκτοπισθέντων
και τα µέτρα για τη δίκαιη κατανοµή των βαρών µεταξύ των κρα-
τών-µελών, όσον αφορά την υποδοχή και την αντιµετώπιση των
συνεπειών της υποδοχής αυτών των ατόµων». Επαναλαµβάνω
«και τα µέτρα για τη δίκαιη κατανοµή των βαρών µεταξύ των κρα-
τών-µελών, όσον αφορά την υποδοχή και την αντιµετώπιση των
συνεπειών της υποδοχής αυτών των ατόµων».

Συνεπώς, ακόµη και εκείνοι οι οποίοι µε θράσος χιλίων πιθήκων
διακηρύσσουν πως η χώρα µας αποδεικνύει την προοδευτικό-
τητα και τον ευρωπαϊσµό της εφαρµόζοντας πιστά και µε θρη-
σκευτική προσήλωση τις περίφηµες κοινοτικές οδηγίες, θα
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πρέπει να εξηγήσουν όχι σε εµάς, αλλά στον ελληνικό λαό, τον
λόγο για τον οποίο το εγχώριο πολιτικό σύστηµα εφαρµόζει µία
οδηγία την οποία καταπάτησαν όλα τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά κρά-
τη κλείνοντας τα σύνορά τους σε αυτούς τους οποίους υποκρι-
τικά αποκαλούν «πρόσφυγες». Πρόκειται για µία οδηγία η οποία,
πέραν του γεγονότος ότι επιβαρύνει την ήδη χρεωκοπηµένη ελ-
ληνική οικονοµία, δηλαδή τους Έλληνες φορολογούµενους, συ-
νιστά µία πραγµατική βόµβα στα θεµέλια της ελληνικής κοινω-
νίας.

Βεβαίως, οι όψιµοι ευρωπαϊστές της Αριστεράς στο ζήτηµα
της παράκαµψης της οδηγίας από τους Ευρωπαίους εταίρους
τους απάντησαν µε το περισπούδαστο, πλην κουτοπόνηρο «εκεί-
νοι δεν είναι ανθρωπιστές, εµείς είµαστε». 

Φυσικά δεν θα είχαµε τον παραµικρό λόγο να αµφισβητήσουµε
τον ανθρωπισµό της Αριστεράς, εάν ικανοποιούσε µία και µονα-
δική προϋπόθεση. Ποια; Να έπραττε για τους εκατοντάδες χιλιά-
δες Έλληνες όσα πράττει σήµερα για τους εξ Ανατολών απρόσ-
κλητους του ελληνικού λαού, αλλά προσκεκληµένους των συν-
τρόφων Τσίπρα και Καµµένου. 

Επειδή, όµως, ο περίφηµος και παντοιοτρόπως διαφηµιζόµε-
νος ανθρωπισµός σας στερεύει, όταν πρόκειται να ικανοποιήσει
τις πραγµατικές ανάγκες επιβίωσης των Ελλήνων, έχουµε κάθε
δικαίωµα να σας χαρακτηρίζουµε εργολάβους ενός κίβδηλου αν-
θρωπισµού, ο οποίος αποδεδειγµένα πλέον υπηρετεί τα συµφέ-
ροντα των αρπακτικών του διεθνούς κεφαλαίου. Όποιος το
αµφισβητεί, εκτίθεται και διαψεύδεται από τα στοιχεία της αλλη-
λογραφίας του λατρευτού σας εντολοδότη Τζώρτζ Σόρος, τα
οποία είδαν προσφάτως τα φώτα της δηµοσιότητας. 

Εµείς οι Έλληνες εθνικιστές, όντας ανθρωπιστές και ρεαλιστές
συνάµα, απαιτούµε από την κυβέρνηση της Αριστεράς των αν-
θρωπιστών τη δηµιουργία δοµών φιλοξενίας µε προνόµια αντί-
στοιχα εκείνων στα οποία εγκαθίστανται λαθροµετανάστες για
Έλληνες άστεγους και αναξιοπαθούντες, τα θύµατα δηλαδή
ενός δράµατος το οποίο εσείς δηµιουργήσατε και το οποίο εσείς
συνεχίζετε. 

Δεν τρέφουµε, βεβαίως, αυταπάτες πως θα προχωρούσατε
ποτέ σε µια τέτοια ενέργεια. Και δεν τρέφουµε αυταπάτες, διότι
εµείς οι εθνικιστές γνωρίζουµε πως κάτω από το µανδύα του
ψευδεπίγραφου ανθρωπισµού σας κρύβεται το προσωπείο του
χυδαιότερου ανθελληνισµού, ο οποίος λαµβάνει ξεκάθαρα το χα-
ρακτήρα του στυγνού ρατσισµού εις βάρος των Ελλήνων.

Τα όσα ανέφερα παραπάνω θαρρώ πως είναι ενδεικτικά για να
κατανοήσει κάποιος ποιες ακριβώς σκοπιµότητες εξυπηρετούν
οι κοινοτικές οδηγίες ενός Οργανισµού, του οποίου στόχος δεν
είναι η ευηµερία των λαών της Ευρώπης, αλλά ο οικονοµικός
τους –και όχι µόνο- στραγγαλισµός προς όφελος µιας κάστας
διεθνών τοκογλύφων που εξουσιάζει τυραννικά µέσω των τρα-
πεζών και των κερδοσκοπικών τους ιδρυµάτων. 

Υπό το πρίσµα αυτό, βλέπουµε και τη σηµερινή ενσωµάτωση
της κοινοτικής οδηγίας για την οποία παραθέτουµε τις δηλώσεις
όχι κάποιου ακραίου εθνικιστή, αλλά του Προέδρου της Ένωσης
Θεσµικών Επενδυτών, ο οποίος και τόνισε τα κάτωθι: «Με τα
µέτρα αυτά είναι σαν να θέλουµε να διώξουµε τους Έλληνες µι-
κροταµιευτές και µικροεπενδυτές από την Ελλάδα και να τους
οδηγήσουµε σε αµοιβαία κεφάλαια ξένων εταιρειών, τα οποία
έχουν σχεδόν µηδενικό φόρο και, ουσιαστικά, τα ελληνικά κεφά-
λαια να χρηµατοδοτήσουν την ανάπτυξη άλλων χωρών».

Για τον Λαϊκό Σύνδεσµο-Χρυσή Αυγή το παρόν σχέδιο νόµου
καµµία ανακούφιση δεν πρόκειται να προσφέρει στον σκληρά
δοκιµαζόµενο ελληνικό λαό, αντιθέτως αποσκοπεί ξεκάθαρα σε
ρυθµίσεις οι οποίες εξυπηρετούν τις ανάγκες και τα συµφέροντα
των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, τα οποία είναι προφανές ότι
σε καµία περίπτωση δεν συµβαδίζουν µε εκείνα της συντριπτικής
πλειοψηφίας των Ελλήνων. 

Σε αντιδιαστολή της σκανδαλώδους µεταχείρισης που τυγχά-
νουν τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα από το κράτος, βρίσκεται η
απάνθρωπη και άδικη και ισοπεδωτική µεταχείριση του κράτους
προς τους Έλληνες και τις Ελληνίδες, για τους οποίους η µονα-
δική προοπτική είναι νέες θυσίες µέσω νέων σκληρότατων φό-
ρων, για να σωθεί, όχι αυτό το οποίο σήµερα καταχρηστικώς ονο-
µάζεται κράτος, αλλά το διεφθαρµένο, εγχώριο τραπεζικό σύ-

στηµα και το διεθνές κερδοσκοπικό κεφαλαίο, τα οποία και συ-
ναποτελούν το πραγµατικό σηµερινό κράτος των µνηµονίων. 

Εν κατακλείδι, καθότι η Χρυσή Αυγή δεν υπηρετεί τους διε-
θνείς τοκογλύφους και τις πολιτικές τους µαριονέτες στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, αλλά υπηρετεί µονάχα τον ελληνικό λαό και
λογοδοτεί µόνο σε εκείνον, καταψηφίζουµε το παρόν σχέδιο
νόµου και επί της αρχής και επί των άρθρων. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα,
επειδή δεν είναι και άλλος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος εδώ
στην Αίθουσα, θα λάβει τον λόγο ο κ. Μαντάς. 

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, κ. Μαντάς, έχει
τον λόγο για δώδεκα λεπτά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Δεν θα τα εξαντλήσω όλα. 
Δεν θα έπαιρνα το λόγο, αλλά υπήρξαν κάποιες αφορµές -αν

θέλετε- από άλλες τοποθετήσεις, που νοµίζω ότι δεν πρέπει να
µείνουν αναπάντητες. Θα επιχειρήσω ακριβώς να αναφερθώ σε
γενικότερα ζητήµατα πέρα από το νοµοσχέδιο, το οποίο βρίσκει
την κοινή αποδοχή και είναι κοινός τόπος, χωρίς αµφιβολία. Ιδι-
αίτερα δε το θέµα του crowdfunding νοµίζω ότι είναι κρίσιµο και
σηµαντικό στοιχείο που εισάγει αυτή η διάταξη.

Επίσης, θα προσπεράσω -σηµειώνοντας το όµως, δεν το προ-
σπερνώ έτσι - το ρατσιστικό παραλήρηµα που ακούστηκε για µία
ακόµα φορά από την πλευρά της Χρυσής Αυγής, η οποία συνε-
χίζει η ηγεσία της κάθε µέρα να εγκαλείται στη διαδικασία, διότι
κατηγορείται η ηγεσία της για τα γνωστά γεγονότα και εγκλή-
µατα που έχουν συµβεί. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Είστε δικαστής, κύριε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Λέω «κατηγορείται», γιατί είναι σε εξέ-

λιξη. Ξέρω τι λέω και προσέξτε τι λέω. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Θα µπορούσατε να µε καταγγεί-

λετε πολύ απλά για ρατσισµό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνεχί-

στε, κύριε Μαντά. Δεν χρειάζονται σχόλια τώρα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Συνεχίζω. 
Αναφορικά τώρα µε ορισµένα ζητήµατα που ειδικότερα ανα-

φέρθηκαν από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης και επειδή είναι πράγµατι ζητήµατα που
απασχολούν την ουσία των πραγµάτων -το ερώτηµα του κ. Στα-
µάτη το αφήνω να απαντηθεί από τον κύριο Υπουργό και τα ερω-
τήµατα, θα πω όµως µία κουβέντα και σε αυτό- θέλω να πω
ορισµένα πράγµατα που αφορούν τα ζητήµατα που έθεσε γενικά
ο κ. Σταµάτης. 

Να ξεκινήσω από τη δηµόσια τάξη. Έχουµε πάρα πολλές φο-
ρές συνοµιλήσει ο µε τον κ. Δένδια ειδικά γι’ αυτό το θέµα και
δηµόσια, αλλά και κατ’ ιδίαν και λυπάµαι πραγµατικά για την κα-
τάληξη της προσέγγισης του. Θα πω γιατί. Διότι η κατάληξη -
αυτό είναι ένα αγαπηµένο θέµα βεβαίως της Νέας Δηµοκρατίας
και της συντηρητικής παράταξης γενικά και το οποίο επανέρχε-
ται κάθε φορά που το κενό στρατηγικής είναι παραπάνω από
ολοφάνερο- χωρίς αµφιβολία, δεν υπάρχει καµµία δεύτερη κου-
βέντα σε αυτό, υπάρχει απόλυτη καταδίκη της επίθεσης που
έγινε στον επικεφαλής της Τροχαίας. 

Όµως, µου έκανε εντύπωση η εξής προσέγγιση και θέλω να
τη σηµειώσω. Λέει ο κ. Δένδιας –και θα παρακαλούσα να µην το
εκλάβει ως προσωπικό, είναι µία πολιτική αντιπαράθεση, αν θε-
λήσει να µου απαντήσει- ότι έχουν αντιστραφεί οι ρόλοι και δέρ-
νονται οι αστυνοµικοί, αντί να ασκούν τη νόµιµη δουλειά κ.λπ..

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, εγώ λέω ότι θα περάσουµε σε
µία άλλη εποχή: ούτε να δέρνουν ούτε να δέρνονται. Διότι η Ελ-
ληνική Αστυνοµία, κύριε Δένδια, όπως και όλη η δηµόσια τάξη
σε όλες τις χώρες του κόσµου, βεβαίως, έχει µία αποστολή. Βε-
βαίως, έχει συγκεκριµένα πράγµατα, αλλά δεν είναι η επανα-
φορά της κανονικότητας το να περάσουµε σε κάποιες προη-
γούµενες εποχές, όπου, κατά τη γνώµη σας, ήταν µη αντεστραµ-
µένη η κατάσταση και όπου η Αστυνοµία συνεχώς και αδιαλεί-
πτως µπορεί να ασκούσε και πέρα από τα νόµιµα κάποιες φορές.

Ξέρετε ότι έχουν υπάρξει συγκεκριµένα θέµατα γι’ αυτό. Ανα-
φέρω την περίφηµη υπόθεση µε τον φοιτητή στη Θεσσαλονίκη.
Δεν πρέπει να πάµε σε τέτοια λογική, λυπάµαι, αλλά πρέπει να
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πάµε σε µία λογική νοµιµότητας. Τελεία.
Δεύτερον. Είπατε για το προσφυγικό. Αφήνω τελευταίο το

θέµα της παιδείας και της οικονοµίας. Είναι πρόσφατα στη µνήµη
του ελληνικού λαού, µε την επίσκεψη του επικεφαλής της Ύπα-
της Αρµοστείας αλλά και µε δηλώσεις κορυφαίων αξιωµατούχων
της Ευρώπης, της κ. Μέρκελ, τα συγχαρητήρια που δέχτηκε η
χώρα µας για το ότι µπόρεσε, µέσα σε αυτές τις πολύ δύσκολες
συνθήκες που περνάει η ίδια και ο λαός µας, σε αυτό το πολύ
δύσκολο τοπίο που βρισκόµαστε, να αντιµετωπίσει, δεν λέω
υπερβολές, µε στοιχειώδη αξιοπρέπεια και µε έναν συντεταγµένο
τρόπο αυτό το τεράστιο πράγµατι πρόβληµα. Ένα πρόβληµα, το
οποίο ίσως –και το επισηµάνατε και θέλω κι εγώ να το επιση-
µάνω- ούτε έχει τελειώσει ούτε οι εξελίξεις είναι απολύτως προ-
βλέψιµες, όταν µάλιστα οι ροές ανεβοκατεβαίνουν κάθε µέρα και
όταν πράγµατι υπάρχουν προβλήµατα και στα νησιά κ.λπ..

Θα σας απαντήσει, επειδή έχετε κάνει και µια αντίστοιχη ερώ-
τηση, σε λίγες ηµέρες και ο αρµόδιος Υπουργός, αλλά νοµίζω
ότι –και το γνωρίζετε κι εσείς- γίνεται µία συστηµατική προσπά-
θεια -µε δυσκολίες, µε αδυναµίες, µε προβλήµατα- αλλά γίνεται
µία προσπάθεια σε µία ορισµένη κατεύθυνση. Αυτή η κατεύ-
θυνση είναι πράγµατι η κατεύθυνση της αλληλεγγύης και του αν-
θρωπισµού, µία κατεύθυνση που νοµίζω ότι έδωσε µαθήµατα σε
κάποιους ακραίους της Ευρώπης, που σε λίγο καιρό θα προ-
σκληθούν σε µία από τις χώρες, για να ψηφίσουν στην ατζέντα
της Χρυσής Αυγής, αν θα διώξουµε τους λαθραίους ανθρώπους
ή όχι. Άρα ας είµαστε µετρηµένοι και προσεκτικοί σε αυτήν τη
συζήτηση και θα την ξανακάνουµε βεβαίως και µε άλλη ευκαιρία.

Περνάω στο θέµα της παιδείας τώρα. Κοιτάξτε, είναι γνωστή
η προσήλωση πολλών συστηµικών δυνάµεων στον νόµο Διαµαν-
τοπούλου. Είναι γνωστό και το πάθος. Εγώ βρέθηκα σήµερα σε
ένα πάνελ που το κύριο θέµα ήταν οι άδειες, αλλά υπήρχαν πάρα
πολλά πράγµατα που ειπώθηκαν για την παιδεία εκεί. Είναι γνω-
στή η προσήλωση των συστηµικών δυνάµεων σε αυτό το µον-
τέλο, πολύ γνωστή. 

Έρχονται αυτές οι επικρίσεις µια µέρα µετά, που νοµίζω ότι
υπήρξε και µία ορισµένη σύγκληση στη Βουλή, µε εξαίρεση της
Νέα Δηµοκρατία, όπου χάλασε, µε τον τρόπο που επιχειρήσαµε
εµείς, µία «σούπα» στον χώρο της ιδιωτικής εκπαίδευσης, που
για πάρα πολλά χρόνια συνεχιζόταν. 

Το ότι µπήκαν κανόνες για τους ανθρώπους που δουλεύουν
στην ιδιωτική εκπαίδευση, για να είναι κι αυτοί αξιοπρεπείς στην
εργασία τους και στα φροντιστήρια, σε κάποιους δεν άρεσε.
Είναι φανερό αυτό, διότι είναι µια σύγκρουση η οποία έχει βαθιά
ταξικά χαρακτηριστικά.

Επίσης, δεν άρεσε ότι δεν επιβεβαιώθηκαν οι περίφηµες προ-
βλέψεις για κατάρρευση του δηµόσιου σχολείου κ.λπ., κ.λπ. και
µάλιστα άκουσα –δεν είναι εδώ ο συνάδελφος, αλλά έχω, νοµίζω,
τη δυνατότητα να το αναφέρω- την περίφηµη λογική ότι εάν δί-
ναµε, λέει, voucher στους µαθητές, τότε τα δηµόσια σχολεία θα
άδειαζαν, όλοι θα πήγαιναν στα ιδιωτικά. Ειπώθηκε χθες σε
αυτήν την Αίθουσα, θέλοντας να δείξει πόσο το δηµόσιο σύστη-
µα παιδείας έχει διαλυθεί. 

Εµ, δεν σας βγαίνει. Δεν βγαίνει ούτε προκύπτει τέτοιο πράγ-
µα, όχι διότι έγινε κάτι τροµερά επαναστατικό στον χώρο της παι-
δείας. Μιλάµε για τα στοιχειώδη πράγµατα, τα οποία πάρα πολύ
σωστά νοµίζω ότι έκανε το Υπουργείο Παιδείας µε το χθεσινό νο-
µοσχέδιο και στη σωστή κατεύθυνση και µάλιστα υποστηρίχθηκε
και από τους εργαζόµενους του χώρου, ιδιαίτερα της ιδιωτικής
εκπαίδευσης. Είναι γιατί υπάρχει πράγµατι κενό στρατηγικής και
κενό στο να µπορέσετε να διατυπώσετε µία στοιχειώδη, θα
έλεγα, στρατηγική και ένα στοιχειώδες αφήγηµα για το τι θα γίνει
από εδώ και πέρα.

Περνάω και στο τελευταίο. Φαντάζοµαι ότι και ο Υπουργός θα
έχει την ευκαιρία να πει ορισµένα πράγµατα, αλλά θέλω να πω
κι εγώ κάτι. Κοιτάξτε, εάν η µία αλήθεια είναι αυτή που είπατε,
κύριε Δένδια, για την πτώση της καταναλωτικής πίστης, για το
ένα, για το άλλο κ.λπ., υπάρχει και µία άλλη αλήθεια και η άλλη
αλήθεια λέει ότι όχι µόνο εγχώριοι παράγοντες της οικονοµίας,
αλλά και εξωχώριοι παράγοντες µιλούν πια για σαφείς ενδείξεις
–εγώ δεν θα είµαι υπερβολικός- σταθεροποίησης της οικονοµίας
και προοπτικών ανάκαµψης της οικονοµίας.

Το οικονοµικό κλίµα το ξέρετε, όσον αφορά αυτόν τον τοµέα
στον χώρο έτσι όπως αποτυπώθηκε και από πρόσφατες µελέτες.
Φαίνεται ότι είναι το καλύτερο του τελευταίου δωδεκαµήνου, µε
πτώση βεβαίως της καταναλωτικής εµπιστοσύνης. Ναι, είναι
πραγµατικότητα αυτό, αλλά ζούµε σε µία σύνθετη πραγµατικό-
τητα. Το γνωρίζετε πολύ καλά, όπως το γνωρίζουν κι όλοι όχι
µόνο στη χώρα µας αλλά και σε ευρωπαϊκό και θα τολµούσα να
πω και σε παγκόσµιο επίπεδο.

Άρα εµείς δεν κάνουµε διαφήµιση κανενός success story.
Λέµε, όµως, ότι έχουµε µία συγκεκριµένη στρατηγική, ένα χρο-
νοδιάγραµµα, έναν οδικό χάρτη πολύ συγκεκριµένο και για την
ανεργία, που είναι πράγµατι το µεγάλο πρόβληµα και πράγµατι
η χώρα µας συνεχίζει να είναι πρωταθλήτρια, δυστυχώς, σε
αυτόν τον τοµέα.

Υπάρχουν, όµως, και κάποιες ενδείξεις που τουλάχιστον ας τις
λέµε. Είναι µε δυσκολία, µε αυτοσυγκράτηση, αλλά είναι θετικές,
τι να κάνουµε; Στο πρώτο εξάµηνο του 2016 δηµιουργήθηκαν
διακόσιες πενήντα τρεις χιλιάδες νέες προσλήψεις και καθαρές
νέες θέσεις εργασίας εκατόν είκοσι χιλιάδες, µε προβλήµατα,
όσον αφορά την πλήρη απασχόληση. Ναι, είναι έτσι. Οι µισές
από αυτές είναι µερικής απασχόλησης κ.λπ., κ.λπ., αλλά είναι
κάτι, είναι µία ένδειξη. Εν πάση περιπτώσει δεν πανηγυρίζουµε,
αλλά υπάρχουν θετικά σηµεία και υπάρχει µία τάση, αν µου επι-
τρέπετε, και νοµίζω ότι θα γίνει φανερό, παρά τις δυσκολίες και
τα προβλήµατα που προφανώς έχουµε µπροστά µας, στο τέλος
της χρονιάς θα γίνει απολύτως ξεκάθαρο -δεν θέλω να πω και
για άλλες προβλέψεις που υπάρχουν- ότι η οικονοµία θα έχει
σταθεροποιηθεί και θα έχει πραγµατικά πολύ σοβαρές προοπτι-
κές ανάκαµψης.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Διακρί-

νατε κάτι προσωπικό; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Υπήρξε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Επειδή

έγινε αναφορά στο όνοµά σας; Πολιτική κριτική ήταν.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Για ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αν παρ’

όλα αυτά επιµένετε, ένα λεπτό να σας το δώσω.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Δεν πρόκειται να οξύνω τον κύριο συ-

νάδελφο, άλλωστε και το ύφος του και η σχέση µας δεν θα µου
το επέτρεπε.

Θα ήθελα, κατ’ αρχάς, να καλωσορίσω και να καλοδεχτώ τη
δήλωσή του περί απόλυτης καταδίκης του επεισοδίου εναντίον
του αστυνοµικού διευθυντή. Δεν θα σταθώ στα υπόλοιπα, τα ο-
ποία ελέχθησαν. Καταλαβαίνω ότι τα περισσότερα λέγονται κατά
συνθήκη. Ουδείς επιθυµεί την άσκηση οιασδήποτε βίας. Αυτό
είναι γνωστό. Το ερώτηµα είναι, όταν έλθει η κακιά ώρα, ποιος
κατά το Σύνταγµα και τους νόµους του κράτους -του κράτους,
το οποίο εσείς διοικείτε-, έχει την προνοµία. 

Οφείλω να πω ότι επί των ηµερών σας, αγαπητέ κύριε συνά-
δελφε, έχουµε επανέλθει στα φαινόµενα της αυτονόµησης των
Εξαρχείων, της παρέλασης ενόπλου οµάδας, για πρώτη φορά,
καθόσον εγώ γνωρίζω, όλα αυτά τα χρόνια, στα Εξάρχεια χωρίς
απάντηση, στην κατάληψη επανειληµµένως της οδού Πατησίων,
στο κάψιµο µέσων µαζικής µεταφοράς και όλων αυτών των γνω-
στών που ελπίζω ότι θα έλθει η στιγµή, ειλικρινά το ελπίζω, που
ο ΣΥΡΙΖΑ ευθέως και εσωτερικά και εξωτερικά, απολύτως θα κα-
ταδικάσει αλλά και θα ενεργήσει για να σταµατήσουν.

Στο µεταναστευτικό πάντοτε χαµογελώ, όταν η Κυβέρνηση ή
η κυβερνητική Πλειοψηφία επικαλείται την κ. Μέρκελ ως αυθεν-
τία. Θα µου συγχωρήσετε το χαµόγελο. Εν πάση περιπτώσει,
όµως, η αλήθεια είναι ότι η Ειδοµένη και πολλά από τα hot spots
δεν είναι ούτε συντεταγµένα ούτε αξιοπρεπή. Δεν σας το λέω µε
κακεντρέχεια. Ελπίζω να βελτιωθεί. Επανειληµµένως, από την
πρώτη στιγµή, είχα δηλώσει και εγώ και η Νέα Δηµοκρατία στο
σύνολό της και ο Κυριάκος Μητσοτάκης, είµαστε έτοιµοι να βοη-
θήσουµε µε όποιον τρόπο µπορούµε. Είχαµε προειδοποιήσει γι’
αυτά τα οποία θα συµβούν. Δεν µας ακούσατε. 
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Όσον αφορά δε το γενικότερο θέµα της παιδείας, υπάρχει ισο-
πέδωση προς τα κάτω. Δεν νοµίζω ότι υπάρχει αµφιβολία γι’
αυτό. 

Όσον αφορά το θέµα της θεσµικής διάλυσης, θα σας πω το
εξής: Εγώ απέφυγα στην τοποθέτησή µου να αναφερθώ στα κα-
νάλια και δεν θα το έλεγα, αν εσείς δεν κάνατε µία έµµεση ανα-
φορά. Ούτε αυτή η ιστορία τιµά τη χώρα. Πρόκειται για γελοιό-
τητα. 

Η εικόνα ανθρώπων υποψηφίων για άδειες -ό,τι κι αν είναι,
όποιοι κι αν είναι, αυτό θα κριθεί- µε χηµικές τουαλέτες, κλεισµέ-
νοι, µε χειρόγραφα συστήµατα τα οποία αποκαλούνται ηλεκτρο-
νικά, συνιστά µία παγκόσµια γελοιότητα. Η Ελλάδα επιστρέφει
σε απίστευτα πρότυπα και όλα αυτά γίνονται επί αυτής της Κυ-
βέρνησης και τη στιγµή της έσχατης ανάγκης. Της ανάγκης η
χώρα να περάσει προς ένα καλύτερο µέλλον µήπως, όπως κι
εσείς σωστά είπατε, καταφέρουµε να καταπολεµήσουµε το µεί-
ζον και πρώτο, την ανεργία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστώ πολύ.
Τον λόγο έχει ο κ. Λοβέρδος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα µιλήσω από τη

θέση µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε

δώδεκα λεπτά, κύριε Λοβέρδο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ.
Έχω ένα προσωπικό πρόβληµα, κυρία Πρόεδρε, γιατί µε διέ-

κοψαν στην εξέτασή µου στον κ. Αλαφούζο στην εξεταστική επι-
τροπή και πρέπει, µόλις τελειώσω την αγόρευσή µου, να γυρίσω
πίσω. Δεν είναι αγένεια απέναντι στον Υπουργό, αλλά είναι οι πα-
ράλληλες υποχρεώσεις που έχουµε στη Βουλή. Θα ακούσει η
παράταξή µας και θα εκφραστεί, αν χρειαστεί να εκφραστεί µετά
το πέρας της οµιλίας του, µε τον εισηγητή µας τον κ. Αρβανιτίδη,
η τοποθέτηση του οποίου µε καλύπτει και όπως τη διαµόρφωσε
στη Διαρκή Επιτροπή, αλλά και σήµερα. 

Όταν είναι εδώ το Υπουργείο Οικονοµικών, ακόµα και για εν-
σωµάτωση µιας οδηγίας όπως και σήµερα, είναι εδώ οπωσδή-
ποτε στην Αίθουσα η συζήτηση για την οικονοµία. Ως Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος, επικαλούµαι την εισήγηση του συναδέλ-
φου Αρβανιτίδη, για το συζητούµενο σχέδιο νόµου, κυρωτικό, και
γενικεύω τη συζήτησή µου σε θέµατα της οικονοµίας, για τα
οποία είχα σκοπό ούτως ή άλλως να µιλήσω, αλλά αντιδρώντας
και σε ορισµένες σκέψεις που εξέφρασε ο κ. Μαντάς.

Κύριε Υπουργέ, µε την µετάλλαξη που έχει η παράταξή σας,
όταν έρχεστε εδώ, έρχεστε για να συζητήσουµε ζητήµατα που
σχετίζονται όχι πια µε τα προγράµµατα Θεσσαλονίκης ή µε τις
υποσχέσεις παράλληλων προγραµµάτων και ισοδύναµων µέ-
τρων, που δώσατε ψευδώς τον Σεπτέµβριο του 2015. Ερχόµαστε
να συζητήσουµε ζητήµατα που συζητούνται σε όλη την Ευρω-
παϊκή Ένωση και σε όλο το προηγµένο δυτικό κοµµάτι του πλα-
νήτη µας: ανάπτυξη, λειτουργία της οικονοµίας, δηλαδή, για το
καλό των πολιτών, των ανθρώπων και εφόσον είµαστε σε φάση
κρίσης, βάρη για τους πολίτες.

Υπάρχουν Υπουργοί που έχουν περιθώριο να κάνουν πολιτικές
αναφορές και να στέκονται στις κορυφές των θεµάτων, κάνοντας
µια προσπάθεια να συντονίσουν το έργο αυτής της Κυβέρνησης
ή του Υπουργείου τους µε τα όσα έλεγαν τον καιρό που δεν ήσα-
σταν κυβέρνηση, αλλά αντιπολίτευση ή µικρή αντιπολίτευση.
Έχουν ευχέρεια, όµως, γιατί τα Υπουργεία τους κινούνται εκτός
οικονοµίας και εκτός χώρου εφαρµογής µνηµονίου. Όταν, όµως,
µιλάµε µε το Υπουργείο Οικονοµικών, µιλάµε µε τον Υπουργό
που τον βγάζουν φωτογραφίες τώρα, στις εφηµερίδες και στα
sites, µε πανό κατά του ΕΝΦΙΑ σε διαδήλωση στη Διεθνή Έκθεση
Θεσσαλονίκης επί άλλου πρωθυπουργού -προφανώς επί της
προηγούµενης κυβέρνησης. 

Αυτό το παραµύθι σάς έχει φέρει στις καρέκλες αυτές. Και
τώρα που µεταλλαχτήκατε -αλλά ο άνθρωπος δεν αλλάζει, εξω-
ραΐζεται, να αλλάξει δεν µπορεί, ειδικά ο πολιτικός, τον καθορί-
ζουν τα λόγια του, τον καθορίζει η ιστορία του, ο πολιτικός του
χώρος- στις ανάγκες που έχετε τώρα, δήθεν, εξωραϊσµένοι δεν

ανταποκρίνεστε. 
Εσείς, ως Υπουργός Οικονοµικών, δεν έχετε στο spectrum του

ενδιαφέροντός σας τη λειτουργία της οικονοµίας; Όταν µιλάτε,
κανείς δεν καταλαβαίνει ότι τον αφορούν αυτά που λέτε, παρά
µόνο αν είναι να του βάλετε βάρη άχρηστα, αχρείαστα. Αφού η
πορεία της οικονοµίας είχε αρχίσει να αλλάζει -επιτέλους, δυο
χρόνια µετά τις προβλέψεις των δανειστών και πάντως να αλλά-
ζει- και θα ήταν φέτος σε ρυθµό ανάπτυξης 3,7%, κατά τις προ-
βλέψεις της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, και τώρα είναι σε
ύφεση.

Κύριε Μαντά, κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε της Πλειοψη-
φίας, πώς µιλάτε για ενδείξεις στην οικονοµία που έχουν έναν
τόνο αισιοδοξίας –µικρές µεν, αλλά µε έναν τόνο αισιοδοξίας-
όταν η ύφεση είναι ζητούµενο στο πού θα κλείσει το 2017; Πάν-
τως θα υπάρξει. Πώς το λέτε αυτό όταν το Ακαθάριστο Εγχώριο
Προϊόν, ακόµα και αν έχουµε ύφεση του 0,3%, θα πέσει 2 δισε-
κατοµµύρια σε σχέση µε το 2014; Πώς το λέτε αυτό; 

Και αν ακούσω προβλέψεις πολύ εµπείρων περί την οικονοµία
πολιτικών ή οικονοµολόγων και η ύφεση κλείσει πάνω από 1%,
οι συνέπειες είναι πολύ ακόµη σοβαρότερες. Πώς µπορείτε να
λέτε εσείς, οι ενδείξεις ή ο Πρωθυπουργός ότι η οικονοµία µπαί-
νει στις ράγες; Και ο εξωραϊσµένος σας εαυτός διαθέτει τα ερ-
γαλεία; Ποια εργαλεία διαθέτει; 

Βουλευτής σας, προχθές, µιλώντας για µια οικονοµία που στη-
ρίζεται στη µικροµεσαία επιχείρηση είπε ότι «θα πρέπει να ενω-
θούν» και «πάει ο επιχειρηµατίας ο µικρός που ξέρατε» και ανέ-
φερε παράδειγµα την κοινωνική οικονοµία, για την οποία δεν έχει
βάλει µια πενιά το Υπουργείο Εργασίας, αν πάτε και ρωτήσετε
τους υπαλλήλους που ασχολούνται εκεί αφηµένοι στην τύχη
τους. Κοινωνική οικονοµία, λέει, αυτή θα λύσει το πρόβληµα της
ατοµικότητας και της συλλογικότητας στον χώρο του επιχειρείν
στην Ελλάδα, Βουλευτής της πλειοψηφίας. Ο Υπουργός ο αρµό-
διος για την ανάπτυξη έφερε ένα εργαλείο, τον αναπτυξιακό
νόµο µε αντιγραφή του 2004, το αποτυχηµένο πρότυπο αναπτυ-
ξιακού νόµου. 

Και έλεγα εδώ ότι ο µόνος αναπτυξιακός νόµος στην Ελλάδα
ήταν του 1952 που ήταν τρεις σελίδες. Έρχονται εδώ και δεκαε-
τίες αποτυχηµένα γραφειοκρατικά πρότυπα που µπορεί να ενι-
σχύσουν όποιον δεν έχει ανάγκη, αλλά όποιος έχει ανάγκη και
στηριχτεί στα χρήµατα που θα πάρει, θα πάει φυλακή, διότι τα
χρήµατα δεν θα τα πάρει ποτέ ή θα τα πάρει τόσο αργά που η
επιχείρησή του θα έχει κλείσει.

Τι κάνατε γι’ αυτά; Φέρατε αντιγραφή του µοντέλου του 2004,
το πρότυπο του 2004, το αποτυχηµένο. Τι κάνετε; Τι θα κάνετε;
Ο Σταθάκης, ο κύριος Υπουργός Ανάπτυξης λέει αυτά. Δεν λέει
τίποτα. Το Υπουργείο Οικονοµικών, κεντρικά, τι λέει; Δεν βλέπει
την πορεία της οικονοµίας; Δεν µας µιλάει; Δεν µας λέει τι είναι
αυτό που σκέφτονται οι άνθρωποι και τι είναι αυτό που θα έπρε-
πε να σκεφτούν; Παραινέσεις για την οικονοµία δεν µπορεί να
κάνει; Δεν λέµε να µπει µε λογική κρατικής διεύθυνσης οικονο-
µίας. Δεν υπάρχουν αυτά. Όµως, τουλάχιστον, να µπουν κατευ-
θύνσεις, να γίνει άρση γραφειοκρατικών εµποδίων. 

Είπε ο κ. Αρβανιτίδης «άλλη σχέση κράτους – οικονοµίας» που
τη χρειάζεται η χώρα και δεν την έχει προσφέρει κανείς. Αυτή
ήταν η ανάγκη µετά τα τόσα χρόνια της κρίσης. Είστε αλλού.
Είστε πίσω.

Οι άνθρωποι έχουν περιουσιακά στοιχεία που ολοένα και χά-
νουν την αξία τους. Και τι λέτε εσείς; Τι κάνετε; Τι σκέφτεστε; Τι
έχετε στο µυαλό σας; Τι παίρνετε το βράδυ που γυρίζετε σπίτι
σας στο µαξιλάρι σας ως άγχος; Αυτά που µας λέτε εδώ είναι
κενά πράγµατα. 

Υπάρχουν στο αναπτυξιακό κοµµάτι, κυρία Πρόεδρε, κάποιες
στιγµές που λες ότι κάτι µπορεί να γίνει. Βλέπεις ας πούµε τα
Ελληνικά Πετρέλαια που διπλασιάζουν τα κέρδη τους και αυξά-
νουν τις εξαγωγές τους. Βλέπεις το Ελληνικό που το αποδεχθή-
κατε, επιτέλους, µετά τα όσα είχατε πει. Όµως, αυτά είναι µικρές
συγκεκριµένες εξαιρέσεις ως προς τον αριθµό των ανθρώπων
που ασχολούνται -αλλά είναι µεγάλα θέµατα- τους οποίους –αν
όχι όλους- και ειδικά τον κ. Πιτσιόρλα τον έχουν οι µισοί σας
Υπουργοί υπό διωγµόν. Οι µισοί Υπουργοί σας βγαίνουν δηµόσια
και τον καταγγέλλουν. Για αυτό λέω ότι δεν είναι δυνατόν να αλ-
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λάξεις. Εξωραΐζεσαι, αλλά να αλλάξεις ριζοσπαστικά δεν γίνεται.
Σε τραβάει πίσω ο χθεσινός σου εαυτός, αυτός ο οποίος δηµι-
ούργησε και τα προβλήµατα στη χώρα. 

Μια και αναφέροµαι στην οικονοµία, κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, κάνω µια αναφορά σε κάτι που άκουσα χθες το βράδυ. Δεν
πρόλαβα να το επιβεβαιώσω. Θα δώσει διάλεξη στην Αθήνα ο
φοβερός Βαρουφάκης ελεγχόµενος για χίλια δύο θέµατα παρου-
σία του Προέδρου της Δηµοκρατίας; 

Ο κ. Βαρουφάκης πρέπει να δώσει λόγο σε εξεταστική-προ-
ανακριτική επιτροπή της Βουλής. Όχι να έρθει στην Αθήνα να µι-
λήσει για την οικονοµία παρουσία του Προέδρου της Δηµοκρα-
τίας!

Εάν ισχύει αυτό, που το άκουσα από ασφαλή πληροφορία, θα
γίνει πολιτικό πάρτι. Θέλω να δω τον κ. Παυλόπουλο να πηγαίνει
να ακούει τον κ. Βαρουφάκη, εάν αυτό επαληθεύεται. Το κατα-
θέτω πάντως. Δεν είναι θέµα σηµερινό. Ήταν θέµα χθεσινό. Τα
είπαµε. 

Έγινε µια συζήτηση για την παιδεία σε πραγµατικά δηµιουρ-
γικό κλίµα αυτές τις δύο ηµέρες, αν και το σχέδιο νόµου είχε την
τροπολογία για τους αιώνιους φοιτητές. Και για αυτό έγινε συ-
ζήτηση. Σε ό,τι αφορά την αναφορά που έκανε ο Κοινοβουλευτι-
κός Εκπρόσωπος της Πλειοψηφίας, θέλω να κάνω µια ειδική
αναφορά εγώ. 

Κατ’ αρχάς όποιος µιλάει για το Κέντρο και την Κεντροαρι-
στερά µιλάει µε τον συµβολισµό µιας κυβέρνησης του παρελθόν-
τος που είχε πρωθυπουργό τον Ελευθέριο Βενιζέλο και Υπουργό
Παιδείας τον Γεώργιο Παπανδρέου. Όποιοι κοιτάνε κατ’ εµάς
πρέπει να κοιτάνε και κατά ’κει. Εάν δεν κοιτάς κατά ’κει στην
ιστορία, να αφήσεις τον χώρο του Κέντρου και της Κεντροαρι-
στεράς ήσυχο. Όποιοι κοιτάνε κατ’ εµάς και όποιοι θέλουν να κά-
νουν µε τον χώρο µας παιχνίδια να ξέρουν ότι έχουµε αυτήν την
ιστορική καταβολή. 

Ο χώρος της παιδείας, λοιπόν, πέρασε στα χέρια τα δικά µας
από το ’81 και µετά και είχε εκφάνσεις. Η πολιτική που ασκήσαµε
είχε εκφάνσεις που σχετίζονταν και µε τη δυσπιστία απέναντι
στην ιδιωτική εκπαίδευση και κάποιους νόµους -ο τελευταίος
ήταν το 2000- που είχαν µια λογική παλαιότερη που απασχο-
λούσε το Κέντρο και την Κεντροαριστερά. 

Όµως, το 2010 ισορροπήσαµε σε µια εκδοχή σύµφωνα µε την
οποία και η ιδιωτική εκπαίδευση είναι και αυτή αγαθό και προ-
στατεύεται από το άρθρο 16 του Συντάγµατος. Υπάρχουν όρια
στην κρατική παρέµβαση σε αυτή, αλλά υπάρχει οπωσδήποτε
κρατική παρέµβαση, γιατί είναι εκπαίδευση. Δεν είναι ένα τυχαίο
αγαθό το οποίο πωλείται. Το ποσοστό της παρέµβασης σε σχέση
µε την κρατική εποπτεία διακυµάνθηκε και ισορρόπησε το 2010. 

Έρχεται τώρα µια Κυβέρνηση η οποία ξαναγυρίζει πίσω. Αυτήν
την οπισθοδρόµηση σε σχέση µε το θέµα από το 2010 –µιλώ συγ-
κεκριµένα, για συγκεκριµένες πολιτικές- την βαπτίζει «πρόοδο»
και θέλει µάλιστα να βρούµε και κοινούς τόπους για το θέµα
αυτό. Είπαµε «όχι» χθες στις συγκεκριµένες ρυθµίσεις, παρ’ ότι
συµβάλαµε µε την παρουσία µας στη συζήτηση και στη ψηφο-
φορία του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας. 

Κυρίες και κύριοι, είναι δεδοµένο ότι όποιος διαχειρίζεται την
εξουσία εν µέσω κρίσης πολιτικά εξατµίζεται. Επαναλαµβάνω ότι
όποιος διαχειρίζεται την εξουσία εν µέσω κρίσης πολιτικά εξα-
τµίζεται. Αυτό παθαίνει η σηµερινή Πλειοψηφία του ΣΥΡΙΖΑ και
των ΑΝΕΛ. 

Το «τέσσερα», ο αριθµός που φαίνεται να αγαπάτε σε ό,τι
αφορά άλλο θέµα, ένα αριθµός ο οποίος θα έχει πολλά προβλή-
µατα στην Ευρωπαϊκή Ένωση -και είναι ορατά πια τα προβλή-
µατα αυτά- ο αριθµός «τέσσερα» που είναι και το ιστορικό εκ-
λογικό σας ποσοστό, είναι ο αριθµός του εκλογικού ποσοστού
το οποίο επαναπροσεγγίζετε εξατµιζόµενοι. Και όσο παραµένετε
στην εξουσία, τόσο πιο πολύ θα εξατµίζεστε.

Προσέξτε, όµως, το εξής: Θα ξαναγυρίστε εκεί που ήσασταν
και δεν θα έχετε τους παλιούς σας συντρόφους µαζί, οι οποίοι
έχουν διαχωρίσει τη θέση τους από εσάς. Θα έχετε τους οπορ-
τουνιστές του ΠΑΣΟΚ µαζί σας, αυτούς τους τύπους οι οποίοι
δεν σας αγάπησαν. Διαφαινόµενη εξουσία είδαν και ως λάτρεις
της εξουσίας ήρθαν από πίσω σας. Πάρτε τους να τους έχετε,
να τους χαίρεστε και µε αυτούς να πορευτείτε. Η πορεία σας

προς τη µειοψηφία είναι πια προδιαγεγραµµένη.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Ευχαριστώ.
Δεν θα τοποθετηθώ πάνω στο σχέδιο νόµου. Το σχέδιο νόµου

έχει γίνει κοινά αποδεκτό σχεδόν από το σύνολο της αντιπολί-
τευσης και χαίροµαι γι’ αυτό. Χαίροµαι ιδιαίτερα που η Αξιωµα-
τική Αντιπολίτευση για µία φορά δεν κράτησε µία στάση στείρας
διαφωνίας. 

Θα ήθελα, όµως, να τοποθετηθώ πάνω σε µερικά θέµατα που
έθεσε κυρίως η Αξιωµατική Αντιπολίτευση -αλλά όχι µόνο- και
αφορούν στην πορεία της οικονοµίας το προηγούµενο εξάµηνο. 

Πρώτα απ’ όλα να διευκρινίσω ότι δεν υπάρχει τέταρτο µνη-
µόνιο. Δεν υπάρχει τέτοιο πράγµα. Στις 22 Μαΐου του 2016 η ελ-
ληνική Βουλή υπερψήφισε µία δέσµη µέτρων που εξειδίκευαν
κοµµάτια της Συµφωνίας του Αυγούστου του 2015. Πρόκειται για
δηµοσιονοµικά µέτρα στην πλειοψηφία τους που αφορούν στο
σύνολο της τριετίας 2016-2018.

Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να διευκρινίσω και να επανα-
λάβω για µια ακόµη φορά, ότι δεν θα υπάρξουν νέα δηµοσιονο-
µικά µέτρα στους επόµενους δύο προϋπολογισµούς και µέχρι το
τέλος του προγράµµατος 2018. 

Αντίθετα, θα έλεγα ότι η σηµερινή Κυβέρνηση επεξεργάζεται
νέα εργαλεία, εργαλεία που δεν υπήρχαν πριν, ώστε να διευρύνει
το δηµοσιονοµικό χώρο, να δώσει τη δυνατότητα σε αύξηση των
δαπανών του κοινωνικού προϋπολογισµού, ακόµα και σε συνθή-
κες οικονοµικής στασιµότητας, να διευρύνει τη φορολογική
βάση, να καταπολεµήσει την φοροδιαφυγή.

Αναφέροµαι σε δύο κυρίως εργαλεία. Πρώτον, αναφέροµαι
στην νοµοθέτηση της υποχρεωτικής χρήσης των ηλεκτρονικών
συναλλαγών που θα έρθει στη Βουλή τις επόµενες εβδοµάδες.
Και αναφέροµαι κυρίως σε µία µεγάλη αναθεώρηση δαπανών
που ξεκινά στα µέσα Σεπτεµβρίου πιλοτικά σε τρία Υπουργεία -
το Υπουργείο Οικονοµικών, το Υπουργείο Οικονοµίας και το
Υπουργείο Πολιτισµού- για να γενικευθεί το 2017.στο σύνολο της
γενικής Κυβέρνησης. Θα έχουµε µια µεγάλη εξοικονόµηση πό-
ρων που θα µας επιτρέψει, µεσοπρόθεσµα και τη φορολογία να
µειώσουµε, κύριε Σταµάτη, αλλά και να αυξήσουµε τον κοινωνικό
προϋπολογισµό, τον προϋπολογισµό των Υπουργείων Υγείας,
Πρόνοιας, Παιδείας. Άρα, κανένα τέταρτο µνηµόνιο. Τέτοιο
πράγµα δεν υπάρχει. 

Επιτρέψτε µου να πω µερικά λόγια πάνω στην πορεία της οι-
κονοµίας, ειδικά των µακροοικονοµικών και δηµοσιονοµικών µε-
γεθών του πρώτου εξαµήνου του 2016. Πρώτα από όλα θα ήθελα
να ζητήσω από την αντιπολίτευση, στο σύνολό της, και την Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση ιδιαίτερα, να µελετά πιο προσεκτικά τα, τα
οικονοµικά µεγέθη. Θα έλεγα, επίσης, να αποφεύγει άστοχες και
αστήριχτες δηλώσεις που εν δυνάµει, κύριε Σταµάτη, κάνουν
κακό στην οικονοµία. 

Αναφέρατε εσείς και ο κ. Λοβέρδος, που δεν είναι τώρα εδώ,
ότι πολλοί ανεξάρτητοι φορείς περιµένουν ύφεση το 2016 µεγα-
λύτερη του µείον 1%. Συµφωνώ. Πράγµατι η πρόβλεψη πολλών
ιδιωτικών φορέων, πολλών τραπεζών και ανεξάρτητων οργανι-
σµών στην αρχή του χρόνου ήταν για ύφεση της τάξης του µείον
1,5% µε µείον 2% για το 2016.

Για το πρώτο εξάµηνο του 2016, πιο συγκεκριµένα, η ΕΛΣΤΑΤ
προέβλεπε ύφεση της τάξης του µείον 1,2%. Είχε πιο αισιόδοξη,
αν θέλετε, εκτίµηση από πολλούς φορείς. 

Στην πραγµατικότητα, τα τελευταία στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ επι-
βεβαιώνουν ότι η οικονοµία ήταν πολύ πιο ανθεκτική και η ύφεση
του πρώτου εξάµηνου πολύ ηπιότερη απ’ αυτήν που προέβλεπε
ακόµη και η αισιόδοξη πρόβλεψη της ΕΛΣΤΑΤ. 

Το πρώτο εξάµηνο, λοιπόν, του 2016 ο ρυθµός µεγέθυνσης
ήταν µείον 0,9% και όχι µείον 1,2%, όπως προέβλεπε η ΕΛΣΤΑΤ.
Δεν αντιστοιχεί στο ετήσιο µείον 1,5% µε µείον 2% άλλων φο-
ρέων, εκτός αν κανείς υποθέσει ότι το δεύτερο εξάµηνο η ύφεση
θα ξεπεράσει το 2% µε 3%.
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Πιο συγκεκριµένα, για το δεύτερο τρίµηνο του 2016, που έκ-
λεισε στο τέλος Ιουνίου, η αισιόδοξη πρόβλεψη της ΕΛΣΤΑΤ ήταν
για ύφεση της τάξης του µείον 0,2%. Το πραγµατικό αποτέλεσµα
ήταν θετικός ρυθµός, συν 0,2%. Όταν µετά από τρία διαδοχικά
τρίµηνα αρνητικών µεγεθών έρχεται ένα πρώτο τρίµηνο -µικρού
αναµφίβολα- θετικού µεγέθους, δεν µπορούµε να µιλάµε για βά-
θεµα της ύφεσης. Τυπικά είναι ο ορισµός του τέλους της ύφε-
σης. Και η δική µας εκτίµηση είναι ότι, πράγµατι, η ελληνική
οικονοµία βγήκε από την ύφεση το δεύτερο τρίµηνο του 2016.

Θα τολµήσω, µάλιστα, να ισχυρισθώ ότι η αρχική πρόβλεψη
για ετήσια ύφεση µείον 0,3% το 2016, που έκανε το Υπουργείο
Οικονοµικών, είναι συντηρητική. Πιστεύω τώρα ότι η οικονοµία
το 2016 θα έχει καλύτερη επίδοση.

Δεν πανηγυρίζουµε. Δεν µπορεί κανείς να πανηγυρίζει όταν το
2016, µετά από µία πολυετή ύφεση, η οικονοµία παραµένει σε
στασιµότητα. Είναι, όµως, ανεύθυνο, αστήρικτο -χωρίς να εξετά-
ζει τα πραγµατικά µεγέθη- να αναπαράγει κανείς πληροφορίες
ότι η ύφεση βαθαίνει. Κάνει κακό στην οικονοµία.

Θα ζητούσα από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, αν µου επιτρέ-
πετε, κύριε Σταµάτη, να φέρεται στο θέµα αυτό πιο υπεύθυνα.

Ας περάσω από τα µακροοικονοµικά µεγέθη στα δηµοσιονο-
µικά µεγέθη, όπου το πρώτο εξάµηνο -δεν το αµφισβητεί κανείς
αυτό- υπήρξε υπέρβαση στόχου πρωτογενούς πλεονάσµατος
κατά 1% του ΑΕΠ, κοντά στα 2 δισεκατοµµύρια ευρώ. Είπα στην
αρµόδια επιτροπή της Βουλής ότι πρόθεσή µας δεν είναι να δια-
τηρήσουµε την υπέρβαση. Το έτος θα κλείσει εκεί που πρέπει να
κλείσει. Θα κλείσει, δηλαδή, µε πρωτογενές πλεόνασµα 0,5%. 

Άρα, το δεύτερο εξάµηνο θα γνωρίσει µεγάλη αύξηση των δη-
µοσίων δαπανών στα πλαίσια του στόχου του πρωτογενούς.
Αυτή, µαζί µε την εκταµίευση των ληξιπρόθεσµων οφειλών, που
πάει µε βάση το πρόγραµµα -και είναι αρκετά σηµαντική, είναι
της τάξης του 2% του ΑΕΠ στο διάστηµα Ιουλίου-Σεπτεµβρίου-
και µαζί µε τις πρώτες ενδείξεις ανάκαµψης της οικονοµίας -και
δεν είναι λίγες- θα οδηγήσουν την ελληνική οικονοµία τα δύο
επόµενα τρίµηνα, µέχρι το τέλος του 2016, σε υγιείς θετικούς
ρυθµούς µεγέθυνσης.

Η εικόνα, λοιπόν, της οικονοµίας είναι απολύτως συµβατή µε
την πρόβλεψη του Υπουργείου Οικονοµικών στον προϋπολογι-
σµό του 2016, είναι απολύτως συµβατή µε την πρόβλεψη για
τέλος της ύφεσης στο µέσο του 2016 και µε τις πρώτες ενδείξεις
ανάκαµψης.

Είναι εικόνα που θα έπρεπε να οδηγήσει την Κυβέρνηση σε
εφησυχασµό; Αναµφίβολα όχι. Η βιώσιµη και δίκαιη ανάπτυξη
που επιδιώκει η Κυβέρνηση, -η ανάκαµψη µε αναδιανοµή του
πλούτου υπέρ των οικονοµικά αδύναµων- χρειάζεται υψηλούς
ρυθµούς όχι για ένα ή δύο τρίµηνα ή για ένα έτος, αλλά µεσο-
πρόθεσµα. Θυµίζω ότι οι ρυθµοί που προβλέπει το πρόγραµµα
για το 2017-2018 είναι της τάξης του 2,5% έως 3%.

Με δεδοµένο το χαµηλό ύψος των αποταµιεύσεων στην Ελ-
λάδα η µόνη ρεαλιστική λύση για να στηρίξουµε τους ρυθµούς
αυτούς, είναι η προσέλκυση ξένων ιδιωτικών επενδύσεων.Αυτές
οι επενδύσεις, µαζί µε τις δηµόσιες επενδύσεις των κοινοτικών
πόρων, έχουν τη δυνατότητα να υποστηρίξουν τέτοιους ρυθµούς
µεγέθυνσης. 

Προσέλκυση ξένων ιδιωτικών επενδύσεων σηµαίνει τοµές, ση-
µαίνει θεσµικές τοµές και στην αγορά και στην διοίκηση και στη
δικαιοσύνη. Και αυτές ακριβώς τις τοµές θα υλοποιήσει η Κυβέρ-
νηση το επόµενο έτος. 

Χρησιµοποίησα στατιστικά στοιχεία και θα ήθελα µε αφορµή
αυτό να κάνω ένα σχόλιο πάνω στα στατιστικά στοιχεία της ΕΛ-
ΣΤΑΤ και τη συζήτηση που αναπαράγεται τον τελευταίο µήνα
πάνω στην αξιοπιστία τους. 

Θα ήθελα, πρώτα από όλα, να πω µε τον πιο καθαρό τρόπο ότι
η ελληνική Κυβέρνηση έχει πλήρη εµπιστοσύνη στα στοιχεία της
ΕΛΣΤΑΤ και στα στοιχεία της EUROSTAT. Έχει πλήρη εµπιστο-
σύνη και δεν αµφισβητεί τα στοιχεία πάνω στα οποία στηρίχθηκε
η Συµφωνία του Αυγούστου του 2015. Εγγυάται και προστατεύει
την ανεξαρτησία της ΕΛΣΤΑΤ, όπως ακριβώς έκανε µε τη διαδι-
κασία τοποθέτησης νέου διευθυντή τον προηγούµενο χειµώνα. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Επειδή
υπάρχει και άλλος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος που θέλει να
µιλήσει, θέλετε να τοποθετηθείτε άµεσα, κύριε Σταµάτη;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Επί της τοποθετήσεως του κυρίου
Υπουργού και επειδή το µεγαλύτερο µέρος της αναφοράς του
αφορούσε τη δική µου εισήγηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θέλετε
να του απαντήσετε. Αυτό επιτρέπεται. Θα σας δώσω τον λόγο
στη συνέχεια.

Θα δώσω τον λόγο στον κ. Καραθανασόπουλο που δεν έχει µι-
λήσει ακόµα. 

Πόσο χρόνο θέλετε, κύριε Καραθανασόπουλε;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν θα εξαντλήσω όλο

τον χρόνο, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μάλι-

στα. Για να δούµε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Είπε ο Κοινοβουλευτι-

κός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ ότι εκτός από την αλήθεια που πα-
ρουσίασε η Νέα Δηµοκρατία για τα στοιχεία της οικονοµίας
υπάρχει και µια άλλη αλήθεια. 

Όµως, η πραγµατικότητα είναι µία και είναι η πραγµατικότητα
την οποία βιώνει σήµερα λαϊκή οικογένεια, η εργατική τάξη, τη
βιώνουν οι αυτοαπασχολούµενοι, η φτωχή αγροτιά. Και αυτό δεν
είναι τίποτα άλλο παρά η ραγδαία επιδείνωση της θέσης τους,
που βεβαίως οφείλεται στην καπιταλιστική κρίση, αλλά οφείλεται
και στις ασκούµενες κυβερνητικές πολιτικές, όπως είναι οι πολι-
τικές οι οποίες ασκήθηκαν και από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
µετά την υπογραφή του τρίτου µνηµονίου.

Έτσι, λοιπόν, η αλήθεια, κύριε Υπουργέ και κύριε Κοινοβου-
λευτικέ Εκπρόσωπε, είναι ότι για να µπορέσετε να επιτύχετε την
πρώτη αξιολόγηση του προγράµµατος του τρίτου µνηµονίου πή-
ρατε µια σειρά µέτρα τα οποία ήταν βαθύτατα αντιλαϊκά, κλιµά-
κωσαν τη φορολογική επιδροµή απέναντι στα λαϊκά στρώµατα.
Ταυτόχρονα, προσπαθήσατε να διαµορφώσετε το έδαφος για
µια καλύτερη, µεγαλύτερη στήριξη στους επιχειρηµατικούς οµί-
λους, στους µονοπωλιακούς οµίλους, όπως για παράδειγµα µε
τον αναπτυξιακό νόµο. 

Και βεβαίως, η δηµοσιονοµική εικόνα την οποία παρουσιάσατε
για το πρώτο εξάµηνο, κύριε Υπουργέ, µε τα όποια πρωτογενή
πλεονάσµατα δεν παύει να είναι εικόνα µε «µατωµένα» πλεονά-
σµατα. Όλα αυτά επιτεύχθηκαν χάρη στη φοροαφαίµαξη την
οποία και εσείς, αλλά και οι προηγούµενες κυβερνήσεις είχαν
επιβάλει απέναντι στη λαϊκή οικογένεια. 

Και αυτή η φοροαφαίµαξη συνεχίζεται. Πήρατε και νέα φορο-
λογικά µέτρα, όπως είναι η αύξηση του ΦΠΑ, η αύξηση ειδικών
φόρων κατανάλωσης, που είναι κατά κύριο λόγο αντιλαϊκοί φό-
ροι, διατηρώντας ταυτόχρονα στα ζητήµατα της φορολογίας τα
σκανδαλώδη προνόµια στο µεγάλο κεφάλαιο. 

Και από αυτή την άποψη, η όποια τοποθέτηση ότι επιδιώκετε
να µειώσετε τις δαπάνες πιλοτικά σε τρία Υπουργεία, για να αυ-
ξήσετε τον προϋπολογισµό σε κοινωνικές παροχές αντιβαίνει την
ίδια την πραγµατικότητα, η οποία καθορίζεται από τον αυτόµατο
κόφτη, κύριε Υπουργέ. Και ο αυτόµατος κόφτης είναι ρητός. Θα
«χτυπήσει» τους µισθούς και τις συντάξεις σε περίπτωση δηµο-
σιονοµικών αποκλίσεων, θα «χτυπήσει» τις κοινωνικές δαπάνες.
Εξαιρεί το σύνολο των δαπανών στήριξης στους επιχειρηµατι-
κούς οµίλους. Αν αυτό δεν είναι ταξική πολιτική, τότε τι άλλο θα
µπορούσε να είναι; 

Και από αυτήν την άποψη, αν κάτι επιβεβαιώνεται και από την
άσκηση της πολιτικής της σηµερινής Κυβέρνησης, είναι ότι η
όποια ανάκαµψη, η οποία βεβαίως θα έχει αβέβαιο χαρακτήρα,
προϋποθέτει την κλιµάκωση της αντιλαϊκής πολιτικής, µιας πολι-
τικής όµως που δεν έχει ηµεροµηνία λήξης. Η λογική της «δί-
καιης ανάπτυξης» δεν πρόκειται να ισχύσει, γιατί ακριβώς η
διατήρηση της ανάκαµψης θα σηµάνει και νέα αντιλαϊκά µέτρα
και µονιµοποίηση της απελευθέρωσης της αγοράς εργασίας. 

Άλλωστε η δεύτερη αξιολόγηση προβλέπει µεγαλύτερη απε-
λευθέρωση της αγοράς εργασίας, άρα εγκαθίδρυση ενός εργα-
σιακού Μεσαίωνα. Και αυτό γιατί, κύριε Υπουργέ; Γιατί η διατή-
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ρηση της ανάκαµψης –και δεν µπορείτε να το αµφισβητήσετε
αυτό- σηµαίνει διατήρηση της ανταγωνιστικότητας και της καπι-
ταλιστικής κερδοφορίας. Προϋπόθεση για την ανταγωνιστικό-
τητα είναι να θυσιάζονται καθηµερινά στον βωµό του κέρδους
του κεφαλαίου τα δικαιώµατα της εργατικής τάξης και η ικανο-
ποίηση των λαϊκών αναγκών. Και αυτό δεν γίνεται µόνο στην Ελ-
λάδα. Γίνεται παντού.

Ολοκληρώνοντας, κυρία Πρόεδρε, και επειδή δεν θέλω να
πάρω περισσότερο χρόνο, να πω ότι εµείς είπαµε για το συγκε-
κριµένο νοµοσχέδιο και στην αρµόδια επιτροπή ότι θα το κατα-
ψηφίσουµε επί της αρχής και επί των άρθρων γιατί ακριβώς
προσπαθεί να δηµιουργήσει κοινούς κανόνες, να ενιαιοποιήσει
τις ευρωπαϊκές χρηµαταγορές και τις λειτουργίες των επιχειρή-
σεων που δραστηριοποιούνται σε αυτές, θέτοντας, δηλαδή, κοι-
νούς κανονιστικούς και λειτουργικούς κανόνες µιας κεφαλαι-
αγοράς η οποία από τη φύση της έχει κερδοσκοπικό χαρακτήρα
και βεβαίως δεν µπορεί να έχει τον χαρακτήρα και τη λειτουργία
της διαφάνειας και της δικαιοσύνης. Από αυτήν την άποψη, λοι-
πόν, εµείς το καταψηφίζουµε. Θα ψηφίσουµε µόνο, κυρία Πρό-
εδρε, το άρθρο 27. Όλα τα υπόλοιπα άρθρα θα τα καταψηφί-
σουµε, όπως και επί της αρχής επίσης θα καταψηφίσουµε.

Θα ήθελα ολοκληρώνοντας να θέσω -βεβαίως θα µπορούσα
να το είχα κάνει νωρίτερα- ένα ερώτηµα, κύριε Υπουργέ. Αφορά
το άρθρο 20. Μέσα από τη διαδικασία του άρθρου 20 απελευθε-
ρώνετε τον καθορισµό ανώτατου επιτοκίου. Στην εισηγητική έκ-
θεση λέτε µάλιστα κάτι πρωτόγνωρο τη στιγµή που υπάρχουν
αρνητικά επιτόκια, ότι το ανώτατο επιτόκιο -5,50%, 5,60%, όσο
είναι- σήµερα και όπως αυτό καθορίζεται είναι υπερβολικά µικρό.
Μέσα από αυτήν τη διαδικασία, δηλαδή, τι διευκολύνετε; Υπερ-
συσσωρευµένα κεφάλαια τα οποία υπάρχουν σήµερα, να επεν-
δυθούν µε µεγάλα επιτόκια, ενδεχοµένως και τοκογλυφικού
χαρακτήρα. 

Άρα, λοιπόν, η διευκόλυνση δεν είναι προς τους επιχειρηµατι-
κούς οµίλους για να µπορέσουν να αντλήσουν χρηµατοδότηση
και σε νέα επενδυτικά σχέδια ή σε εταιρείες υψηλής τεχνολο-
γίας, αλλά επί της ουσίας διευκολύνετε υπερσυσσωρευµένα κε-
φάλαια τα οποία δεν τοποθετούνται σήµερα στις τράπεζες γιατί
τα επιτόκια είναι πολύ χαµηλά, να αντλήσουν επιτόκια κερδοσκο-
πικού χαρακτήρα. Και αυτό είναι παράλογο και προκλητικό, όπως
καταλαβαίνετε, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Σταµάτης.
Κύριε Σταµάτη, δύο λεπτά αρκούν;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δώστε µου τρία, κυρία Πρόεδρε.

Συν δύο, πέντε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πρέπει

τώρα να απαντήσετε σε ό,τι είπε ο Υπουργός. Εάν κάνουµε τώρα
νέο γύρο αγορητών και ανακυκλώσουµε τη συζήτηση δεν έχει
νόηµα. Δεν είπε και κάτι που µπορεί να αναθερµάνει τη συζή-
τηση. Για την κύρωση µιλάµε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, προσωπικά θα
ήθελα να σας πω ότι εκτιµώ τη σοβαρότητα µε την οποία ασκείτε
τα καθήκοντά σας, ασχέτως των διαφωνιών που έχουµε. 

Και βεβαίως κατανοώ αυτό που παραλάβατε, το σύνολο των
Υπουργών Οικονοµικών της Κυβέρνησης, µετά από τη συµφορά
που πέρασε από το Υπουργείο του Γιάνη µε ένα «ν». Το κατανοώ
αυτό. 

Από εκεί και πέρα, όµως, δεν είναι λογικό να χαρακτηρίζετε
στείρα τη διαφωνία της Νέας Δηµοκρατίας και µάλιστα σε πάγια
τακτική, όταν κατ’ επανάληψη έχουµε ψηφίσει νοµοσχέδια της
Κυβέρνησής σας. Προφανώς εννοείτε τον ΣΥΡΙΖΑ ο οποίος κα-
ταψήφιζε και νοµοσχέδια µε τα οποία συµφωνούσε. Τρανταχτό
παράδειγµα αυτής της στείρας αντιπολιτευτικής τακτικής απε-
τέλεσε το σηµερινό νοµοσχέδιο, όπως καταλάβατε. 

Πέραν αυτών, εγώ δεν κατανόησα σε τι διαφωνείτε; Στο συµ-
πληρωµατικό µνηµόνιο ή στο τέταρτο; Αν σας ενοχλεί η λέξη «τέ-
ταρτο», να την βγάλετε. Όµως, είναι συµπληρωµατικό. Εγώ µπο-
ρεί να το λέω τέταρτο, εσείς πείτε το απλώς συµπληρωµατικό.
Εγώ το κατέθεσα. 

Το συµπληρωµατικό µνηµόνιο υπεγράφη στις 16 Ιουνίου, δη-

λαδή τρεις εβδοµάδες µετά τη λήψη των µέτρων από τη Βουλή.
Είναι αυτό που χαρακτήρισα εγώ «το τίµηµα της αναξιοπιστίας»,
η «ρήτρα αναξιοπιστίας». Υπάρχει κανείς που να διαφωνεί σ’
αυτό; Επίσης, τι σας εµποδίζει να το καταθέσετε αυτό στη Βουλή
ώστε να το γνωρίζουν και οι Βουλευτές κυρίως, οι συνάδελφοι
του ΣΥΡΙΖΑ; 

Αµφισβητείτε µήπως την πορεία της εξέλιξης της συµφωνίας
από τότε που υπεγράφη πέρυσι, τον Αύγουστο, µέχρι σήµερα;
Επιβαρύνθηκε µε 1,5 δισεκατοµµύρια πρόσθετων µέτρων; Εκτα-
µιεύθηκε το ποσό των 15 δισεκατοµµυρίων τον Ιούνιο, όπως προ-
έβλεπε η συµφωνία; Όχι. Γιατί; Γιατί δεν τηρήθηκε η συµφωνία.
Αυτή η σταδιακή εκταµίευση των δανείων βλάπτει ή δεν βλάπτει
την ανάπτυξη και την εθνική οικονοµία; 

Επίσης, εγώ δεν ανέφερα κανένα στοιχείο για την ύφεση παρά
µόνο της ΕΛΣΤΑΤ που δηµοσιεύθηκε µόλις χθες και κάνει πρό-
βλεψη 1%. Εγώ δεν µίλησα για 1,2%, αλλά για 1%. Διερωτήθηκα,
κάτω από αυτές τις συνθήκες να µπαίνουµε σε νέα χρονιά µε
ύφεση, να συγκρατείτε τις δηµοσιονοµικές δαπάνες χαµηλά,
γιατί δεν έχετε να δώσετε χρήµατα ούτε για να ενεργοποιήσετε
το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων που έχει «καθίσει», ενώ
ταυτόχρονα, µη εισπράττοντας εγκαίρως τα χρήµατα των οφει-
λόµενων δόσεων, έχετε κηρύξει στάση πληρωµών και οι οφειλές
του κράτους προς τους πολίτες έχουν φτάσει πια τα 7,5 δισεκα-
τοµµύρια. 

Αυτά είναι µια πλαστή εικόνα της οικονοµίας. Δεν είναι η πραγ-
µατική οικονοµία. Δεν ξέρω αν έχετε διαβάσει την προχθεσινή
δηµοσίευση της Bank of Amerika, η οποία λέει ότι κατά πάσα πι-
θανότητα θα κλείσει η δεύτερη αξιολόγηση, αλλά από πληροφο-
ρίες που έχει, τρέφει ισχυρές αµφιβολίες αν θα προχωρήσει η
Κυβέρνηση στην εκπλήρωση όλων των προαπαιτουµένων. Ποιων
προαπαιτουµένων; Αυτών που είναι στο συµπληρωµατικό µνηµό-
νιο τα οποία χωρίζονται σε δύο σκέλη. 

Είναι τα 15 που σας κατέθεσα και πρέπει τώρα να ληφθούν για
να πάρουµε τη δεύτερη δόση, όπως είναι και τα υπόλοιπα που
περιλαµβάνονται στο πρόσθετο µνηµόνιο για να µπορέσουµε να
κλείσουµε τη δεύτερη αξιολόγηση και να πάρουµε τα υπόλοιπα
5 δισεκατοµµύρια.

Εγώ παρουσίασα µε κρυστάλλινη διαφάνεια την πορεία της
εξέλιξης για να καταλήξω σε ένα συµπέρασµα. Έχουµε ύφεση
και µπαίνουµε µε ύφεση στον νέο χρόνο. Οι τράπεζες είναι κλει-
στές. Θυµάµαι σε µια συνεδρίαση που ήταν ο κ. Στουρνάρας, του
εξέφρασα τις αντιρρήσεις µου για την αισιοδοξία του. Είπα «πώς
είναι δυνατόν µε κλειστές τράπεζες, µε ύφεση; Πώς βλέπεις της
εξέλιξη αυτής της ανάπτυξης»; Γιατί αν δεν υπάρξει ανάπτυξη,
πώς θα αποδώσουν τα φοροεισπρακτικά µέτρα, κύριε Υπουργέ;
Από πού; Ήδη έχει γονατίσει ο κόσµος δεν έχει να δώσει. 

Η µείωση της κατανάλωσης είναι µικρή. Θα ήταν µεγαλύτερη
γιατί προέρχεται από αυτά που πριν από ένα χρόνο, εν όψει των
capital controls, µπήκαν στα συρτάρια. Όταν εξαντληθούν και
αυτά, λόγω προσωπικών, οικογενειακών ή επιχειρηµατικών υπο-
χρεώσεων, θα δείτε βουτιά στην κατανάλωση. Από πού θα ει-
σπράξει το κράτος; 

Αυτό είναι το µεγάλο δίληµµα που θα έπρεπε µε σοβαρότητα
να αντιµετωπίσει η Κυβέρνηση. Διότι αυτό που τελευταία θα
έπρεπε να διδαχθεί ο ΣΥΡΙΖΑ –όχι εσείς- και ιδιαίτερα ο Πρωθυ-
πουργός είναι ότι τα ψέµατα έχουν κοντά ποδάρια. Κάποια στιγ-
µή τα βρίσκουµε µπροστά µας. 

Εκτός αυτού, δεν ήταν πλήρως αληθής η έκφραση του Υπουρ-
γού Οικονοµικών, όταν µου είπε ότι ελήφθησαν όλα τα δηµοσιο-
νοµικά µέτρα. Όχι, γιατί εν εξελίξει βρίσκονται δύο. 

Υποκρυπτόµενα υπάρχουν άλλα δύο δηµοσιονοµικά µέτρα: ο
κόφτης που µπορεί να ενεργοποιηθεί και σηµαίνει δηµοσιονοµικά
µέτρα και, δεύτερον, το υπερταµείο, το οποίο στην πραγµατικό-
τητα θα λειτουργήσει, αν λειτουργήσει γρήγορα, προς κάλυψη
δηµοσιονοµικών κενών. Άρα και αυτά είναι υποκρυπτόµενα δη-
µοσιονοµικά µέτρα που βρίσκονται σε εξέλιξη. Ψηφισµένα µεν,
σε εξέλιξη δε.

Ως εκ τούτου, θα έλεγα ότι -σε σχέση µε την προσπάθεια που
πρέπει να καταβληθεί, εσείς τουλάχιστον το έχετε ενστερνιστεί,
απ’ ό,τι κατάλαβα και από την απάντησή σας και από την κατ’
ιδίαν συζήτηση που είχαµε- πρέπει να υπάρχει µεγάλη περικοπή
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δαπανών, ξεκινώντας από τα Υπουργεία. Αυτό αναφέρατε πριν
από λίγο και χαίροµαι που το άκουσα. Γιατί αυτό είναι το µονα-
δικό µέσο που θα µας βοηθήσει να χαλαρώσουµε τη φορολογική
πολιτική και µε το χαλάρωµα να οδηγηθούµε στην ανάπτυξη και
η ανάπτυξη να µας οδηγήσει στην είσπραξη φόρων. Μονόδροµο
έχουµε µπροστά µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Σταµάτη, κάνατε χρήση του χρόνου που ορίζει ο Κανονισµός.

Λοιπόν, θέλει άλλος αγορητής –γιατί θα χρησιµοποιήσω την
ισότητα των όπλων- να λάβει τον λόγο; Κανείς.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-
νοµικών): Εγώ θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κύ-
ριος Υπουργός, αν θέλει να απαντήσει για λίγο, ευχαρίστως.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-
νοµικών): Για ένα λεπτό µόνο, κυρία Πρόεδρε, ίσως και λιγότε-
ρο.

Θα ήθελα να ξεκαθαρίσω, κύριε Σταµάτη και κυρίες και κύριοι
Βουλευτές, ότι κανένα νέο δηµοσιονοµικό µέτρο, κανένα µέτρο
που δεν προέβλεπε η συµφωνία του Αυγούστου του 2015 δεν
έχει νοµοθετηθεί ή δεν πρόκειται να νοµοθετηθεί. Ό,τι νοµοθε-
τήσαµε µέχρι τώρα ήταν κοµµάτι της συµφωνίας του Αυγούστου.
Μιλάµε για ένα ενιαίο πρόγραµµα µε τις αδυναµίες και τα θετικά
που έχει, σε σχέση µε τα δύο προηγούµενα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεν το αµφισβήτησα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Κανένα νέο δηµοσιονοµικό µέτρο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Αυτό δεν το αµφισβήτησα. Με τις

επιφυλάξεις του ΤΑΙΠΕΔ…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,

κύριε Σταµάτη. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Αυτό είναι το πρώτο. Το δεύτερο είναι ότι η αναθεώ-
ρηση δαπανών δεν σηµαίνει κατ’ ανάγκη περιστολή. Κατ’ αρχάς,
η αναθεώρηση δαπανών είναι θέση της Κυβέρνησης και όχι προ-
σωπική θέση. Είναι θέση συλλογική, είναι δέσµευση της Κυβέρ-
νησης και όχι προσωπική µου θέση. Θα ξεκινήσει να υλοποιείται
το επόµενο διάστηµα, πριν από το τέλος Σεπτεµβρίου. 

Πρόθεσή µας είναι να εντοπίσουµε εκείνες τις σπατάλες που
θα δηµιουργήσουν δηµοσιονοµικό χώρο για δύο λόγους. Ο πρώ-
τος πράγµατι είναι η µείωση της φορολογίας µόλις αυτό κατα-
στεί δυνατό και ο δεύτερος είναι η αναδιανοµή, δηλαδή η χρήση
των πόρων αυτών σε τοµείς που πάσχουν εδώ και πέντε χρόνια.
Και µιλάω κυρίως για την υγεία, την πρόνοια και την παιδεία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση επί

της αρχής,  και επί των άρθρων του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: «Τροποποίηση του ν.4099/2012 (Α’250) (εν-
σωµάτωση στην εθνική νοµοθεσία της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ/L
257) και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Τροποποίηση
του ν.4099/2012 (Α’250) (ενσωµάτωση στην εθνική νοµοθεσία
της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ/L 257) και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό
επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 1 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 2 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 3 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 4 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 5 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 6 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
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ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 7 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 8 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 9 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 10 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 11 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 12 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 13 ως έχει;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 13 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 14 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 14 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 15 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 15 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 16 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 16 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 17 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 17 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 18 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 18 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
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Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 19 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 19 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 20 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 20 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 21 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 21 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 22 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 22 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 23 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 23 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 24 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 24 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 25 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 25 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 26 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 26 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 27 ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο 27 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου του

νοµοσχεδίου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το ακροτελεύτιο άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Τρο-

ποποίηση του ν.4099/2012 (Α’250) (ενσωµάτωση στην εθνική νο-
µοθεσία της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ/L 257) και άλλες διατάξεις»
έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε στην ψήφιση του
νοµοσχεδίου και στο σύνολο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-
νολο;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΤΤΑΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το νοµοσχέδιο έγινε δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψη-
φία.
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Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Τρο-
ποποίηση του ν.4099/2012/Α’250 (ενσωµάτωση στην εθνική νο-
µοθεσία της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ/L 257) και άλλες διατάξεις»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Τροποποίηση του ν.4099/2012/Α’250 (ενσωµάτωση στην
εθνική νοµοθεσία της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ/L 257) και άλλες δια-
τάξεις

ΜΕΡΟΣ Α’
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΣΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2014/91/ΕΕ

Άρθρο 1
Σκοπός και πεδίο εφαρµογής

Σκοπός των άρθρων 1 έως 17 του παρόντος νόµου είναι η προ-
σαρµογή της εθνικής νοµοθεσίας στην Οδηγία 2014/91/ΕΕ του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 23ης Ιουλίου
2014 «για την τροποποίηση της Οδηγίας 2009/65/ΕΚ, του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 13ης Ιουλίου 2009
για το συντονισµό των νοµοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών
διατάξεων σχετικά µε ορισµένους οργανισµούς συλλογικών
επενδύσεων σε κινητές αξίες (ΟΣΕΚΑ) όσον αφορά τις λειτουρ-
γίες θεµατοφύλακα, τις πολιτικές αποδοχών και τις κυρώσεις»,
η οποία έχει ενσωµατωθεί µε το ν. 4099/2012 (Α’ 250).

Άρθρο 2
(άρθρο 1 παρ. 1 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

1. Το στοιχείο α’ του άρθρου 3 του ν. 4099/2012 αντικαθίστα-
ται ως εξής:

«α) Θεµατοφύλακας»: κάθε νοµική οντότητα που αναφέρεται
στην παρ. 2 του άρθρου 36, στην οποία έχουν ανατεθεί τα καθή-
κοντα που αναφέρονται στο άρθρο 36 και η οποία υπόκειται στις
διατάξεις των άρθρων 36 έως και 38.»

2. Στο άρθρο 3 του ν. 4099/2012 προστίθενται στοιχεία κα’ και
κβ’ ως εξής:

«κα) «διοικητικό όργανο»: το όργανο που διαθέτει την τελική
εξουσία λήψης αποφάσεων σε ΑΕΔΑΚ και ΑΕΕΜΚ ή θεµατοφύ-
λακα, περιλαµβανοµένων των εποπτικών και διαχειριστικών λει-
τουργιών ή µόνον της διαχειριστικής λειτουργίας, όταν οι δύο
λειτουργίες έχουν διαχωριστεί. Στην περίπτωση των ΑΕΔΑΚ, των
ΑΕΕΜΚ και των θεµατοφυλάκων µε τη νοµική µορφή ανώνυµης
εταιρίας, ως διοικητικό όργανο νοείται το διοικητικό συµβούλιο.

κβ) «χρηµατοπιστωτικά µέσα»: χρηµατοπιστωτικά µέσα, όπως
ορίζονται στο Τµήµα Γ’ του Παραρτήµατος I της Οδηγίας 2014/
65/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου.»

Άρθρο 3
(άρθρο 1 παρ. 2 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

Μετά το άρθρο 23 του ν. 4099/2012 προστίθενται άρθρα 23α
και 23β, ως εξής:

«Άρθρο 23α
Πολιτικές και πρακτικές αποδοχών

1. Οι ΑΕΔΑΚ θεσπίζουν και εφαρµόζουν πολιτικές και πρακτι-
κές αποδοχών που συνάδουν µε, την ορθή και αποτελεσµατική
διαχείριση των κινδύνων και την προάγουν ενώ δεν ενθαρρύνουν
την ανάληψη κινδύνων ασύµβατων προς το προφίλ κινδύνου,
τους Κανονισµούς ή τα καταστατικά έγγραφα των ΟΣΕΚΑ που
διαχειρίζονται και δεν παρακωλύουν το καθήκον της ΑΕΔΑΚ να
ενεργεί προς το συµφέρον του ΟΣΕΚΑ.

2. Οι πολιτικές και οι πρακτικές αποδοχών περιλαµβάνουν στα-
θερές και µεταβλητές συνιστώσες, τόσο επί των µισθών όσο και
επί των προαιρετικών συνταξιοδοτικών παροχών.

3. Οι πολιτικές και οι πρακτικές αποδοχών εφαρµόζονται στις
κατηγορίες υπαλλήλων, οι οποίες περιλαµβάνουν ανώτερα διοι-

κητικά στελέχη, πρόσωπα που αναλαµβάνουν κινδύνους και πρό-
σωπα που ασκούν λειτουργίες ελέγχου, όπως και οποιονδήποτε
υπάλληλο που λαµβάνει συνολικές αποδοχές που τον τοποθε-
τούν στο ίδιο µισθολογικό κλιµάκιο µε τα ανώτερα διοικητικά στε-
λέχη και τα πρόσωπα που αναλαµβάνουν κινδύνους, των οποίων
οι επαγγελµατικές δραστηριότητες έχουν ουσιώδη αντίκτυπο
στο προφίλ κινδύνου των ΑΕΔΑΚ ή των ΟΣΕΚΑ τους οποίους δια-
χειρίζονται.

4. Με απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς µπορεί να εξειδικεύονται τα κριτήρια προσδιορι-
σµού των προσώπων που αναφέρονται στην παρ. 3 και εφαρ-
µογής των αρχών του άρθρου 23β, ακολουθώντας τις σχετικές
κατευθυντήριες γραµµές της Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών Αξιών
και Αγορών (ΕΑΚΑΑ).

Άρθρο 23β
Αρχές για τον καθορισµό και την εφαρµογή 

των πολιτικών και πρακτικών αποδοχών

1. Κατά τον καθορισµό και την εφαρµογή των πολιτικών και
πρακτικών αποδοχών που αναφέρονται στο άρθρο 23α, οι
ΑΕΔΑΚ συµµορφώνονται µε τις ακόλουθες αρχές, κατά τρόπο
και σε βαθµό ενδεδειγµένο για το µέγεθός τους, την εσωτερική
οργάνωση και τη φύση, το εύρος και την πολυπλοκότητα των
δραστηριοτήτων τους:

α) η πολιτική αποδοχών συνάδει µε, την ορθή και αποτελεσµα-
τική διαχείριση των κινδύνων και την προωθεί, ενώ δεν ενθαρρύ-
νει την ανάληψη κινδύνων που είναι ασύµβατη προς το προφίλ
κινδύνου, τους Κανονισµούς ή τα καταστατικά έγγραφα των
ΟΣΕΚΑ που διαχειρίζεται η ΑΕΔΑΚ,

β) η πολιτική αποδοχών ευθυγραµµίζεται µε την επιχειρηµα-
τική στρατηγική, τους στόχους, τις αξίες και τα συµφέροντα της
ΑΕΔΑΚ, των ΟΣΕΚΑ που διαχειρίζεται και των µεριδιούχων στους
εν λόγω ΟΣΕΚΑ, περιλαµβάνει δε µέτρα για την αποτροπή των
συγκρούσεων συµφερόντων,

γ) το διοικητικό συµβούλιο της ΑΕΔΑΚ υιοθετεί την πολιτική
αποδοχών, εγκρίνει, και επανεξετάζει τουλάχιστον ετησίως τις
γενικές αρχές της πολιτικής αποδοχών είναι δε υπεύθυνο για την
επίβλεψη της εφαρµογής τους. Τα καθήκοντα που αναφέρονται
στο παρόν στοιχείο αναλαµβάνονται µόνον από µέλη του διοικη-
τικού συµβουλίου της ΑΕΔΑΚ που δεν έχουν εκτελεστικές αρµο-
διότητες και έχουν εµπειρογνωµοσύνη στη διαχείριση κινδύνων
και στις πολιτικές αποδοχών,

δ) η εφαρµογή της πολιτικής αποδοχών υπόκειται, τουλάχι-
στον µία φορά κατ’ έτος, σε κεντρική και ανεξάρτητη εσωτερική
αξιολόγηση ως προς την συµµόρφωση προς την πολιτική και τις
διαδικασίες που έχουν εγκριθεί από το διοικητικό συµβούλιο στο
πλαίσιο των λειτουργιών εποπτείας που επιτελεί,

ε) τα µέλη του προσωπικού που έχουν αναλάβει την διενέργεια
ελέγχων αποζηµιώνονται σε συνάρτηση µε την επίτευξη ή µη των
στόχων που συνδέονται µε τα καθήκοντά τους, ανεξάρτητα από
τις επιδόσεις των επιχειρηµατικών τοµέων που ελέγχουν,

στ) αν υπάρχει επιτροπή αποδοχών, οι αποδοχές των ανωτέ-
ρων στελεχών των τµηµάτων διαχείρισης κινδύνου και συµµόρ-
φωσης εποπτεύονται άµεσα από την επιτροπή αυτή,

ζ) όπου οι αποδοχές συναρτώνται µε επιδόσεις, το συνολικό
ποσό των αποδοχών βασίζεται σε συνδυασµό της αξιολόγησης
της επίδοσης του φυσικού προσώπου και της σχετικής επιχειρη-
µατικής µονάδας ή του σχετικού ΟΣΕΚΑ και των κινδύνων τους
και των συνολικών αποτελεσµάτων της ΑΕΔΑΚ κατά την αξιολό-
γηση της ατοµικής επίδοσης, λαµβάνοντας υπόψη τόσο χρηµα-
τοοικονοµικά όσο και µη χρηµατοοικονοµικά κριτήρια,

η) η αξιολόγηση των επιδόσεων εγγράφεται σε πολυετές πλαί-
σιο προσαρµοσµένο στην περίοδο διακράτησης που συνιστάται
στους µεριδιούχους του ΟΣΕΚΑ που διαχειρίζεται η ΑΕΔΑΚ,
ώστε να διασφαλιστεί ότι η διαδικασία αξιολόγησης βασίζεται
στις µακροπρόθεσµες επιδόσεις του ΟΣΕΚΑ και στους επενδυ-
τικούς κινδύνους του και ότι η καταβολή των αποδοχών που συ-
ναρτώνται µε επιδόσεις επιµερίζεται στην ίδια η διάρκεια της
ανωτέρω χρονική περίοδο,

θ) οι εγγυηµένες µεταβλητές αποδοχές αποτελούν εξαίρεση,
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ισχύουν µόνο στο πλαίσιο πρόσληψης νέου προσωπικού και πε-
ριορίζονται στο πρώτο έτος απασχόλησης του προσωπικού
αυτού, και

ι) οι σταθερές και οι µεταβλητές συνιστώσες των συνολικών
αποδοχών εξισορροπούνται κατάλληλα η σταθερή συνιστώσα
αντιπροσωπεύει επαρκώς υψηλό ποσοστό των συνολικών απο-
δοχών, προκειµένου να επιτρέπει την εφαρµογή πλήρως ευέλι-
κτης πολιτικής για τις µεταβλητές αποδοχές, συµπεριλαµβανο-
µένης της δυνατότητας να µην καταβληθούν µεταβλητές αποδο-
χές,

ια) οι πληρωµές που συνδέονται µε την πρόωρη καταγγελία
σύµβασης αντικατοπτρίζουν τις επιδόσεις που επιτεύχθηκαν σε
βάθος χρόνου και είναι σχεδιασµένες κατά τρόπο ώστε να µην
ανταµείβεται η αποτυχία,

ιβ) η µέτρηση των επιδόσεων για τον υπολογισµό των µετα-
βλητών αποδοχών ή οµάδων µεταβλητών αποδοχών περιλαµβά-
νει έναν ολοκληρωµένο µηχανισµό προσαρµογής, που ενσωµα-
τώνει όλα τα σχετικά είδη υφιστάµενων και µελλοντικών κινδύ-
νων,

ιγ) µε βάση τη νοµική µορφή του ΟΣΕΚΑ και τον Κανονισµό ή
τα καταστατικά του έγγραφα, σηµαντικό ποσοστό, και σε κάθε
περίπτωση τουλάχιστον 50%, οποιωνδήποτε µεταβλητών αποδο-
χών αποτελείται από µερίδια ή µετοχές του σχετικού ΟΣΕΚΑ ή
ισοδύναµα ιδιοκτησιακά δικαιώµατα, ή ισοδύναµα χρηµατοπι-
στωτικά µέσα που συνδέονται µε µετοχές, ή ισοδύναµα µη ρευ-
στά µέσα µε εξίσου αποτελεσµατικά κίνητρα, όπως τα υπόλοιπα
µέσα του παρόντος στοιχείου. Στην περίπτωση που η αξία του
χαρτοφυλακίου του υπό διαχείριση ΟΣΕΚΑ είναι µικρότερη από
50% της αξίας του συνόλου του χαρτοφυλακίου που διαχειρίζε-
ται η ΑΕΔΑΚ, δεν ισχύει το ελάχιστο ποσοστό 50%.

Τα µέσα που αναφέρονται στο παρόν στοιχείο υπόκεινται σε
ενδεδειγµένη πολιτική διακράτησης, µε σκοπό την ευθυγράµµιση
των κινήτρων προς τα συµφέροντα της ΑΕΔΑΚ και των ΟΣΕΚΑ
που διαχειρίζεται και των µεριδιούχων στους εν λόγω ΟΣΕΚΑ.

Με απόφασή του Διοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς µπορεί να τίθενται περιορισµοί στο είδος και στο
σχεδιασµό αυτών των µέσων ή να απαγορεύονται ορισµένα
µέσα.

Το παρόν στοιχείο εφαρµόζεται τόσο στο τµήµα των µεταβλη-
τών αποδοχών του στοιχείου ιδ’ όσο και στο µέρος των µεταβλη-
τών αποδοχών που δεν υπάγονται στο στοιχείο ιδ’,

ιδ) η καταβολή σηµαντικού τµήµατος και, σε κάθε περίπτωση,
τουλάχιστον 40% των µεταβλητών αποδοχών, αναβάλλεται για
περίοδο αρµόζουσας διάρκειας, λαµβανοµένης υπόψη της πε-
ριόδου διακράτησης που συνιστάται στους µεριδιούχους του εν
λόγω ΟΣΕΚΑ και ευθυγραµµίζεται ορθά µε τη φύση των κινδύνων
του εν λόγω ΟΣΕΚΑ.

Η περίοδος που αναφέρεται στο παρόν στοιχείο έχει διάρκεια
τουλάχιστον τριών (3) ετών. Οι µεταβλητές αποδοχές που υπά-
γονται στις ρυθµίσεις περί αναβολής καταβάλλονται αναλογικά
του εν λόγω χρονικού διαστήµατος. Στην περίπτωση µεταβλητών
αποδοχών ιδιαίτερα υψηλού ποσού, επιµερίζεται η καταβολή
τουλάχιστον του 60% του ποσού,

ιε) οι µεταβλητές αποδοχές, συµπεριλαµβανοµένου του ανα-
βαλλόµενου τµήµατός τους, καταβάλλονται ή κατοχυρώνονται
µόνο εάν είναι βιώσιµες βάσει της συνολικής οικονοµικής κατά-
στασης της ΑΕΔΑΚ, και εφόσον είναι δικαιολογηµένες βάσει των
επιδόσεων της επιχειρησιακής µονάδας, του ΟΣΕΚΑ και του συγ-
κεκριµένου φυσικού προσώπου.

Το σύνολο των µεταβλητών αποδοχών σε γενικές γραµµές
συρρικνώνεται σηµαντικά όταν η σχετική ΑΕΔΑΚ ή ο σχετικός
ΟΣΕΚΑ παρουσιάζει χαµηλές ή αρνητικές χρηµατοοικονοµικές
επιδόσεις, λαµβάνοντας υπόψη τόσο τις τρέχουσες αποδοχές
όσο και τις µειώσεις σε ποσά που είχαν προηγουµένως εισπραχ-
θεί, µεταξύ άλλων µέσω αρνητικού µπόνους (malus) ή διατάξεων
περί επιστροφής ποσών (clawback),

ιστ) η συνταξιοδοτική πολιτική είναι σύµφωνη προς την επιχει-
ρηµατική στρατηγική, τους στόχους, τις αξίες και τα µακροπρό-
θεσµα συµφέροντα της ΑΕΔΑΚ και του ΟΣΕΚΑ τον οποίο δια-
χειρίζεται.

Εάν ο υπάλληλος αποχωρήσει από την ΑΕΔΑΚ πριν από τη

συνταξιοδότηση, οι προαιρετικές συνταξιοδοτικές παροχές δια-
τηρούνται από την ΑΕΔΑΚ για χρονικό διάστηµα πέντε (5) ετών
µε τη µορφή των µέσων που αναφέρονται στο στοιχείο ιγ’. Στη
περίπτωση υπαλλήλου που συνταξιοδοτείται, οι προαιρετικές
συνταξιοδοτικές παροχές καταβάλλονται στον υπάλληλο µε τη
µορφή των µέσων που αναφέρονται στο στοιχείο ιγ’, µε την υπο-
χρέωση πενταετούς περιόδου διακράτησης,

ιζ) το προσωπικό υποχρεούται να µη χρησιµοποιεί προσωπικές
στρατηγικές αντιστάθµισης κινδύνου ή ασφάλιση συνδεδεµένη
µε αποδοχές ή ευθύνη, µε σκοπό την καταστρατήγηση των µη-
χανισµών ευθυγράµµισης προς τον κίνδυνο που περιλαµβάνον-
ται στις ρυθµίσεις περί αποδοχών, και

ιη) οι µεταβλητές αποδοχές δεν καταβάλλονται µέσω µηχανι-
σµών ή µεθόδων που διευκολύνουν την αποφυγή τήρησης των
απαιτήσεων του παρόντος νόµου.

2. Οι αρχές της παραγράφου 1 εφαρµόζονται σε οποιαδήποτε
παροχή οποιουδήποτε είδους καταβάλλει η ΑΕΔΑΚ, σε οποιοδή-
ποτε ποσό καταβάλλει άµεσα ο ίδιος ο ΟΣΕΚΑ, περιλαµβανοµέ-
νων των αµοιβών απόδοσης, καθώς και σε οποιαδήποτε µεταβί-
βαση µεριδίων ή µετοχών των ΟΣΕΚΑ προς όφελος εκείνων των
προσώπων της παρ. 3 του άρθρου 23α.

3. Οι ΑΕΔΑΚ που είναι σηµαντικές από την άποψη του µεγέ-
θους τους ή του µεγέθους των ΟΣΕΚΑ τους οποίους διαχειρί-
ζονται, της εσωτερικής τους οργάνωσης και της φύσης, του
εύρους και της πολυπλοκότητας των δραστηριοτήτων τους συγ-
κροτούν επιτροπή αποδοχών. Η επιτροπή αποδοχών συγκροτεί-
ται κατά τρόπο που της επιτρέπει να εκφέρει εµπεριστατωµένη
και ανεξάρτητη κρίση για τις πολιτικές και τις πρακτικές αποδο-
χών και για τα κίνητρα που δηµιουργούνται για την αποτελεσµα-
τική διαχείριση κινδύνων.

Η επιτροπή αποδοχών, που συγκροτείται, κατά περίπτωση,
σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες γραµµές της ΕΑΚΑΑ, είναι υπεύ-
θυνη για την προετοιµασία των αποφάσεων που αφορούν τις
αποδοχές, συµπεριλαµβανοµένων εκείνων που έχουν επιπτώσεις
στους κινδύνους και τη διαχείριση κινδύνων της ΑΕΔΑΚ ή του
ΟΣΕΚΑ, και οι οποίες λαµβάνονται από το διοικητικό συµβούλιο
στο πλαίσιο των εποπτικών του λειτουργιών. Ο πρόεδρος και τα
µέλη της επιτροπής αποδοχών είναι µέλη του διοικητικού συµ-
βουλίου της ΑΕΔΑΚ που δεν έχουν εκτελεστικές αρµοδιότητες.

Όπου προβλέπεται εκπροσώπηση των εργαζοµένων στο διοι-
κητικό συµβούλιο, στην επιτροπή αποδοχών συµπεριλαµβάνεται
ένας ή περισσότεροι εκπρόσωποι των εργαζοµένων. Κατά την
προετοιµασία των αποφάσεων της, η επιτροπή αποδοχών λαµ-
βάνει υπόψη το µακροπρόθεσµο συµφέρον των επενδυτών και
των λοιπών ενδιαφεροµένων, καθώς και το δηµόσιο συµφέρον.

4. Με απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς µπορεί να εξειδικεύονται τα κριτήρια του πρώτου
εδαφίου της παραγράφου 3, ή τα ποσοτικά όρια βάσει των
οποίων οι ΑΕΔΑΚ δεν υποχρεούνται να καταρτίζουν επιτροπή
αποδοχών, σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες οδηγίες της ΕΑΚΑΑ.»

Άρθρο 4
(άρθρο 1 παρ. 4, 6 και 9 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

Το άρθρο 36 του ν. 4099/2012 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 36
Αρµοδιότητες και υποχρεώσεις του θεµατοφύλακα

1. Η ΑΕΔΑΚ, για καθένα από τα αµοιβαία κεφάλαια τα οποία
διαχειρίζεται, ή κατά περίπτωση η ΑΕΕΜΚ, µεριµνά για τον ορι-
σµό, κατόπιν άδειας της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, ενός µόνο
θεµατοφύλακα.

2. Ο θεµατοφύλακας είναι:
α) πιστωτικό ίδρυµα που εδρεύει στην Ελλάδα ή σε άλλο κρά-

τος-µέλος  και ασκεί δραστηριότητες µέσω υποκαταστήµατος,
ή

β) ΑΕΠΕΥ που εδρεύει στην Ελλάδα ή ΕΠΕΥ που εδρεύει σε
άλλο κράτος-µέλος  και ασκεί δραστηριότητες µέσω υποκατα-
στήµατος, έχει λάβει άδεια να ασκεί καθήκοντα θεµατοφύλακα
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και η οποία υπόκειται σε απαιτήσεις κεφαλαιακής επάρκειας που
δεν υπολείπονται των απαιτήσεων που υπολογίζονται ανάλογα
µε την επιλεγείσα προσέγγιση, σύµφωνα µε τα άρθρα 315 ή 317
του Κανονισµού (ΕΕ) 575/2013, και διαθέτει ίδια κεφάλαια όχι κα-
τώτερα από το ύψος του αρχικού κεφαλαίου, σύµφωνα µε την
παρ. 2 του άρθρου 29 του ν. 4261/2014 (Α’ 107) [άρθρο 28 παρ.
2 της Οδηγίας 2013/36].

3. Ο ορισµός του θεµατοφύλακα αποδεικνύεται µε γραπτή
σύµβαση. Η σύµβαση ρυθµίζει, µεταξύ άλλων, τη ροή των πλη-
ροφοριών που κρίνονται αναγκαίες προκειµένου ο θεµατοφύλα-
κας να επιτελέσει τις λειτουργίες του για τον ΟΣΕΚΑ για τον
οποίο έχει οριστεί θεµατοφύλακας, όπως καθορίζονται στον πα-
ρόντα νόµο και σε άλλες σχετικές νοµοθετικές πράξεις, κανονι-
σµούς και διοικητικές διατάξεις.

4. Ο θεµατοφύλακας:
α) διασφαλίζει ότι η διάθεση, η έκδοση, η επαναγορά, η εξα-

γορά, και η ακύρωση των µεριδίων του ΟΣΕΚΑ πραγµατοποιούν-
ται σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου, των κανονι-
στικών αποφάσεων που εκδίδονται κατ’ εξουσιοδότησή του και
του Κανονισµού ή των καταστατικών εγγράφων του ΟΣΕΚΑ,

β) διασφαλίζει ότι ο υπολογισµός της αξίας των µεριδίων του
ΟΣΕΚΑ πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόν-
τος νόµου, των κανονιστικών αποφάσεων που εκδίδονται κατ’
εξουσιοδότησή του και του Κανονισµού ή των καταστατικών εγ-
γράφων του ΟΣΕΚΑ,

γ) εκτελεί τις εντολές της ΑΕΔΑΚ ή, κατά περίπτωση, της
ΑΕΕΜΚ εκτός αν είναι αντίθετες προς τις διατάξεις του παρόντος
νόµου, τις αποφάσεις που εκδίδονται κατ’ εξουσιοδότησή του
και τον κανονισµό ή τα καταστατικά έγγραφα του ΟΣΕΚΑ,

δ) διασφαλίζει ότι το τίµηµα από τις συναλλαγές που αφορούν
στοιχεία του ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ καταβάλλεται σε αυτόν
µέσα στις συνήθεις προθεσµίες και

ε) διασφαλίζει ότι τα κέρδη του ΟΣΕΚΑ διατίθενται σύµφωνα
µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου, τις κανονιστικές αποφά-
σεις που εκδίδονται κατ’ εξουσιοδότησή του και τον Κανονισµό
ή τα καταστατικά έγγραφα του ΟΣΕΚΑ.

5. Ο θεµατοφύλακας διασφαλίζει την κατάλληλη παρακολού-
θηση των ταµειακών ροών του ΟΣΕΚΑ και, ειδικότερα, ότι τα κε-
φάλαια που καταβάλλονται από µεριδιούχους ή για λογαριασµό
µεριδιούχων κατά την υποβολή αίτησης για απόκτηση µεριδίων
ΟΣΕΚΑ, έχουν εισπραχθεί. Ο θεµατοφύλακας διασφαλίζει, επί-
σης, ότι όλα τα µετρητά του ΟΣΕΚΑ καταχωρίζονται σε λογαρια-
σµούς µετρητών οι οποίοι:

α) ανοίγονται στο όνοµα του ΟΣΕΚΑ, της ΑΕΔΑΚ που ενεργεί
για λογαριασµό του ΟΣΕΚΑ ή του θεµατοφύλακα που ενεργεί
για λογαριασµό του ΟΣΕΚΑ,

β) ανοίγονται σε οντότητα που αναφέρεται στις περιπτώσεις α’,
β’ και γ’ της παρ. 1 του άρθρου 18 της απόφασης του Διοικητικού
Συµβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 2/452/1.11.2007
(Β’2137), και

γ) τηρούνται σύµφωνα µε τις αρχές που διατυπώνονται στο
άρθρο 16 της απόφασης του Διοικητικού Συµβουλίου της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς 2/452/1.11.2007 (Β’2137).

Εάν οι λογαριασµοί µετρητών ανοίγονται στο όνοµα του θεµα-
τοφύλακα που ενεργεί για λογαριασµό του ΟΣΕΚΑ, δεν µπορεί
να καταχωρίζονται στους λογαριασµούς αυτούς µετρητά της ον-
τότητας που αναφέρεται στο δεύτερο εδάφιο στοιχείο β’ ή µε-
τρητά που ανήκουν στον θεµατοφύλακα.

6. Η φύλαξη των στοιχείων του ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ ανα-
τίθεται σε θεµατοφύλακα ως εξής:

α) για χρηµατοπιστωτικά µέσα που µπορούν να τεθούν σε θε-
µατοφυλακή, ο θεµατοφύλακας:

αα) θέτει σε θεµατοφυλακή όλα τα χρηµατοπιστωτικά µέσα
που µπορεί να καταχωριστούν σε λογαριασµό χρηµατοπιστωτι-
κών µέσων, ο οποίος ανοίγεται στα βιβλία του θεµατοφύλακα,
καθώς και όλα τα χρηµατοπιστωτικά µέσα που µπορεί να παρα-
δοθούν σε φυσική µορφή στον θεµατοφύλακα, και

ββ) διασφαλίζει ότι όλα τα χρηµατοπιστωτικά µέσα που µπορεί
να καταχωριστούν σε λογαριασµό χρηµατοπιστωτικών µέσων, ο
οποίος ανοίγεται στα βιβλία του θεµατοφύλακα, καταχωρίζονται
πράγµατι σε χωριστούς λογαριασµούς στα βιβλία του θεµατο-

φύλακα, σύµφωνα µε τις αρχές που διατυπώνονται στο άρθρο
16 της απόφασης 2/452/1.11.2007 του Διοικητικού Συµβουλίου
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, οι οποίοι ανοίγονται στο όνοµα
του ΟΣΕΚΑ ή στο όνοµα της ΑΕΔΑΚ που ενεργεί για λογαριασµό
του ΟΣΕΚΑ ή, κατά περίπτωση, της ΑΕΕΜΚ ώστε να µπορούν
ανά πάσα στιγµή να αναγνωριστούν µε σαφή τρόπο ότι ανήκουν
στον ΟΣΕΚΑ σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία.

β) Για άλλα στοιχεία ενεργητικού, ο θεµατοφύλακας:
αα) επαληθεύει ότι τα εν λόγω στοιχεία ενεργητικού βρίσκον-

ται στην κυριότητα του ΟΣΕΚΑ, ή της ΑΕΔΑΚ που ενεργεί για λο-
γαριασµό του ΟΣΕΚΑ ή, κατά περίπτωση, της ΑΕΕΜΚ προβαί-
νοντας σε αξιολόγηση του κατά πόσον ο ΟΣΕΚΑ ή η ΑΕΔΑΚ, που
ενεργεί για λογαριασµό του ΟΣΕΚΑ ή, κατά περίπτωση, της
ΑΕΕΜΚ έχει την κυριότητα. Η αξιολόγηση βασίζεται σε πληρο-
φορίες ή έγγραφα που παρέχει ο ΟΣΕΚΑ ή η ΑΕΔΑΚ, ή, κατά πε-
ρίπτωση, η ΑΕΕΜΚ και σε εξωτερικές αποδείξεις, όποτε αυτές
είναι διαθέσιµες, και

ββ) τηρεί αρχείο των εν λόγω στοιχείων ενεργητικού για τα
οποία έχει βεβαιωθεί ότι βρίσκονται στην κυριότητα του ΟΣΕΚΑ
ή της ΑΕΔΑΚ που ενεργεί για λογαριασµό του ΟΣΕΚΑ ή, κατά
περίπτωση, της ΑΕΕΜΚ, το οποίο έχει πάντοτε ενηµερωµένο.

7. Ο θεµατοφύλακας παρέχει σε τακτική βάση στην ΑΕΔΑΚ ή,
κατά περίπτωση, στην ΑΕΕΜΚ πλήρη κατάλογο όλων των στοι-
χείων του ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ.

8. Τα στοιχεία του ενεργητικού που φυλάσσονται από τον θε-
µατοφύλακα δεν επαναχρησιµοποιούνται από τον θεµατοφύλακα
ή οποιονδήποτε τρίτο στον οποίο έχει ανατεθεί η λειτουργία θε-
µατοφυλακής για δικό του λογαριασµό. Η επαναχρησιµοποίηση
περιλαµβάνει οποιαδήποτε συναλλαγή σε φυλασσόµενα στοιχεία
ενεργητικού, συµπεριλαµβανοµένων µεταξύ άλλων, της µεταβί-
βασης, της ενεχυρίασης, της πώλησης και του δανείου.

Η επαναχρησιµοποίηση στοιχείων του ενεργητικού που φυ-
λάσσονται από τον θεµατοφύλακα επιτρέπεται µόνον όταν:

α) αυτή διενεργείται για λογαριασµό του ΟΣΕΚΑ,
β) ο θεµατοφύλακας εκτελεί τις εντολές της ΑΕΔΑΚ για λογα-

ριασµό του ΟΣΕΚΑ ή, κατά περίπτωση, της ΑΕΕΜΚ,
γ) η επαναχρησιµοποίηση είναι προς όφελος του ΟΣΕΚΑ και

προς το συµφέρον των µεριδιούχων, και
δ) η συναλλαγή καλύπτεται από ρευστοποιήσιµη ασφάλεια

υψηλής ποιότητας, την οποία λαµβάνει ο ΟΣΕΚΑ στο πλαίσιο
συµφωνίας µεταβίβασης τίτλων.

Η αγοραία αξία της ασφάλειας ανέρχεται πάντοτε τουλάχιστον
στην αγοραία αξία των επαναχρησιµοποιούµενων στοιχείων του
ενεργητικού, επαυξηµένη κατά ορισµένο ποσό (premium).

9. Σε περίπτωση αφερεγγυότητας του θεµατοφύλακα ή/και
οποιουδήποτε τρίτου εγκατεστηµένου στην Ελλάδα στον οποίο
έχει ανατεθεί η θεµατοφυλακή στοιχείων του ενεργητικού του
ΟΣΕΚΑ, τα στοιχεία ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ που φυλάσσονται
δεν είναι διαθέσιµα προς διανοµή µεταξύ των πιστωτών του εν
λόγω θεµατοφύλακα ή/και του εν λόγω τρίτου ή προς ρευστο-
ποίηση επ’ ωφελεία τους.

10. Ο θεµατοφύλακας που επιθυµεί να παραιτηθεί από τα κα-
θήκοντά του οφείλει να ειδοποιήσει σχετικά την ΑΕΔΑΚ ή, κατά
περίπτωση, την ΑΕΕΜΚ, τρεις (3) τουλάχιστον µήνες νωρίτερα.
Ο νέος θεµατοφύλακας εγκρίνεται από την Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς ύστερα από αίτηµα της ΑΕΔΑΚ ή, κατά περίπτωση, της
ΑΕΕΜΚ. Ο θεµατοφύλακας µπορεί επίσης να αντικατασταθεί µε
αίτηµα της ΑΕΔΑΚ ή, κατά περίπτωση, της ΑΕΕΜΚ, κατόπιν εγ-
κρίσεως της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

Μετά την έγκριση του νέου θεµατοφύλακα, ο παραιτηθείς ή ο
αντικατασταθείς του παραδίδει, βάσει πρωτοκόλλου, τα στοιχεία
του ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ. Ο θεµατοφύλακας που υπέβαλε την
παραίτησή του ή του οποίου ζητήθηκε η αντικατάσταση συνεχίζει
την άσκηση των καθηκόντων του µέχρι την πλήρη ανάληψη των
καθηκόντων του νέου θεµατοφύλακα.

Σε περίπτωση παραίτησης ή αντικατάστασης του θεµατοφύ-
λακα, η ΑΕΔΑΚ ή, κατά περίπτωση, η ΑΕΕΜΚ, οφείλει να ενηµε-
ρώσει αµελλητί τους µεριδιούχους του ΟΣΕΚΑ σχετικά µε την
ανάληψη των καθηκόντων του νέου θεµατοφύλακα, µέσω στα-
θερού µέσου και αναρτώντας τη σχετική ενηµέρωση στην ιστο-
σελίδα της στο διαδίκτυο.
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11. Το Διοικητικό Συµβούλιο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς,
κατόπιν γνώµης της Τράπεζας της Ελλάδος εφόσον αφορά πι-
στωτικό ίδρυµα, µπορεί µε απόφασή του να ρυθµίζει κάθε ειδι-
κότερο ή τεχνικό θέµα αναγκαίο για την εφαρµογή των παρα-
γράφων 5, 6, 8 και 10.»

Άρθρο 5
(άρθρο 1 παρ. 5 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

Μετά το άρθρο 36 του ν. 4099/2012 προστίθεται άρθρο 36α
ως εξής:

«Άρθρο 36α
Ανάθεση λειτουργιών

1. Ο θεµατοφύλακας δεν αναθέτει σε τρίτους τις λειτουργίες
του που αναφέρονται στις παραγράφους 4 και 5 του άρθρου 36.

2. Ο θεµατοφύλακας µπορεί να αναθέτει σε τρίτους τις λει-
τουργίες που αναφέρονται στην παράγραφο 6 του άρθρου 36,
µόνον εφόσον:

α) τα καθήκοντα αυτά δεν ανατίθενται µε σκοπό τη µη συµ-
µόρφωση µε τις απαιτήσεις του παρόντος νόµου,

β) ο θεµατοφύλακας µπορεί να αποδείξει ότι υπάρχει αντικει-
µενικός λόγος για την ανάθεση αυτή, και

γ) ο θεµατοφύλακας έχει επιδείξει τη δέουσα ικανότητα, µέρι-
µνα και επιµέλεια κατά την επιλογή και τον ορισµό κάθε τρίτου,
στον οποίο προτίθεται να αναθέσει µέρος των καθηκόντων του,
συνεχίζει δε να επιδεικνύει τη δέουσα ικανότητα, µέριµνα και επι-
µέλεια κατά την περιοδική επανεξέταση και τον συνεχή έλεγχο
κάθε τρίτου στον οποίο έχει αναθέσει µέρος των καθηκόντων
του, καθώς και των διευθετήσεων στις οποίες έχει προβεί ο τρί-
τος σε σχέση µε τα θέµατα καθήκοντα που του έχουν ανατεθεί.

3. Οι λειτουργίες που αναφέρονται στην παράγραφο 6 του άρ-
θρου 36 µπορούν να ανατεθούν από τον θεµατοφύλακα σε τρίτο
µόνον όταν ο τρίτος, ανά πάσα στιγµή κατά την εκτέλεση των κα-
θηκόντων που του έχουν ανατεθεί:

α) διαθέτει τις δοµές και την τεχνογνωσία που είναι κατάλλη-
λες και ανάλογες προς τη φύση και την πολυπλοκότητα των στοι-
χείων του ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ, ή της ΑΕΔΑΚ που ενεργεί για
λογαριασµό του ΟΣΕΚΑ ή, κατά περίπτωση, της ΑΕΕΜΚ, τα ο-
ποία του έχουν ανατεθεί,

β) όσον αφορά τα καθήκοντα θεµατοφύλακα που αναφέρονται
στην περίπτωση α’ της παραγράφου 6 του άρθρου 36 υπόκειται
σε:

αα) αποτελεσµατικούς κανόνες προληπτικής ρύθµισης, συµ-
περιλαµβανοµένων των κανόνων για τις ελάχιστες κεφαλαιακές
απαιτήσεις, και σε εποπτεία στην οικεία επικράτεια (in the juris-
diction concerned), και

ββ) εξωτερικό περιοδικό έλεγχο, προκειµένου να διασφαλίζε-
ται ότι τα χρηµατοπιστωτικά µέσα είναι στην κατοχή του,

γ) διαχωρίζει τα περιουσιακά στοιχεία των πελατών του θεµα-
τοφύλακα από τα δικά του και από τα περιουσιακά στοιχεία του
θεµατοφύλακα, κατά τρόπο ώστε να µπορούν οποτεδήποτε να
αναγνωρισθούν ότι ανήκουν σε πελάτες ενός συγκεκριµένου θε-
µατοφύλακα,

δ) λαµβάνει όλα τα αναγκαία µέτρα ώστε, σε περίπτωση αφε-
ρεγγυότητας του τρίτου, τα στοιχεία του ενεργητικού του
ΟΣΕΚΑ που φυλάσσονται από τον τρίτο να µην είναι διαθέσιµα
προς διανοµή µεταξύ των πιστωτών του τρίτου ή προς ρευστο-
ποίηση επ’ ωφελεία τους, και

ε) συµµορφώνεται προς τις γενικές υποχρεώσεις και απαγο-
ρεύσεις που καθορίζονται στις παραγράφους 3, 6 και 8 του άρ-
θρου 36 και στο άρθρο 38.

4. Ο θεµατοφύλακας δύναται κατ’ εξαίρεση να αναθέτει τα κα-
θήκοντα θεµατοφυλακής για χρηµατοπιστωτικά µέσα σε οντό-
τητα τρίτης χώρας που δεν πληροί τις προϋποθέσεις της
υποπερίπτωσης αα’ της περίπτωσης β’ της παραγράφου 3, µό-
νον εφόσον απαιτείται από τη νοµοθεσία της τρίτης χώρας και
µόνο εφόσον δεν υπάρχουν τοπικές οντότητες που πληρούν τις
απαιτήσεις της ανάθεσης και µόνο υπό την προϋπόθεση ότι:

α) οι µεριδιούχοι του σχετικού ΟΣΕΚΑ έχουν ενηµερωθεί δε-

όντως, πριν από την επένδυσή τους, ότι η εν λόγω ανάθεση απαι-
τείται λόγω περιορισµών του δικαίου της τρίτης χώρας, για τις
περιστάσεις που τη δικαιολογούν και για τους κινδύνους που ενέ-
χει η ανάθεση αυτή, και

β) η ΑΕΔΑΚ που ενεργεί για λογαριασµό του ΟΣΕΚΑ ή, κατά
περίπτωση, η ΑΕΕΜΚ έδωσε εντολή στον θεµατοφύλακα να ανα-
θέσει τη θεµατοφυλακή αυτών των χρηµατοπιστωτικών µέσων
σε τοπική οντότητα.

Ο τρίτος µπορεί, µε τη σειρά του, να αναθέσει περαιτέρω τις
λειτουργίες αυτές, υπό την προϋπόθεση της τήρησης των ιδίων
απαιτήσεων. Στην περίπτωση αυτή εφαρµόζεται αναλόγως η πα-
ράγραφος 2 του άρθρου 38 στα αντίστοιχα µέρη.

5. Για τους σκοπούς του παρόντος άρθρου, η παροχή των
υπηρεσιών του ν. 2789/2000 (Α’21) από τα συστήµατα διακανο-
νισµού χρηµατοπιστωτικών µέσων, όπως ορίζεται για τους σκο-
πούς του ως άνω νόµου ή η παροχή παρόµοιων υπηρεσιών από
συστήµατα διακανονισµού χρηµατοπιστωτικών µέσων τρίτων
χωρών, δεν θεωρείται ότι αποτελεί ανάθεση λειτουργιών θεµα-
τοφυλακής.»

Άρθρο 6
(άρθρο 1 παρ. 10 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

Το άρθρο 37 του ν. 4099/2012 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 37
Παροχή πληροφοριών

O θεµατοφύλακας θέτει στη διάθεση της Επιτροπής Κεφαλαι-
αγοράς, εφόσον ζητηθεί, όλες τις πληροφορίες που απέκτησε
κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του και οι οποίες είναι ανα-
γκαίες για την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ή για τις αρµόδιες
αρχές του ΟΣΕΚΑ ή της εταιρείας διαχείρισης. Η Επιτροπή Κε-
φαλαιαγοράς κοινοποιεί χωρίς καθυστέρηση τις πληροφορίες
που λαµβάνει στις αρµόδιες αρχές του ΟΣΕΚΑ και της εταιρείας
διαχείρισης.»

Άρθρο 7
(άρθρο 1 παρ. 7 και 8 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

Το άρθρο 38 του ν. 4099/2012 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 38
Ευθύνη

1. Ο θεµατοφύλακας ευθύνεται έναντι του ΟΣΕΚΑ και των µε-
ριδιούχων του ΟΣΕΚΑ για την απώλεια, από τον ίδιο ή από τρίτο
στον οποίο έχει ανατεθεί η θεµατοφυλακή, χρηµατοπιστωτικών
µέσων που τίθενται σε θεµατοφυλακή σύµφωνα µε την περί-
πτωση α’ της παραγράφου 6 του άρθρου 36.

Στην περίπτωση απώλειας χρηµατοπιστωτικού µέσου που έχει
τεθεί σε θεµατοφυλακή, ο θεµατοφύλακας επιστρέφει, χωρίς
αδικαιολόγητη καθυστέρηση, χρηµατοπιστωτικό µέσο του ίδιου
είδους ή το αντίστοιχο ποσό, στον ΟΣΕΚΑ ή στην ΑΕΔΑΚ που
ενεργεί για λογαριασµό του ΟΣΕΚΑ ή, κατά περίπτωση, στην
ΑΕΕΜΚ. Ο θεµατοφύλακας δεν υπέχει ευθύνη, όταν αποδεικνύει
ότι η απώλεια οφείλεται σε εξωτερικό γεγονός που εκφεύγει του
εύλογου ελέγχου του και οι συνέπειες του οποίου θα ήσαν ανα-
πόφευκτες παρά τις εύλογες προσπάθειες του περί του αντιθέ-
του.

Ο θεµατοφύλακας ευθύνεται επίσης έναντι του ΟΣΕΚΑ και των
µεριδιούχων του ΟΣΕΚΑ για οποιεσδήποτε άλλες ζηµίες υπο-
στούν, ως αποτέλεσµα της εκ προθέσεως ή εξ αµελείας µη
ορθής εκπλήρωσης των υποχρεώσεων που υπέχει σύµφωνα µε
τον παρόντα νόµο.

2. Η κατά την παράγραφο 1 ευθύνη του θεµατοφύλακα δεν
επηρεάζεται από οποιαδήποτε ανάθεση πραγµατοποιείται βάσει
του άρθρου 36α.

3. Η ευθύνη του θεµατοφύλακα που αναφέρεται στην παρά-
γραφο 1 δεν αποκλείεται ούτε περιορίζεται βάσει συµφωνίας.
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4. Κάθε συµφωνία που αντίκειται στην παράγραφο 3 είναι
άκυρη.

5. Οι µεριδιούχοι του ΟΣΕΚΑ µπορούν να επικαλούνται την ευ-
θύνη του θεµατοφύλακα, άµεσα ή έµµεσα µέσω της ΑΕΔΑΚ ή,
κατά περίπτωση, της ΑΕΕΜΚ, υπό την προϋπόθεση ότι αυτό δεν
οδηγεί σε αλληλεπικαλύψεις στις προσφυγές ή σε άνιση µετα-
χείριση των µεριδιούχων.

6. Καµία εταιρεία δεν µπορεί να λειτουργεί συγχρόνως ως
ΑΕΔΑΚ ή ΑΕΕΜΚ και ως θεµατοφύλακας.

7. Στο πλαίσιο των αντίστοιχων λειτουργιών τους, η ΑΕΔΑΚ ή,
κατά περίπτωση, η ΑΕΕΜΚ και ο θεµατοφύλακας ενεργούν µε
έντιµο και θεµιτό τρόπο, µε επαγγελµατισµό, ανεξαρτησία και
µόνον προς το συµφέρον του ΟΣΕΚΑ και των µεριδιούχων του
ΟΣΕΚΑ.

Ο θεµατοφύλακας δεν προβαίνει σε ενέργειες σε σχέση µε τον
ΟΣΕΚΑ ή µε την ΑΕΔΑΚ που ενεργεί για λογαριασµό του ΟΣΕΚΑ,
οι οποίες ενδέχεται να προκαλέσουν συγκρούσεις συµφερόντων
µεταξύ του ΟΣΕΚΑ, των µεριδιούχων του ΟΣΕΚΑ, ΑΕΔΑΚ και
αυτού του ιδίου, εκτός αν έχει διαχωρίσει λειτουργικά και ιεραρ-
χικά την εκτέλεση των λειτουργιών της θεµατοφυλακής από τα
άλλα καθήκοντά του, που ενδέχεται να προκαλέσουν σύγκρουση
συµφερόντων, και εφόσον εντοπίζει, διαχειρίζεται, παρακολουθεί
και γνωστοποιεί µε τον κατάλληλο τρόπο στους µεριδιούχους
του ΟΣΕΚΑ τις ενδεχόµενες συγκρούσεις συµφερόντων.»

Άρθρο 8
(άρθρο 1 παρ. 11 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

Το πρώτο εδάφιο του άρθρου 42 του ν. 4099/2012 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«Τα άρθρα 22 έως 23β εφαρµόζονται κατ’ αναλογία στις
ΑΕΕΜΚ που δεν έχουν ορίσει εταιρία διαχείρισης κατά τις δια-
τάξεις του παρόντος.»

Άρθρο 9
(άρθρο 1 παρ. 13 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

1. Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 76 του ν. 4099/ 2012 προ-
στίθενται οι ακόλουθες λέξεις: 

«και το στοιχείο α’ της παρ. 13 του άρθρου 1 της Οδηγίας
2014/91/ΕΕ.»

2. Η παρ. 1 του άρθρου 77 του ν. 4099/2012 αντικαθίσταται ως
εξής:

«1. Το περιεχόµενο της ετήσιας και της εξαµηνιαίας έκθεσης
του ΟΣΕΚΑ εξειδικεύεται µε απόφαση του Διοικητικού Συµβου-
λίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, η οποία ενσωµατώνει το
Σχέδιο Β’ του Παραρτήµατος Ι της Οδηγίας 2009/65/ΕΚ και το
στοιχείο β’ της παρ. 13 του άρθρου 1 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ.»

Άρθρο 10
(άρθρο 1 παρ. 14 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

1. Το στοιχείο α’ της παρ. 3 του άρθρου 80 του ν. 4099/ 2012
αντικαθίσταται ως εξής:

«α) την επωνυµία του ΟΣΕΚΑ και την αρµόδια αρχή αυτού».
2. Στην παρ. 4 του άρθρου 80 του ν. 4099/2012, προστίθεται

δεύτερο εδάφιο ως εξής:
«Οι βασικές πληροφορίες για τους επενδυτές περιλαµβάνουν

επίσης και δήλωση ότι οι λεπτοµέρειες της επικαιροποιηµένης
πολιτικής αποδοχών, όπου περιλαµβάνεται µεταξύ άλλων ο τρό-
πος υπολογισµού των αποδοχών και παροχών, η ταυτότητα των
προσώπων που είναι υπεύθυνα για τη χορήγηση των αποδοχών
και παροχών, περιλαµβανοµένης της σύνθεσης της επιτροπής
αποδοχών, εφόσον αυτή υπάρχει, είναι διαθέσιµες µέσω ιστότο-
που (µε παραποµπή στον εν λόγω ιστότοπο) και ότι µπορεί να
διατεθεί, κατόπιν αιτήµατος και χωρίς επιβάρυνση, αντίγραφο σε
έντυπη µορφή.»

Άρθρο 11
(άρθρο 1 παρ. 15 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

1. Η περίπτωση δ’ της παρ. 3 του άρθρου 93 του ν. 4099/2012
αντικαθίσταται ως εξής:

«δ) απαιτεί:
αα) τα υπάρχοντα αρχεία κίνησης δεδοµένων που τηρούνται

από πάροχο τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών όταν υπάρχει εύλογη
υπόνοια παράβασης και όταν τα υπάρχοντα αρχεία είναι κρίσιµα
για τη διερεύνηση παραβάσεων του παρόντος, σύµφωνα µε την
ισχύουσα νοµοθεσία και

ββ) τις υπάρχουσες καταγραφές τηλεφωνικών συνδιαλέξεων
ή ηλεκτρονικών επικοινωνιών ή άλλα αρχεία κίνησης δεδοµένων,
τα οποία τηρούνται από ΟΣΕΚΑ, ΑΕΔΑΚ, ΑΕΠΕΥ/ΕΠΕΥ, θεµατο-
φύλακες ή άλλες οντότητες σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθε-
σία.»

2. Το άρθρο 4 του ν. 2225/1994 (Α’121) τροποποιείται ως εξής:
(α) Μετά την παρ. 1β προστίθεται παρ. 1γ ως εξής:
«1γ. Η άρση του απορρήτου είναι επίσης επιτρεπτή για τη δια-

κρίβωση παραβάσεων του άρθρου 93α του ν. 4099/2012. (Α’
250).»

(β) Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 5 αντικαθίσταται ως
εξής:

«Στις περιπτώσεις των παραγράφων 1α και 1γ την άρση µπο-
ρεί να ζητήσει και η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, µε απόφαση της
Εκτελεστικής της Επιτροπής, η οποία υποβάλλεται στον αρµόδιο
Εισαγγελέα Εφετών ή τον ανακριτή, οι οποίοι την υποβάλλουν
στο Συµβούλιο Εφετών.»

3. Το τρίτο εδάφιο της παρ. 9 του άρθρου 5 του ν. 2225/1994
αντικαθίσταται ως εξής:

«Στις περιπτώσεις των παραγράφων 1α και 1γ του άρθρου 4
τα στοιχεία αυτά χρησιµοποιούνται επιπλέον κατά τη διοικητική
διαδικασία για τη διαπίστωση της παράβασης των άρθρων 3 έως
7, 29 και 30 του ν. 3340/2005 (Α’112) και του άρθρου 93α του ν.
4099/2012 (Α’250) και επισυνάπτονται στη σχετική δικογραφία
κατά τη διαδικασία ενώπιον των διοικητικών δικαστηρίων.»

Άρθρο 12
(άρθρο 1 παρ. 17 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

Μετά το άρθρο 93 του ν. 4099/2012 προστίθεται άρθρο 93α
ως εξής:

«Άρθρο 93α
Περιπτώσεις παραβάσεων

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δύναται να επιβάλει τις κυρώσεις
που προβλέπονται στο άρθρο 94 του παρόντος σε περίπτωση
παράβασης των διατάξεων του παρόντος νόµου ή των αποφά-
σεων που εκδίδονται κατ` εξουσιοδότηση του, καθώς και των
εκτελεστικών µέτρων της Οδηγίας 2009/65/ΕΚ, ιδίως δε όταν:

α) οι δραστηριότητες ενός ΟΣΕΚΑ ασκούνται χωρίς άδεια λει-
τουργίας, κατά παράβαση του άρθρου 4,

β) οι δραστηριότητες µιας ΑΕΔΑΚ αναλαµβάνονται χωρίς προ-
ηγούµενη άδεια, κατά παράβαση του άρθρου 14,

γ) οι δραστηριότητες µιας ΑΕΕΜΚ αναλαµβάνονται χωρίς προ-
ηγούµενη άδεια, κατά παράβαση του άρθρου 39,

δ) αποκτάται, άµεσα ή έµµεσα, ειδική συµµετοχή σε ΑΕΔΑΚ ή
αυξάνεται περαιτέρω η ειδική συµµετοχή σε ΑΕΔΑΚ, ούτως ώστε
η αναλογία των δικαιωµάτων ψήφου ή των µεριδίων κεφαλαίου
να φθάνει ή να υπερβαίνει τα όρια που προβλέπονται στην πα-
ράγραφο 3 του άρθρου 15, χωρίς να απευθυνθεί κοινοποίηση εγ-
γράφως στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, κατά παράβαση της
παραγράφου 3 του άρθρου 15 ,

ε) διατίθεται, άµεσα ή έµµεσα, ειδική συµµετοχή σε ΑΕΔΑΚ ή
µειώνεται ώστε η αναλογία των δικαιωµάτων ψήφου ή των µερι-
δίων κεφαλαίου που κατέχεται να µειωθεί σε λιγότερο από τα
όρια που προβλέπονται στην παρ. 3 του άρθρου 15, χωρίς να
απευθυνθεί κοινοποίηση εγγράφως στην Επιτροπή Κεφαλαιαγο-
ράς, κατά παράβαση της παραγράφου 3 του άρθρου 15,

στ) ΑΕΔΑΚ αποκτά άδεια µε ψευδείς δηλώσεις ή µε οποιονδή-
ποτε άλλον αντικανονικό τρόπο, κατά παράβαση της περίπτωσης
ε’της παραγράφου 1 του άρθρου 19 ,

ζ) ΑΕΕΜΚ αποκτά άδεια µε ψευδείς δηλώσεις ή µε οποιονδή-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΑ’ - 1 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2016 15075



ποτε άλλον αντικανονικό τρόπο, κατά παράβαση της περίπτωσης
β’ της παραγράφου 1 του άρθρου 41,

η) ΑΕΔΑΚ, µόλις ενηµερωθεί για αποκτήσεις ή εκποιήσεις συµ-
µετοχών στο κεφάλαιό της, οι οποίες αυξάνουν ή µειώνουν τα
αντίστοιχα ποσοστά συµµετοχής πέραν των ποσοστών που ανα-
φέρονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 11 της Οδηγίας 2014/
65/ΕΕ, δεν γνωστοποιεί στις αρµόδιες αρχές τις εν λόγω απο-
κτήσεις ή εκποιήσεις, κατά παράβαση της παραγράφου 3 του
άρθρου 15,

θ) ΑΕΔΑΚ δεν γνωστοποιεί στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς,
τουλάχιστον µία φορά κατ’ έτος, τα ονόµατα των µετόχων που
κατέχουν ειδικές συµµετοχές, καθώς και τα ποσοστά των συµ-
µετοχών αυτών, κατά παράβαση της παραγράφου 3 του άρθρου
15, και

ι) ΑΕΔΑΚ δεν συµµορφώνεται µε διαδικασίες και ρυθµίσεις
που επιβάλλονται σύµφωνα µε την περίπτωση α’της παραγρά-
φου 2 του άρθρου 14,

ια) ΑΕΔΑΚ δεν συµµορφώνεται µε απαιτήσεις σε επίπεδο
δοµής και οργάνωσης που επιβάλλονται σύµφωνα µε την περί-
πτωση β’ της παραγράφου 2 του άρθρου 14,

ιβ) ΑΕΕΜΚ δεν συµµορφώνεται µε διαδικασίες και ρυθµίσεις
που επιβάλλονται σύµφωνα µε την περίπτωση α’ της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 40,

ιγ) ΑΕΔΑΚ ή ΑΕΕΜΚ δεν συµµορφώνεται µε απαιτήσεις σχε-
τικά µε την ανάθεση λειτουργιών της σε τρίτους, που επιβάλλον-
ται σύµφωνα µε τις εθνικές διατάξεις που θεσπίζονται κατ’
εφαρµογή των άρθρων 22 και 42,

ιδ) ΑΕΔΑΚ ή ΑΕΕΜΚ δεν συµµορφώνεται µε κανόνες δεοντο-
λογίας που επιβάλλονται σύµφωνα µε τα άρθρα 22 και 42,

ιε) θεµατοφύλακας δεν εκτελεί τα καθήκοντά του σύµφωνα µε
το άρθρο 36,

ιστ) ΑΕΕΜΚ ή, για καθένα από τα αµοιβαία κεφάλαια τα οποία
διαχειρίζεται, ΑΕΔΑΚ επανειληµµένως δεν τηρεί τις υποχρεώσεις
της σχετικά µε τις επενδυτικές πολιτικές των ΟΣΕΚΑ, σύµφωνα
µε τα προβλεπόµενα στα άρθρα 49 έως 56,

ιζ) ΑΕΔΑΚ ή ΑΕΕΜΚ δεν χρησιµοποιεί διαδικασία διαχείρισης
των κινδύνων ή διαδικασία για την ακριβή και αµερόληπτη απο-
τίµηση της αξίας των εξωχρηµατιστηριακών παραγώγων, όπως
προβλέπεται στην παράγραφο 1 του άρθρου 60,

ιη) ΑΕΕΜΚ ή, για καθένα από τα αµοιβαία κεφάλαια τα οποία
διαχειρίζεται, ΑΕΔΑΚ επανειληµµένως αθετεί τις υποχρεώσεις
της σχετικά µε την πληροφόρηση των µεριδιούχων, που προβλέ-
πονται στα άρθρα 75 έως 84, και

ιθ) ΑΕΕΜΚ ή ΑΕΔΑΚ που διαθέτει στην αγορά µερίδια ΟΣΕΚΑ
που τελεί υπό τη διαχείρισή της, σε άλλο κράτος-µέλος  δεν
τηρεί την απαίτηση κοινοποίησης κατά την παράγραφο 1 του άρ-
θρου 91.»

Άρθρο 13
(άρθρο 1 παρ. 16 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ και άρθρο 1

παρ. 17 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

Το άρθρο 94 του ν. 4099/2012 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 94
Κυρώσεις

1. Κάθε παράβαση των διατάξεων του παρόντος νόµου ή των
αποφάσεων που εκδίδονται κατ` εξουσιοδότηση του, καθώς και
των εκτελεστικών µέτρων της Οδηγίας 2009/65/ΕΚ, επισύρει τις
ακόλουθες κυρώσεις και µέτρα, που επιβάλλονται µε απόφαση
του Διοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς: 

α) καταχώριση στο διαδικτυακό της τόπο, δηµόσιας δήλωσης
που κατονοµάζει τον υπεύθυνο και προσδιορίζει τη φύση της πα-
ράβασης,

β) διαταγή προς το υπεύθυνο πρόσωπο για παύση της παρά-
νοµης συµπεριφοράς και παράλειψή της στο µέλλον,

γ) σε ΟΣΕΚΑ ή ΑΕΔΑΚ, αναστολή ή ανάκληση της άδειας λει-
τουργίας τους, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο άρθρο 19,

δ) σε µέλος του διοικητικού οργάνου της ΑΕΔΑΚ ή της ΑΕΕΜΚ
ή άλλου υπεύθυνου φυσικού προσώπου προσωρινή απαγόρευση

ή, επί επανειληµµένων σοβαρών παραβάσεων, οριστική απαγό-
ρευση άσκησης καθηκόντων διαχείρισης σε αυτές ή σε άλλες τέ-
τοιες εταιρείες,

ε) σε ΑΕΔΑΚ, σε θεµατοφύλακα, σε νοµικό πρόσωπο που δια-
θέτει µερίδια ΟΣΕΚΑ ή άλλων οργανισµών συλλογικών επενδύ-
σεων, σε ΑΕΕΜΚ, σε ΟΣΕΚΑ που έχει λάβει άδεια λειτουργίας
σε κράτος - µέλος ή σε άλλον οργανισµό συλλογικών επενδύ-
σεων οι οποίοι διαθέτουν µερίδια στην Ελλάδα, σε εταιρεία δια-
χείρισης που έχει λάβει άδεια λειτουργίας σε άλλο κράτος-µέλος
και λειτουργεί στην Ελλάδα, είτε µέσω υποκαταστήµατος είτε
στο πλαίσιο ελεύθερης παροχής υπηρεσιών, καθώς και σε υπο-
κατάστηµα εταιρείας διαχείρισης τρίτου κράτους που παρέχει
υπηρεσίες στην Ελλάδα, σύσταση ή πρόστιµο ύψους από χίλια
(1.000) ευρώ έως πέντε εκατοµµύρια (5.000.000) ευρώ ή ίσο µε
το 10% του συνολικού ετήσιου κύκλου εργασιών του νοµικού
προσώπου, σύµφωνα µε τις τελευταίες διαθέσιµες οικονοµικές
καταστάσεις που έχουν εγκριθεί από το διοικητικό συµβούλιο.
Όταν το νοµικό πρόσωπο είναι µητρική επιχείρηση ή θυγατρική
µητρικής επιχείρησης, η οποία καταρτίζει ενοποιηµένες χρηµα-
τοοικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε το άρθρο 135 του ν.
2190/1920,ο σχετικός συνολικός ετήσιος κύκλος εργασιών είναι
ο συνολικός ετήσιος κύκλος εργασιών ή το αντίστοιχο είδος ει-
σοδήµατος, σύµφωνα µε τους τελευταίες διαθέσιµες ενοποιηµέ-
νες οικονοµικές καταστάσεις που έχουν εγκριθεί από το
διοικητικό συµβούλιο της ανώτατης µητρικής επιχείρησης, ή ίσο
µε το διπλάσιο του οφέλους που αποκόµισε ο παραβάτης όταν
το όφελος µπορεί να προσδιοριστεί, και

στ) σε µέλη του διοικητικού συµβουλίου, σε διευθυντές και σε
υπαλλήλους της ΑΕΔΑΚ, της ΑΕΕΜΚ, του θεµατοφύλακα και του
νοµικού προσώπου που διαθέτει µερίδια ΟΣΕΚΑ ή άλλων οργα-
νισµών συλλογικών επενδύσεων, σε κάθε φυσικό πρόσωπο που
διαθέτει µερίδια ΟΣΕΚΑ ή άλλων οργανισµών συλλογικών επεν-
δύσεων, σε κάθε πρόσωπο που παρέχει υπηρεσίες για λογαρια-
σµό ΑΕΔΑΚ που λειτουργεί στην Ελλάδα είτε µέσω υποκατα-
στήµατος είτε στο πλαίσιο ελεύθερης παροχής υπηρεσιών,
καθώς και σε κάθε πρόσωπο που παρέχει υπηρεσίες για λογα-
ριασµό υποκαταστήµατος εταιρείας διαχείρισης τρίτου κράτους
που παρέχει υπηρεσίες στην Ελλάδα, που παραβαίνουν τις δια-
τάξεις του παρόντος νόµου ή των αποφάσεων που εκδίδονται
κατ’ εξουσιοδότηση του, καθώς και των εκτελεστικών µέτρων της
Οδηγίας 2009/65/ΕΚ, σύσταση ή πρόστιµο ύψους από πεντακό-
σια (500) ευρώ έως πέντε εκατοµµύρια (5.000.000) ευρώ ή ίσο
µε το διπλάσιο του οφέλους που αποκόµισε ο παραβάτης όταν
το όφελος µπορεί να προσδιοριστεί.

2. Για την επιλογή της κύρωσης και κατά την επιµέτρηση του
προστίµου λαµβάνονται ιδίως υπόψη:

α) η σοβαρότητα και η διάρκεια της παράβασης,
β) ο βαθµός ευθύνης του υπεύθυνου για την παράβαση προ-

σώπου,
γ) η οικονοµική ισχύς του υπεύθυνου για την παράβαση προ-

σώπου, όπως προκύπτει, για παράδειγµα, από το συνολικό κύκλο
εργασιών του όταν πρόκειται για νοµικό πρόσωπο ή από το ετή-
σιο εισόδηµα του όταν πρόκειται για φυσικό πρόσωπο,

δ) το ύψος των κερδών που αποκτήθηκαν ή των ζηµιών που
αποφεύχθηκαν από το υπεύθυνο για την παράβαση πρόσωπο,
καθώς και της ζηµίας που προκλήθηκε σε άλλα πρόσωπα και,
κατά περίπτωση, στη λειτουργία των αγορών ή στην οικονοµία
συνολικά, στο βαθµό που τα ανωτέρω µπορούν να προσδιορι-
σθούν,

ε) ο βαθµός συνεργασίας του υπεύθυνου για την παράβαση
προσώπου µε την αρµόδια αρχή,

στ) προηγούµενες παραβάσεις του υπεύθυνου για την παρά-
βαση προσώπου, και

ζ) τα µέτρα που έλαβε µετά την παράβαση το υπεύθυνο για
την παράβαση πρόσωπο, ώστε να αποτραπεί η επανάληψη της
παράβασης.

3. Επί µη συνεργασίας σε έρευνα που διενεργείται σύµφωνα
µε τις διατάξεις του άρθρου 93, το Διοικητικό Συµβούλιο της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς επιβάλλει σε νοµικά πρόσωπα πρόστιµο
από τριάντα χιλιάδες (30.000) ευρώ µέχρι πεντακόσιες χιλιάδες
(500.000) ευρώ και σε φυσικά πρόσωπα πρόστιµο από δέκα χι-
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λιάδες (10.000) ευρώ µέχρι διακόσιες χιλιάδες (200.000) ευρώ.
4. Τα πρόσωπα της παραγράφου 1, τα οποία παραβαίνουν εν

γνώσει τους τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 12 και
των άρθρων 59 έως και 64, 85 και 87 ή των αποφάσεων που εκ-
δίδονται κατ’ εξουσιοδότηση των άρθρων αυτών, τιµωρούνται µε
φυλάκιση τουλάχιστον τριών (3) µηνών και χρηµατική ποινή
ύψους από πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ µέχρι οκτακόσιες χι-
λιάδες (800.000) ευρώ.

5. Όποιος εν γνώσει του προβαίνει σε ψευδείς δηλώσεις ή ανα-
κοινώσεις προς το κοινό σχετικά µε τα οικονοµικά στοιχεία, συµ-
περιλαµβανοµένων των αποδόσεων, ΟΣΕΚΑ ή άλλου οργανισµού
συλλογικών επενδύσεων, υφιστάµενου ή µη, µε σκοπό να προ-
σελκύσει σε αυτόν επενδυτές, τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχι-
στον τριών (3) µηνών και χρηµατική ποινή από πενήντα χιλιάδες
(50.000) ευρώ µέχρι οκτακόσιες χιλιάδες (800.000) ευρώ. Τα
ανωτέρω ισχύουν και για όποιον ασκεί παράνοµα επενδυτικές
δραστηριότητες του παρόντος νόµου, ενώ αν το πρόσωπο αυτό
είναι νοµικό πρόσωπο, επιβάλλονται οι κυρώσεις της παραγρά-
φου 1.»

Άρθρο 14
(άρθρο 1 παρ. 17 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

Μετά το άρθρο 94 του ν. 4099/2012 προστίθεται άρθρο 94α,
ως εξής:

«Άρθρο 94α
Δηµοσίευση αποφάσεων

1. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δηµοσιεύει στο διαδικτυακό
της τόπο τις αποφάσεις µε τις οποίες επιβάλλεται διοικητική κύ-
ρωση ή µέτρο για παραβάσεις των διατάξεων του παρόντος
νόµου ή των αποφάσεων που εκδίδονται κατ’ εξουσιοδότηση
του, καθώς και των εκτελεστικών µέτρων της Οδηγίας 2009/65/
ΕΚ, χωρίς αδικαιολόγητη καθυστέρηση και αφού έχει ήδη ενη-
µερώσει το πρόσωπο στο οποίο έχει επιβληθεί η κύρωση ή το
µέτρο σχετικά µε την εν λόγω απόφαση. Η δηµοσίευση περιλαµ-
βάνει τουλάχιστον στοιχεία για το είδος και το χαρακτήρα της
παράβασης και την ταυτότητα των υπαιτίων. Η υποχρέωση αυτή
δεν ισχύει για τις αποφάσεις που λαµβάνονται κατά την διερεύ-
νηση της υπόθεσης.

Ωστόσο, αν η δηµοσίευση της ταυτότητας των νοµικών προ-
σώπων ή των προσωπικών δεδοµένων των φυσικών προσώπων
κρίνεται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ως δυσανάλογη, κα-
τόπιν κατά περίπτωση αξιολόγησης που διενεργείται σχετικά µε
την αναλογικότητα της δηµοσίευσης αυτών των δεδοµένων, ή αν
η δηµοσίευση θέτει σε κίνδυνο τη σταθερότητα των χρηµατοπι-
στωτικών αγορών ή διεξαγόµενη έρευνα, η Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς µπορεί να:

α) καθυστερεί τη δηµοσίευση της απόφασης για την επιβολή
κύρωσης ή µέτρου έως ότου παύσουν να υφίστανται οι λόγοι για
τη µη δηµοσίευση,

β) δηµοσιεύει την απόφαση επιβολής κύρωσης ή µέτρου χωρίς
ονόµατα, κατά τρόπο σύµφωνο µε την ισχύουσα νοµοθεσία, εφό-
σον η ανώνυµη αυτή δηµοσίευση εξασφαλίζει την αποτελεσµα-
τική προστασία των σχετικών δεδοµένων προσωπικού χαρακτή-
ρα, ή

γ) δεν δηµοσιεύει την απόφαση επιβολής κύρωσης ή µέτρου,
αν θεωρείται ότι οι επιλογές που αναφέρονται στις περιπτώσεις
α’ και β’ δεν επαρκούν για να διασφαλιστεί:

αα) ότι δεν θα τεθεί σε κίνδυνο η σταθερότητα των χρηµατο-
πιστωτικών αγορών, και

ββ) η αναλογικότητα της δηµοσίευσης των αποφάσεων αυτών
στην περίπτωση µέτρων που θεωρούνται ήσσονος σηµασίας.

Στην περίπτωση απόφασης για δηµοσίευση χωρίς ονόµατα
της κύρωσης ή του µέτρου, η δηµοσίευση των σχετικών δεδοµέ-
νων µπορεί να αναβληθεί για εύλογο χρονικό διάστηµα, αν προ-
βλέπεται ότι µέσα στο διάστηµα αυτό θα εκλείψουν οι λόγοι που
δικαιολογούν τη δηµοσίευση χωρίς ονόµατα.

2. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ενηµερώνει την ΕΑΚΑΑ σχετικά
µε όλες τις διοικητικές κυρώσεις που επιβλήθηκαν χωρίς να δη-

µοσιευτούν, σύµφωνα µε την περίπτωση γ’της παραγράφου 1,
συµπεριλαµβανοµένων των σχετικών προσφυγών και της έκβα-
σής τους.

3. Στην περίπτωση άσκησης προσφυγής κατά της απόφασης
επιβολής κύρωσης ή µέτρου ενώπιον των οικείων δικαστικών ή
άλλων αρχών, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δηµοσιεύει επίσης
αµέσως στο διαδικτυακό της τόπο τα στοιχεία αυτά και τυχόν
επακόλουθα στοιχεία σχετικά µε την έκβαση της διαδικασίας
προσφυγής. Δηµοσιεύεται κάθε απόφαση που ακυρώνει προ-
ηγούµενη απόφαση επιβολής κύρωσης ή µέτρου.

4. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς διατηρεί κάθε δηµοσίευση κατά
το παρόν άρθρο στο διαδικτυακό της τόπο, για πέντε (5) τουλά-
χιστον έτη από τη δηµοσίευση. Τα δεδοµένα προσωπικού χαρα-
κτήρα που περιέχονται στη δηµοσίευση διατηρούνται µόνο στη
σελίδα της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς στο διαδικτυακό της τόπο
για το χρονικό διάστηµα που επιτρέπει η ισχύουσα νοµοθεσία. 

5. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς παρέχει ετησίως στην ΕΑΚΑΑ
συγκεντρωτικές πληροφορίες σχετικά µε όλες τις κυρώσεις και
τα λοιπά µέτρα που επιβλήθηκαν σύµφωνα µε τα άρθρα 19, 93
και 94.

6. Όταν η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δηµοσιεύει διοικητικές
κυρώσεις ή µέτρα, αναφέρει συγχρόνως τις εν λόγω κυρώσεις ή
µέτρα στην ΕΑΚΑΑ.»

Άρθρο 15
(άρθρο 1 παρ. 17 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

Μετά το άρθρο 94α του ν. 4099/2012 προστίθεται άρθρο 94β
ως εξής:

«Άρθρο 94β
Ενθάρρυνση καταγγελιών

1. Με απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς καθορίζονται οι µηχανισµοί και η διαδικασία για
την ενθάρρυνση καταγγελιών όσον αφορά σε ενδεχόµενες ή
πραγµατικές παραβάσεις του παρόντος νόµου, και ιδίως:

α) ειδικές διαδικασίες για τη λήψη καταγγελιών για παραβά-
σεις και τη συνέχεια που δίδεται στις καταγγελίες αυτές,

β) κατάλληλη προστασία τουλάχιστον έναντι αντιποίνων, δια-
κρίσεων ή άλλων µορφών άνισης µεταχείρισης, για εργαζοµέ-
νους σε ΑΕΔΑΚ, ΑΕΕΜΚ και θεµατοφυλάκων, οι οποίοι καταγγέλ-
λουν παραβάσεις που διαπράττονται εντός των εν λόγω εται-
ριών, και

γ) προστασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα τόσο
του προσώπου που καταγγέλλει τις παραβάσεις, όσο και του φυ-
σικού προσώπου που φέρεται ότι διέπραξε παράβαση, σύµφωνα
µε τις διατάξεις του ν. 2472/1997 (Α’ 50),

δ) σαφείς κανόνες ώστε να εξασφαλίζεται η εµπιστευτικότητα
σε όλες τις περιπτώσεις σχετικά µε το πρόσωπο που καταγγέλλει
παράβαση, εκτός εάν η αποκάλυψη της ταυτότητάς του απαιτεί-
ται από την κείµενη νοµοθεσία στο πλαίσιο ερευνών ή επιγενό-
µενης δικαστικής διαδικασίας.

2. Η καταγγελία από υπαλλήλους των ΑΕΕΜΚ, ΑΕΔΑΚ και των
θεµατοφυλάκων για παραβάσεις του παρόντος νόµου ή των απο-
φάσεων που εκδίδονται κατ’ εξουσιοδότηση του, καθώς και των
εκτελεστικών µέτρων της Οδηγίας 2009/65/ΕΚ στην Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς ή την ΕΑΚΑΑ δεν αποτελεί παράβαση περιορι-
σµού σχετικά µε τη δηµοσιοποίηση πληροφοριών, επιβαλλόµε-
νου από σύµβαση ή από νοµοθετική, κανονιστική ή διοικητική
διάταξη, ούτε συνεπάγεται κανενός είδους ευθύνη για το πρό-
σωπο που προβαίνει στην εν λόγω γνωστοποίηση.

3. Οι ΑΕΔΑΚ, οι ΑΕΕΜΚ και οι θεµατοφύλακες αυτών θεσπί-
ζουν κατάλληλες διαδικασίες, ώστε να µπορούν οι εργαζόµενοί
τους να καταγγέλλουν παραβάσεις εσωτερικά, µέσω ειδικού,
ανεξάρτητου και αυτόνοµου διαύλου.»

Άρθρο 16
(άρθρο 1 παρ. 18 της Οδηγίας 2014/91/ΕΕ)

Στο άρθρο 97 του ν. 4099/2012 προστίθεται παράγραφος 8 ως
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εξής:
«8. Κατά την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα,

εφαρµόζονται οι διατάξεις του ν. 2472/1997 (Α’50).»

Άρθρο 17
Μεταβατικές και τελικές διατάξεις

1. Οι ΑΕΕΜΚ ή οι ΑΕΔΑΚ που ενεργούν για λογαριασµό των
ΟΣΕΚΑ τους οποίους διαχειρίζονται, οι οποίες, πριν από τις 18
Μαρτίου 2016, έχουν ορίσει ως θεµατοφύλακα ίδρυµα που δεν
πληροί τις απαιτήσεις της παρ. 2 του άρθρου 36 του ν. 4099/
2012, ορίζουν θεµατοφύλακα που πληροί τις απαιτήσεις αυτές
πριν από τις 18 Μαρτίου 2018.

2. Η προσαρµογή προς τις διατάξεις του παρόντος νόµου των
κανονισµών των αµοιβαίων κεφαλαίων που έχουν συσταθεί πριν
από την έναρξη ισχύος αυτού, πραγµατοποιείται ατελώς.

ΜΕΡΟΣ Β’
ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 18
Τροποποίηση του ν. 4209/2013 (Α’ 253)

Στο άρθρο 13 του ν. 4209/2013 (Α’ 253) προστίθενται παρά-
γραφοι 5 και 6 ως εξής:

«5. Με απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς µπορεί να εξειδικεύονται, σύµφωνα µε τις κα-
τευθυντήριες οδηγίες της ΕΑΚΑΑ, τα κριτήρια βάσει των οποίων
ορίζονται τα πρόσωπα που συνιστούν «ανώτερα διευθυντικά στε-
λέχη» για τους σκοπούς της παραγράφου 1.

6. Με απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς µπορεί να εξειδικεύονται, σύµφωνα µε τις κατευ-
θυντήριες οδηγίες της ΕΑΚΑΑ, τα κριτήρια του πρώτου εδαφίου
της παραγράφου 4 ή τα ποσοτικά όρια βάσει των οποίων οι ΑΕ-
ΔΟΕΕ δεν υποχρεούνται να καταρτίζουν επιτροπή αποδοχών.»

Άρθρο 19
Τροποποίηση του άρθρου 78Α 

του ν. 1969/1991 (Α’ 167)

Η παρ. 2 του άρθρου 78Α του ν. 1969/1991 αντικαθίσταται ως
εξής:

«2. Η Συµβουλευτική Επιτροπή είναι οκταµελής. Τα µέλη της
Συµβουλευτικής Επιτροπής εκπροσωπούν την Ένωση Εισηγµέ-
νων Εταιριών (ΕΝΕΙΣΕΤ), το Σύνδεσµο Μελών του Χρηµατιστη-
ρίου Αθηνών (ΣΜΕΧΑ), την Ελληνική Ένωση Τραπεζών (ΕΕΤ), την
Ένωση Θεσµικών Επενδυτών (ΕΘΕ), το Σύνδεσµο Εταιριών Δια-
µεσολαβητικών Υπηρεσιών Κινητών Αξιών (ΣΕΔΥΚΑ,) τον Σύνδε-
σµο Επενδυτών και Διαδικτύου (ΣΕΔ) και την Ένωση Ελληνικών
Εταιρειών Επιχειρηµατικών Κεφαλαίων. Κάθε φορέας προτείνει
τον εκπρόσωπο και τον αναπληρωτή του, οι οποίοι ορίζονται µε
απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών. Με την ίδια απόφαση ορί-
ζεται Πρόεδρος της Επιτροπής, χωρίς δικαίωµα ψήφου, ανώτερο
στέλεχος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.»

Άρθρο 20
Δικαιοπρακτικό επιτόκιο οµολογιακών δανείων

Στα οµολογιακά δάνεια του ν. 3156/2003 (Α’ 157), όπως ισχύει,
που διατίθενται µε δηµόσια προσφορά ή µε ιδιωτική τοποθέτηση
σε ειδικούς επενδυτές της περίπτωσης στ’ της παρ. 1 του άρ-
θρου 2 του  ν. 3401/ 2005 (Α’ 257), συµπεριλαµβανοµένων των
Οργανισµών Εναλλακτικών Επενδύσεων (ΟΕΕ) του ν. 4209/2013
(Α’ 253), ή που κατά τη διάθεσή τους, µε δηµόσια προσφορά ή
ιδιωτική τοποθέτηση, προβλέπεται η εισαγωγή ή ένταξή τους
προς διαπραγµάτευση σε οργανωµένη αγορά ή πολυµερή µηχα-
νισµό διαπραγµάτευσης (ΠΜΔ) του ν. 3606/2007 (Α’ 195), το επι-
τόκιο συµφωνείται ελευθέρως, χωρίς να εφαρµόζονται οι κείµε-
νες διατάξεις για το ανώτατο όριο επιτοκίου.

Άρθρο 21
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 3156/2003 (Α’ 157)

1. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 3156/2003 προ-
στίθεται τελευταίο εδάφιο που έχει ως εξής:

«Οι οµολογίες µπορούν επίσης να αποτελούν αντικείµενο δια-
πραγµάτευσης σε Πολυµερή Μηχανισµό Διαπραγµάτευσης
(ΠΜΔ) του ν. 3606/2007 που λειτουργεί στην Ελλάδα.»

2. Η παρ. 2 του άρθρου 4 του ν. 3156/2003 αντικαθίσταται ως
εξής:

«2. Εκπρόσωπος των οµολογιούχων ορίζεται πιστωτικό ίδρυµα
ή Εταιρεία Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (Ε.Π.Ε.Υ.) που πα-
ρέχει την παρεπόµενη υπηρεσία της περίπτωσης α’ της παρ. 2
του άρθρου 4 του ν. 3606/2007, καθώς και το Κεντρικό Αποθε-
τήριο Τίτλων που λειτουργεί σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις.»

3. Η παρ. 3 του άρθρου 5 του ν. 3156/2003 αντικαθίσταται ως
εξής:

«3. Εάν οι οµολογίες είναι εισηγµένες ή ενταγµένες προς δια-
πραγµάτευση σε οργανωµένη αγορά ή πολυµερή µηχανισµό δια-
πραγµάτευσης (ΠΜΔ) του ν. 3606/2007, η δηµοσίευση των
στοιχείων της παραγράφου 2 συντελείται µε τη δηµοσιοποίηση
αυτών µέσω του επίσηµου διαδικτυακού τόπου του διαχειριστή
της οργανωµένης αγοράς ή του ΠΜΔ αντίστοιχα.»

Άρθρο 22
Τροποποίηση του ν. 2778/1999 (Α’ 295)

Η περίπτωση στ’ της παρ. 3 του άρθρου 22 του ν. 2778/1999,
όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 19 του ν. 4141/2013 (Α’ 81),
αντικαθίσταται ως εξής:

«στ) τουλάχιστον είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) των µετοχών
εταιρίας εφόσον: αα) σκοπός της εταιρίας είναι η απόκτηση, δια-
χείριση και εκµετάλλευση ακινήτων, περιλαµβανοµένης, της διε-
νέργειας επενδύσεων σε ακίνητη περιουσία κατά την έννοια του
άρθρου 22, και ββ) σκοπός της συµµετοχής της ΑΕΕΑΠ στο κε-
φάλαιο της εταιρίας είναι η εφαρµογή κοινής επιχειρηµατικής
στρατηγικής ή στρατηγικών για την ανάπτυξη ακινήτου ή ενότη-
τας ακινήτων ελάχιστης αξίας τουλάχιστον δέκα εκατοµµυρίων
(10.000.000) ευρώ, σύµφωνα µε επενδυτικό πρόγραµµα που κα-
ταρτίζεται µε ευθύνη του διοικητικού συµβουλίου της εταιρίας,
εγκρίνεται από το διοικητικό συµβούλιο της ΑΕΕΑΠ και κοινοποι-
είται στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Το εν λόγω επενδυτικό
πρόγραµµα, µαζί µε έκθεση προόδου αυτού, εγκρίνεται ετησίως
από το διοικητικό συµβούλιο της εταιρίας, και η σχετική έκθεση
προόδου τίθεται υπόψη του διοικητικού συµβουλίου της ΑΕΕΑΠ,
που τοποθετείται σχετικώς και αξιολογεί την πρόοδο του προ-
γράµµατος. Η σχετική έκθεση αξιολόγησης του διοικητικού συµ-
βουλίου της ΑΕΕΑΠ υποβάλλεται από την ΑΕΕΑΠ στην Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς.»

Άρθρο 23
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 3401/2005 (Α’ 257)

1. Στο άρθρο 1 του ν. 3401/2005 (Α’257), όπως ισχύει, προστί-
θεται νέα παράγραφος 6 ως εξής:

«6. Κατ’ εξαίρεση µπορεί να διενεργείται δηµόσια προσφορά
χωρίς να απαιτείται η κατάρτιση και δηµοσιοποίηση του προβλε-
πόµενου στην προηγουµένη παράγραφο πληροφοριακού δελ-
τίου, εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι εξής προϋποθέσεις:

α) H προσφορά διενεργείται αποκλειστικά µέσω ηλεκτρονικού
συστήµατος, το οποίο διαχειρίζεται ΑΕΠΕΥ που έχει λάβει άδεια
να παρέχει τουλάχιστον την επενδυτική υπηρεσία της περίπτω-
σης α’ της παραγράφου 1 του άρθρου 4 και την παρεπόµενη
υπηρεσία της περίπτωσης α’ της παρ. 2 του άρθρου 4 του  ν.
3606/2007 (Α’ 195), ΑΕΔΟΕΕ που έχει λάβει άδεια να παρέχει τις
παρεπόµενες υπηρεσίες της περίπτωσης β’ της παρ. 4 του άρ-
θρου 6 του ν. 4209/2013 (Α’ 253) ή πιστωτικό ίδρυµα στο πλαίσιο
της επενδυτικής υπηρεσίας της λήψης και διαβίβασης εντολών.
Ως ηλεκτρονικό σύστηµα νοείται η ηλεκτρονική πλατφόρµα που
παρουσιάζει µέσω του διαδικτύου τις επενδυτικές προτάσεις των
εκδοτών και δέχεται µε τον ίδιο τρόπο εντολές επενδυτών για
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απόκτηση κινητών αξιών.
β) Προσφέρονται κινητές αξίες των ανωτέρω εκδοτών µε συ-

νολική αξία µικρότερη από πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) ευρώ,
όριο το οποίο υπολογίζεται ανά εκδότη σε περίοδο δώδεκα
µηνών.

γ) Η συµµετοχή του ιδιώτη πελάτη, κατά την έννοια της παρ.
8 του άρθρου 2 του ν. 3606/2007, δεν µπορεί να υπερβαίνει το
ποσό των πέντε χιλιάδων (5.000) ευρώ και σε κάθε περίπτωση το
δέκα τοις εκατό (10%) του µέσου όρου των δηλωθέντων µε την
φορολογική δήλωση εισοδηµάτων της προηγούµενης τριετίας,
ανά εκδότη και των τριάντα χιλιάδων (30.000) ευρώ κατ’ έτος,
ανά ΑΕΠΕΥ ή ΑΕΔΟΕΕ της περίπτωσης α’της παρούσης παρα-
γράφου ή πιστωτικό ίδρυµα.

Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, µετά από εισήγηση
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, µπορούν να µεταβάλλονται τα
χρηµατικά όρια της παρούσας. »

2. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 24 του ν. 3401/
2005, που προστέθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 7 του ν.
4281/2014 (Α’160), όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«3α. Απαγορεύεται η από φυσικά ή νοµικά πρόσωπα δηµόσια
προσφορά ή διενέργεια, µε οποιονδήποτε τρόπο, διαφηµίσεων,
γνωστοποιήσεων, δηλώσεων ή ανακοινώσεων, προς το σκοπό
της προσέλκυσης του κοινού για επένδυση χρηµατικών ποσών
σε κάθε είδους κινητές αξίες, κατά την έννοια της παραγράφου
1 του άρθρου 2 του παρόντος νόµου, εκτός εάν προηγουµένως,
στις µεν περιπτώσεις που οι δηµόσιες προσφορές για κινητές
αξίες υπάγονται στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος νόµου, έχει
χορηγηθεί έγκριση ενηµερωτικού δελτίου από την Επιτροπή Κε-
φαλαιαγοράς, όπου απαιτείται, σύµφωνα µε τις διατάξεις του πα-
ρόντος νόµου, όπως κάθε φορά ισχύει, σε κάθε δε άλλη περί-
πτωση, µε την επιφύλαξη των διατάξεων των άρθρων 1 παρ. 6, 3
και 4 του παρόντος νόµου, έχει καταρτισθεί και δηµοσιοποιηθεί
πληροφοριακό δελτίο, το οποίο περιέχει τα προβλεπόµενα από
την απόφαση της παραγράφου 5 του άρθρου 1 του παρόντος
νόµου, όπως αυτή κάθε φορά ισχύει, στοιχεία και πληροφορίες.»

Άρθρο 24
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 3606/2007 (Α’195)

1. Στο άρθρο 12 του ν. 3606/2007 (Α’195) προστίθεται παρά-
γραφος 14, ως εξής:

«14. Οι ΑΕΠΕΥ, οι ΑΕΔΟΕΕ και τα πιστωτικά ιδρύµατα της παρ.
6 του άρθρου 1 του ν. 3401/2005 γνωστοποιούν άµεσα στην Επι-
τροπή Κεφαλαιαγοράς ή την Τράπεζα της Ελλάδος, κατά περί-
πτωση, την πρόθεσή τους να διαχειριστούν ηλεκτρονικά συστή-
µατα, µέσω των οποίων προσφέρονται κινητές αξίες µε τους
όρους και τις προϋποθέσεις που προβλέπονται στην αυτή παρά-
γραφο 6 του άρθρου 1 του ν. 3401/2005, υποβάλλοντας ταυτό-
χρονα τα σχετικά µε τη δραστηριοποίηση αυτή στοιχεία και ιδίως
την απόφαση του διοικητικού συµβουλίου τους µε την οποία απο-
φασίστηκε η δραστηριότητα αυτή, το νέο οργανόγραµµα, τα
πρόσωπα που θα απασχολούνται και τα προσόντα τους, καθώς
και το αντίστοιχο τµήµα του εσωτερικού κανονισµού που περι-
γράφει τον τρόπο οργάνωσης, τα κριτήρια επιλογής των εκδο-
τών οι κινητές αξίες των οποίων θα προσφέρονται µέσω των
συστηµάτων τους, καθώς και τις διαδικασίες παρακολούθησης
και συµµόρφωσης µε τις προϋποθέσεις της παραγράφου 11 του
άρθρου 25 του παρόντος νόµου. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ή
η Τράπεζα της Ελλάδος κατά περίπτωση, µπορεί να αντιταχθεί
σε αυτή την πρόθεσή τους, εάν κρίνει ότι δεν πληρούνται οι ορ-
γανωτικές προϋποθέσεις του άρθρου αυτού, µέσα σε διάστηµα
δύο (2) µηνών από την υποβολή όλων των προβλεπόµενων στοι-
χείων.

Με απόφαση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς ή της Τράπεζας
της Ελλάδος, κατά περίπτωση, µπορεί να εξειδικεύονται οι πα-
ραπάνω οργανωτικές προϋποθέσεις για τη λειτουργία του συ-
στήµατος, καθώς και να προσδιορίζονται τα στοιχεία που θα
πρέπει να υποβάλουν οι ΑΕΠΕΥ και οι ΑΕΔΟΕΕ της παρούσης
παραγράφου και τα πιστωτικά ιδρύµατα για τη δραστηριότητα
αυτή.»

2. Στο άρθρο 25 του ν. 3606/2007 προστίθεται παράγραφος

11 ως εξής:
«11. Οι ΑΕΠΕΥ, οι ΑΕΔΟΕΕ και τα πιστωτικά ιδρύµατα που δια-

χειρίζονται ηλεκτρονικά συστήµατα µέσω των οποίων προσφέ-
ρονται κινητές αξίες, σύµφωνα µε την παρ. 6 του άρθρου 1 του
ν. 3401/2005, πρέπει να παρέχουν στους πελάτες ή τους δυνητι-
κούς πελάτες πληροφόρηση για τις προσφορές αυτές, που πε-
ριλαµβάνει τουλάχιστον τα εξής:

i. πληροφορίες για τη νοµική κατάσταση του εκδότη,
ii. επισκόπηση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας του εκ-

δότη,
iii. πληροφορίες για πιθανά επενδυτικά σχέδια του εκδότη,
iv. πληροφορίες για τους µετόχους/εταίρους µε ποσοστό

πάνω από πέντε τοις εκατό (5%) και για το κεφάλαιο. Περιγραφή
κάθε γνωστής στον εκδότη συµφωνίας, της οποίας η εφαρµογή
θα µπορούσε, σε µεταγενέστερη ηµεροµηνία, να επιφέρει αλλα-
γές όσον αφορά στον έλεγχο του εκδότη,

v. πληροφορίες για τη διοίκηση του εκδότη,
vi. πληροφορίες για τυχόν συγκρούσεις συµφερόντων µεταξύ

διοίκησης, µετόχων του εκδότη και ΑΕΠΕΥ που παρέχει την πα-
ρεπόµενη υπηρεσία της περίπτωσης α’ της παρ. 2 του άρθρου 4
του ν. 3606/2007, ΑΕΔΟΕΕ του άρθρου 6 παρ. 4 του ν. 4209/2013
ή πιστωτικού ιδρύµατος που διαµεσολαβεί,

vii. πληροφορίες για τον τόπο δηµοσίευσης των ετήσιων οικο-
νοµικών καταστάσεων του εκδότη (π.χ. ιστοσελίδα του εκδότη,
ΓΕΜΗ, κ.τ.λ.),

viii. πληροφορίες σχετικά µε τις κινητές αξίες που προσφέρον-
ται και τους όρους της προσφοράς (π.χ. τρόπος κατανοµής των
κινητών αξιών σε περίπτωση υπερκάλυψης της προσφοράς, πα-
ράδοση κινητών αξίων κ.α.),

ix. περιγραφή των δικαιωµάτων (ψήφου, πληροφόρησης) που
αποκτά ο επενδυτής,

x. διακριτή παράθεση των παραγόντων κινδύνου που συνδέ-
ονται µε τον εκδότη, τον τοµέα δραστηριότητάς του και τις κινη-
τές αξίες που προσφέρονται,

xi. προειδοποίηση ότι η επένδυση δεν είναι άµεσα ρευστοποι-
ήσιµη και υπάρχει ενδεχόµενο ολικής απώλειας κεφαλαίου,

xii. παράθεση των προσώπων που είναι υπεύθυνα για τις πα-
ραπάνω πληροφορίες,

xiii. προειδοποίηση ότι οι παραπάνω πληροφορίες δεν εγκρί-
νονται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Με απόφαση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς µπορεί να εξει-
δικεύονται οι υποχρεώσεις πληροφόρησης που προβλέπονται
παραπάνω για τις ΑΕΠΕΥ και τις ΑΕΔΟΕΕ της παρούσης παρα-
γράφου και τα πιστωτικά ιδρύµατα, να καθορίζονται τα τεχνικά
µέσα εφαρµογής τους, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέ-
ρεια.»

3. Η παρ. 4 του άρθρου 36 του ν. 3606/2007 αντικαθίσταται ως
εξής: 

«4. Το µετοχικό κεφάλαιο των ΑΕΕΔ δεν επιτρέπεται να είναι
µικρότερο από σαράντα χιλιάδες (40.000) ευρώ. Με απόφαση
του Υπουργού Οικονοµικών, κατόπιν εισήγησης της Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς, µπορεί να µεταβάλλεται το ποσό του προηγού-
µενου εδαφίου.»

4. Η περίπτωση δ’ της παρ. 1 του άρθρου 39 του ν. 3606/2007
αντικαθίσταται ως εξής:

«δ. Εάν το ύψος των ιδίων κεφαλαίων ΑΕΕΔ σύµφωνα µε τον
τελευταίο ισολογισµό της είναι µικρότερο των τριάντα χιλιάδων
(30.000) ευρώ.»

Άρθρο 25
Τροποποιήσεις του ν. 3556/2007 (Α’ 91)

Μετά το άρθρο 5α του ν. 3556/2007 προστίθεται άρθρο 5β, ως
εξής:

«Άρθρο 5β
Τριµηνιαίες οικονοµικές καταστάσεις 

πιστωτικών ιδρυµάτων

1. Τα πιστωτικά ιδρύµατα των οποίων οι κινητές αξίες έχουν
εισαχθεί προς διαπραγµάτευση σε οργανωµένη αγορά καταρτί-
ζουν τριµηνιαίες οικονοµικές καταστάσεις για το πρώτο και το
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τρίτο τρίµηνο της οικονοµικής χρήσης και τις δηµοσιοποιούν
εντός τριών (3) µηνών από τη λήξη της αντίστοιχης περιόδου. Ως
αφετηρία της προθεσµίας θεωρείται η τελευταία ηµέρα της πε-
ριόδου.

2. Σε περίπτωση που τα πιστωτικά ιδρύµατα, των οποίων οι κι-
νητές αξίες έχουν εισαχθεί προς διαπραγµάτευση σε οργανω-
µένη αγορά, υποχρεούνται σε κατάρτιση ενοποιηµένων οικονο-
µικών καταστάσεων, η υποχρέωση της παραγράφου 1 αφορά
αποκλειστικά τις ενοποιηµένες τριµηνιαίες οικονοµικές καταστά-
σεις, που καταρτίζονται βάσει των διεθνών λογιστικών προτύπων
που εφαρµόζονται στην ενδιάµεση χρηµατοοικονοµική πληρο-
φόρηση, όπως αυτά υιοθετήθηκαν µε τη διαδικασία που προβλέ-
πεται στον Κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 1606/2002.

3. Σε περίπτωση που τα πιστωτικά ιδρύµατα, των οποίων οι κι-
νητές αξίες έχουν εισαχθεί προς διαπραγµάτευση σε οργανω-
µένη αγορά, δεν υποχρεούνται σε κατάρτιση ενοποιηµένων οικο-
νοµικών καταστάσεων:

α) εάν έχουν την καταστατική τους έδρα στην Ελλάδα, οι τρι-
µηνιαίες οικονοµικές καταστάσεις καταρτίζονται βάσει των διε-
θνών λογιστικών προτύπων που εφαρµόζονται στην ενδιάµεση
χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση, όπως αυτά υιοθετήθηκαν µε
τη διαδικασία που προβλέπεται στον Κανονισµό (ΕΚ) αριθ.
1606/2002.

β) σε όλες τις άλλες περιπτώσεις, και εφόσον οι τριµηνιαίες
οικονοµικές καταστάσεις δεν καταρτίζονται βάσει των παραπάνω
διεθνών λογιστικών προτύπων, αυτές περιλαµβάνουν κατ’ ελάχι-
στον:

αα) την τριµηνιαία κατάσταση οικονοµικής θέσης,
ββ) την τριµηνιαία κατάσταση αποτελεσµάτων, καθώς και
γγ) σχετικές επεξηγηµατικές σηµειώσεις.
Στην περίπτωση αυτή, κατά την κατάρτιση της τριµηνιαίας κα-

τάστασης οικονοµικής θέσης και της τριµηνιαίας κατάστασης
αποτελεσµάτων, τα πιστωτικά ιδρύµατα, των οποίων οι κινητές
αξίες έχουν εισαχθεί προς διαπραγµάτευση σε οργανωµένη
αγορά, ακολουθούν για την κατάρτιση και την αποτίµηση τις
αρχές που ακολουθούν και για την κατάρτιση των ετήσιων οικο-
νοµικών καταστάσεων.

4. Προκειµένου για πιστωτικά ιδρύµατα, των οποίων οι κινητές
αξίες έχουν εισαχθεί προς διαπραγµάτευση σε οργανωµένη
αγορά και έχουν την καταστατική τους έδρα στην Ελλάδα, οι τρι-
µηνιαίες οικονοµικές καταστάσεις υπογράφονται από τους υπεύ-
θυνους για την κατάρτισή τους και εγκρίνονται από το διοικητικό
συµβούλιο του εκδότη.»

Άρθρο 26
Ρυθµίσεις για την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης και 
το Διεθνή Οργανισµό Χρηµατοδότησης

1. Οι συµβάσεις δανείων, πιστώσεων, εγγυήσεων ή άλλων µορ-
φών χρηµατοδότησης, στις οποίες συµβάλλεται η Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ), η συµφωνία

ίδρυσης της οποίας κυρώθηκε µε το ν. 1942/1991 (Α’48), ή ο Διε-
θνής Οργανισµός Χρηµατοδότησης (ΔΟΧ), η συµφωνία ίδρυσης
του οποίου κυρώθηκε µε το ν.δ. 3759/1957 (Α’ 191), η εξόφλησή
τους, η πληρωµή τόκων ή προµηθειών επ’ αυτών, τα παρεπόµενα
αυτών σύµφωνα παροχής εγγυήσεως, υποθήκης, ενεχύρου ή
πάσης άλλης ασφάλειας, οι εκχωρήσεις και κάθε άλλη σχετική
µε τις παραπάνω πράξεις των ως άνω Οργανισµών σύµβαση ή
πράξη ή δικαστική ή εξώδικη ενάσκηση των συναφών δικαιωµά-
των ή η εκτέλεση των αντίστοιχων υποχρεώσεων, απαλλάσσον-
ται από κάθε φόρο, δικαίωµα ή τέλος και εισφορά, συµπεριλαµ-
βανοµένων των τελών χαρτοσήµου, της εισφοράς του άρθρου 1
παρ. 3 του ν. 128/1975 (Α’178), όπως εκάστοτε ισχύει, καθώς και
από κάθε είδους ή φύσεως επιβαρύνσεις υπέρ του Ελληνικού
Δηµοσίου και γενικά υπέρ οιουδήποτε τρίτου.

2. Οι αυτές ως άνω πράξεις, διενεργούµενες από ηµεδαπά ή
αλλοδαπά πιστωτικά ιδρύµατα προς χρηµατοδότηση αυτοχρη-
µατοδοτούµενων ή συγχρηµατοδοτούµενων ή δηµοσίων έργων
της παρ. 4 του άρθρου 9 του ν. 2052/1992 (Α’94) και της παρ. 3
του άρθρου 2 του π.δ. 60/2007(Α’ 64), της παρ. 1 περίπτωση α’
του άρθρου 5 της Οδηγίας 2014/23/ΕΕ (EE L 94) και της παρ. 1
του άρθρου 2 του π.δ. 166/1996 (Α’ 125) και υπό την προϋπόθεση
ότι τα έργα αυτά έτυχαν χρηµατοδότησης από την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης ή το Διεθνή Οργανι-
σµό Χρηµατοδότησης, υπάγονται, µε εξαίρεση το φόρο εισοδή-
µατος και µε την επιφύλαξη των σχετικών διατάξεων του Κώδικα
ΦΠΑ, στο αυτό φορολογικό καθεστώς που απολαµβάνουν οι
ΕΤΑΑ και ΔΟΧ, σύµφωνα µε την παράγραφο 1.

Άρθρο 27

Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 16 της υποπαραγράφου Δ.12
«Καταργούµενες-Τροποποιούµενες διατάξεις» του άρθρου 2 του
ν. 4336/2015 (Α’ 94) «Συνταξιοδοτικές διατάξεις-Κύρωση του
Σχεδίου Σύµβασης Οικονοµικής Ενίσχυσης από τον Ευρωπαϊκό
Μηχανισµό Σταθερότητας και ρυθµίσεις για την υλοποίηση της
Συµφωνίας Χρηµατοδότησης», αντικαθίσταται ως εξής: 

«Δεν θίγονται από τις κείµενες διατάξεις του παρόντος τα δά-
νεια που χορηγήθηκαν σε εφαρµογή των ήδη εκδοθεισών υπουρ-
γικών αποφάσεων, καθώς επίσης και τα δάνεια για τα οποία έχει
ήδη εκδοθεί απόφαση αναγνώρισης δικαιούχου στεγαστικής
συνδροµής στο πλαίσιο της εφαρµογής των διατάξεων της
αριθµ. 33165/23.6.2006 (Β’ 780) κοινής απόφασης των Υπουργών
Εσωτερικών, Δηµόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικο-
νοµίας και Οικονοµικών, όπως ισχύει.

Άρθρο 28
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά
στις επιµέρους διατάξεις.
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Αθήνα,                            2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ                        2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ                          ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΑΝΑΣΥΓΚΡΌΤΗΣΗΣ                     ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

3. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,                      4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

5. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ                  6. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει
το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών
ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το Σώµα παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 13.20’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Παρασκευή 2 Σεπτεµβρίου 2016 και ώρα 10.00’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συ-
ζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΑ’ - 1 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2016 15083

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                          ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


